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للصف الثاني عشر العلمي
الفترة الدراسية الثانية

العام الدراسي 2024 - 2025 م

الموجه العام للعلوم
أ . دلال المسعود
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  الأملاح الفصل الأول : 
  مفهوم الملح وأنواع الأملاح   :   1-1الدرس  

  :   أو المصـطلح العلمي الذي تدل عليـه كل من العبـارات التاليـة   الاسم   بين القوسين   كتب ا   السؤال الأول : 
                           .ات�اد 
ات$�ن القاع�ة وأن$�ن ال���وت" ج ع�  ت ��ن م� تفاعل ال��� مع القاع�ةم�
�ات أی�ن�ة  - 1

 )    الأملاح                (                                                                                      
  )الأملاح ال� عادلة           (                      . ال فاعل ب$� ح�� ق�0 وقاع�ة ق�.ةأملاح ت ��ن ن �-ة  - 2
  )  الأملاح القاع�8ة          (              . ض5�6 وقاع�ة ق�.ةل فاعل ب$� ح�� أملاح ت ��ن ن �-ة ا - 3
 )  الأملاح ال��:�ة          (              . ل فاعل ب$� ح�� ق�0 وقاع�ة ض�6فةأملاح ت ��ن ن �-ة ا - 4
 )الأملاح غ$� اله$�روج$"�ة  (              .  ��:ي لا �8 �0 على ه$�روج$� ب�ولالأملاح ال ي شقها ال - 5
6 -  .�Hب�ول أو أك � ) الأملاح اله$�روج$"�ة       (              الأملاح ال ي �8 �0 شقها ال��:ي على ه$�روج$
  

اكتب كلمة ( صحيحة ) بين القوسين المقابلين للعبارة الصحيحة وكلمة ( خطأ ) بين القوسين    السؤال الثاني : 
                                                                      المقابلين للعبارة الخطأ في كل مما يلي:       

NO )-2 ال��:ي ال0M له ال�Kغة ال - 1
4HPO   ( ُ8   . �  )    �U                      )ى ف�سفات ث"ائ�ة اله$�روج$

 )   �(                   .       ال�لح اله$�روج$"ي ه� ال�لح ال0M �8 �0 شقه ال��:ي على ذرة ه$�روج$� ب�ول - 2

  )    �U8ُ  (III .                                 )ى 
�X. ات ال��ی�  3S2Fe ال�لح ال0M له ال�Kغة ال����ائ�ة (   - 3

4 -  Y
 )  �  (                                   ) م� الأملاح اله$�روج$"�ة .   3NaHCO (  8ع �X ال��

5 -  Z.ل�ر
 )  �   (    م� الأملاح ال��:�ة. aqNH)3(مع م�ل�ل الأم�ن�ا   HClال�لح ال"اتج م� تفاعل ح�� اله$�رو

  )      (       ج��ع الأملاح ال"ات-ة م� تفاعل ح�� ض5�6 مع قاع�ة ض�6فة تع �X م� الأملاح ال� عادلة.      - 6

 )   � (                   ) K8"ف م� الأملاح القاع�8ة. KOH) مع (  COOH3CHال�لح ال"اتج م� تفاعل (   - 7

  المقابل لها:   القوس ) في  √ ضع علامة ( التالية و السؤال الثالث : اختر الإجابة الصحيحة لكل من العبارات  
-الNO ال��:ي  - 1

3OlC   ُ8ى�U : 

ل�ر.^(       )                                    
ل�ر.� (       )     
  )     (ل�رات
  ب$�
ل�رات(       )                                    

2 -  .�X�ائ�ة لأن$�ن ال����غة ال�Kاله$�روج$"ي هي^ $ال  : 
   (       )-

4HSO                           )   (-HS  

  )      (-
3HSO                           )  ( -HSe   

3 -  Z.� $"ال��:ي ل��� ال NO3الHNO ى�U8 : 
    )   ن$ �.�   (                             )  ن$ �ات (  
  ̂ ̂ ) ه$�X   (                           (       )  ن$ �.   ن$ �.
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 :�Uى2Ca(HS)  ُ8ال��
Y ال0M له ال�Kغة ال����ائ�ة   - 4
   )    م اله$�روج$"�ة�$Uال�ال �$ .�X

�X. ات ال�الU$�م اله$�روج$"�ة   (                     )   (  
  اله$�روج$"�ة ) 
�X. $^ ال�الU$�م   (                         (       )  ث$�
�X. ات ال�الU$�م اله$�روج$"�ة 

 هي: اله$�روج$� ث"ائي ال�Kغة ال����ائ�ة ل�لح ف�سفات ال�الU$�م - 5
   )     (2)4PO2Ca(H                  )   (4PO2CaH  
   (       )2)4PO2(H3Ca                  )  ( 2)4Ca(HPO   

 ال�Kغة ال����ائ�ة ل�لح 
�X. ات الأم�ن$�م هي:  - 6
        )  (4SO4NH                                  )   (4SO3NH  
        )  (2)4(SO4NH                            )       (4SO2)4(NH  

 :الأملاح ال ي ت ��ن م� ال فاعل ب$� ح�� ق�0 وقاع�ة ق�.ة تع �X أملاحاً  - 7
  ) قاع�8ة   (                     ) ح�:�ة   (        
 )     م �ددة   (              )  م عادلة (  

8 - � : الأملاح القاع�8ة ت ��ن ن �-ة ال فاعل ب$
  )  ح�� ض5�6 وقاع�ة ق�.ة     (          ) ح�� ق�0 وقاع�ة ض�6فة         ( 
  3NHمع م�ل�ل   HCl) ح��   (          ) ح�� ق�0 وقاع�ة ق�.ة         ( 

 : ع �X م� الأملاح القاع�8ةأح� الأملاح ال ال�ة 8ُ  - 9
 )         (3KNO          )   (HCOONa 
 )         (3NO4NH                           )   (KCl  
  

    :                             علميا    التالية بما يناسبها والمعادلات  الفراغات في الجمل    السؤال الرابع: أكمل 
-( �Uى الNO ال��:ي ال0M له ال�Kغة ال����ائ�ة 8ُ  - 1

3HCO  ( --- نات ا�c��روج$"�ة له$ال�---  

-   ---ال�Kغة ال����ائ�ة لأن$�ن ال��X. ات اله$�روج$"�ة   - 2
4HSO  ---   

   ---  3Cu(NO(2  ---هي   IIال�Kغة ال����ائ�ة ل�لح ن$ �ات ال"�اس  - 3

----وص�غ ه ال����ائ�ة  هي    ---ال"$ �.^ --�Uى  ) 2NaNO  ُ8 الNO ال��:ي لل�لح ( - 4
2NO --   


�X. $� ال�الU$�م   ---�Uى CaS (  ُ8  (ال�Kغة ال����ائ�ة  هال��
Y ال0M ل - 5---   

6 - Y

��ات م �افfة م� ح�� اله$�رو
ل�ر.Z مع ه$�رو
U$� ال�Kدی�م 8ع �X  الأی�ني ال"اتج م� تفاعل  ال��  

    --- ل� عادلةا  ---م� الأملاح  

 مع ه$�رو
U$� ال�Xتاس$�م.   ---  الف�سف�ر.Z  ---م� تفاعل ح��  4PO3K   ی" ج ملح ف�سفات ال�Xتاس$�م - 7

   ---  ض�6فة  ---قاع�ة  ناتج ع� تفاعل ح�� ق�0 مع   ) Cl4NH (ال����ائ�ة  ال�Kغة هال�لح ال0M ل - 8

  ---ه$�رو
U$� ال�Xتاس$�م--- معال�ل�ر.Z ) ی ��ن م� تفاعل ح��  3OlKCملح 
ل�رات ال�Xتاس$�م (  - 9
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 :          تعليلا علميا سليما علل لكل مما يلي    :   الخامس السؤال  

  

ل�ر.� ال�Kدی�م  8ُ  - 1 �X عNaCl  الأملاح ال� عادلة �  .  م

  )  NaOH(  قاع�ة ق�.ةمع   ) HCl(  تفاعل ح�� ق�0 م�  ناتج لأنه ملح 
                                                                                         )  ℓ(O2+ H aq)(NaCl               (aq)NaOH+  (aq)lHC  

  . ع �X ملح أس$ ات ال�Kدی�م م� الأملاح القاع�8ة8ُ  - 2
  )  NaOH(   قاع�ة ق�.ةمع   ) COOH3CH(   تفاعل ح�� ض5�6م� ناتج لأنه ملح 

                                          )ℓ(O2+ H (aq)COONa3CH                (aq)+ NaOH(aq)COOH3CH    
  ع �X ملح 
ل�ر.� الأم�ن$�م م� الأملاح ال��:�ة 8ُ  - 3

      )  3NH( قاع�ة ض�6فة مع   ) HCl(  تفاعل ح�� ق�0 م�  ناتجلأنه ملح 
                                                                   (aq)Cl4NH                    3(aq)+ NH (aq)HCl  

  ال� عادلةالأم�ن$�م م� الأملاح  أس$ اتع �X ملح 8ُ  - 4
     Ka = Kbو ��kة  )  3NH( قاع�ة ض�6فة مع   ) COOH3CH(  ض5�6 تفاعل ح�� م�  ناتجلأنه ملح 

                                               (aq) 4NHCOO3CH                    3(aq)+ NH(aq)COOH3CH  
 

 السؤال السادس: أجب عن الأسئلة التالية 
     التالي :   في الجدول   اه ثوابت التأين المعط   خلال قيم من   - 1

 الصيغة الكيميائية للمركب  ثابت التأين   

5-= 1.8 x10 aK COOH3CH 

4-= 1.8 x10aK HCOOH 

5-= 1.8 x10bK 3NH 

 محلولها المائي في الجدول الموضح   ملاح التالية حسب تأثير صنف الأ 

    3CO2Kو
��cنات ال�Xتاس$�م  3NO4NHون$ �ات الام�ن$�م    4SO2Na ك�X. ات ال�Kدی�م   

 KCl و
ل�ر.� ال�Xتاس$�م 4HCOONH وف�رمات الام�ن$�م   4COONH3CHس$ ات الام�ن$�م أ

  ملح متعادل    ملح حمضي   ملح قاعدي  
K2CO3   نات ب�تاس$�م�cك� NH4NO3  ن$ �ات الأم�ن$� م  Na2SO4   دی�م�Kات ال .�Xك 

 HCOONH4   4 م�ن$�م س$ ات الأأ ف�رمات الأم�ن$� مCOONH3CH 

 KCl  كل�ر.� ال�Xتاس$�م  
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  اكمل الجدول التالي بما هو مطلوب :  - 2

 ال��� القاع�ة 
  اسl ال�لح   ص�غة ال�لح

lائ�ة ال   الاس����غة ال�K  lائ�ة ال   الاس����غة ال�K  

 بوتاسيوم الكلورات  3HClO 3KClO حمض الكلوريك KOH هيدروكسيد البوتاسيوم 

 م الصوديوكربونات  3CO2H Na2CO3 حمض الكربونيك NaOH هيدروكسيد الصوديوم 

 IIيترات الحديد ن 3HNO 2)3Fe(NO حمض النيتريك II 2Fe(OH)هيدروكسيد الحديد 

 IIنحاس الكبريتات  4SO2H 4CuSO حمض الكبريتيك II 2Cu(OH)النحاس هيدروكسيد 

  البوتاسيوم كبريتيد  S2H S2K حمض الهيدروكبريتيك  KOH هيدروكسيد البوتاسيوم 

 يوديد الصوديوم   HI NaI الهيدرويوديك حمض  NaOH هيدروكسيد الصوديوم 

  مونيوم نيترات الأ  3HNO 3NO4NH حمض النيتريك 3NH الأمونيا

  IIنحاس ال كلوريد HCl 2CuCl حمض الهيدروكلوريك  II 2Cu(OH)النحاس هيدروكسيد 
 

 السؤال ال سابع :   أي مما يلي لا ينتمي للمجموعة مع ذكر السبب: 
1- )  (s)2)3Ca(HCO –  (s)3HCONa –  (s)Cl4NH – (s)4HSONa  (  

 Cl4NH(s)هو   الملح الذي لا ينتمي للمجموعة  

 :YXUأملاح ه$�روج$"�ة . ال �X ملح غ$� ه$�روج$"ي أما ال�اقي تع  
  

2- )  (s)2CaCl –   (s)ClNa –  (s)3KNO  – (s)COONa3CH   (  

 COONa3CH(s)هو الملح الذي لا ينتمي للمجموعة  

: YXUملح 8ُ  ال �X أملاح م عادلة .ع �X قاع�0 أما ال�اقي تع  

3- )  (s)Br4NH –   (s)KBr  –  (s)NaBr –  (s)LiBr  ( 

  Br4NH(s)   هو الملح الذي لا ينتمي للمجموعة  

: YXUأملاح م عادلة .8ُ  ال �X ملح ح�:ي أما ال�اقي تع �X ع  
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  الأملاح الفصل الأول : 
  : تميؤ الأملاح  2-1الدرس  

  :   أو المصـطلح العلمي الذي تدل عليـه كل من العبـارات التاليـة   الاسم   بين القوسين   كتب ا   السؤال الأول : 
             )  ت�$o ال�لح              ح�ه�ا أو 
لاه�ا ض5�6.(أال�اء ل ��.� ح�� وقاع�ة  جf.mاتتفاعل أی�نات ال�لح مع  - 1
        مع قاع�ة ق�.ة.م�ال$ل ت" ج ع� ذوcان ملح م عادل ناتج ع� تفاعل ح�� ق�0   - 2

  )   ال��ال$ل ال� عادلة      (                                                                     
        مع قاع�ة ق�.ة.ملح قاع�0 ناتج ع� تفاعل ح�� ض5�6   ت�$�oال$ل ت" ج ع� م - 3

 ) ال��ال$ل القاع�8ة          (                                                                                
4 -  �        مع قاع�ة ض�6فة.  ملح ح�:ي ناتج ع� تفاعل ح�� ق�0  ت�$oم�ال$ل ت" ج ع

  )ال��ال$ل ال��:�ة         (                                                                                         
اكتب كلمة ( صحيحة ) بين القوسين المقابلين للعبارة الصحيحة وكلمة ( خطأ ) بين القوسين    السؤال الثاني : 

                                                                      المقابلين للعبارة الخطأ في كل مما يلي:       
  )  (                                          . �ال��ال$ل ال�ائ�ة ل-��ع الأملاح م عادلة ال أث$  - 1
 )  �(                                              ج��ع الأملاح ال ي تMوب في ال�اء ت ف�Z إلى 
ات$�نات وأن$�نات.  - 2
 )  �(                              ) م عادل ال أث$� . 3KNOال��ل�ل ال�ائي ل�لح ن$ �ات ال�Xتاس$�م (  - 3
 ) U8او0 الأس اله$�روج$"ي   NaCl الأس اله$�روج$"ي ل��ل�ل 
ل�ر.� ال�Kدی�م ( - 4

 )   � (                      ) ال�Uاو0 له tال �
$m ع"� نفs درجة ال��ارة.     KClال�Xتاس$�م (  ل��ل�ل 
ل�ر.� 
 ) أقل م� الاس اله$�روج$"ي ل��ل�ل  Cl4NHالأس اله$�روج$"ي ل��ل�ل 
ل�ر.� الأم�ن$�م (  - 5


ل�ر.� ال�Kدی�م   )NaCl   . m$
 ) �  (                                           ) ال�Uاو0 له tال �
 ت  ) غ"ي tأن$�نات اله$�رو
U$� و.ع�د ذلZ ل فاعل أی�نا COONa3CHال�Kدی�م (  أس$ اتم�ل�ل  - 6

NOالقاع�0 مع ال�اء.  ال                                               )    ( 

ات$�ن اله$�رون$�م  KCNفي ال��ل�ل ال�ائي ل�لح س�ان$� ال�Xتاس$�م (  - 7 m$
 ) �u8ن ت�

   .�$U
  )    (                                       مUاو.اً ل �
$m أن$�ن اله$�رو
  )   (      . 7أك�X م� )  pH ع"� إذاtة ملح 
�X. ات ال�غ"U$�م في ال�اء ال"قي فإن ��kة الأس اله$�روج$"ي ( - 8
 أی�نات ال�Uان$�   ) إلى تفاعل KCN(  ی�جع ال أث$� القاع�0 لل��ل�ل ال�ائي ل�لح س�ان$� ال�Xتاس$�م - 9

 )   �(                                                      .ف$mداد ت�
$m أن$�ن اله$�رو
U$� في ال��ل�ل  مع ال�اء    
 إذا 
ان ال��ل�ل ال�ائي ل�لح أس$ ات الأم�ن$�م م عادل ال أث$� وال��ل�ل ال�ائي   -10

  ) ل��� الأس$ �aK   Z(  ل�لح ف�رمات الأم�ن$�م ح�:ي ال أث$� فإن ذلZ ی�ل علي أن ��kة   
 )   �  (                                   ) ل��� الف�رم�aK  .Zأقل م� ��kة (    

  ) ل��ل�ل ب�وم$� ال�Xتاس$�م تUاو��k 0ة الأس اله$�روج$"ي  ��kpHة الأس اله$�روج$"ي (  -11
  )pH  .وف�yال sلل�اء ال"قي ع"� نف  (                                            )�   ( 
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  المقابل لها:   القوس ) في  √ ضع علامة ( السؤال الثالث : اختر الإجابة الصحيحة لكل من العبارات التالية و 
  

1 - k ة الأس اله$�روج$"ي��) pH(   �"عC o25    0اوUوه�:  ( 7 )ل��ل�ل أح� الأملاح ال ال�ة ت 
 )        (Cl4NH                )   (HCOONa 
    )   (4SO2Na                     )   (NaCN 

 
 :  ال ال�ة ه� م�ل�لم� م�ال$ل ال��
�ات     C o25ع"�   )pH (ل��ل�ل ال0M له أك��k �Xة أس ه$�روج$"ي ا - 2
 )     (3NO4NH                           )   (Cl 4NH 
 )         (NaCl                 )    (S2K 

  
 : ( قل�0 ) ال أث$� ن �-ة ت�$o قاع�3CO2K(   0 (م�ل�ل 
��cنات ال�Xتاس$�م   - 3
    )  (-2

3CO 5�6ح�� ض �2-)   (                                وت��.
3CO  �  ح�� ق�0 وت��.

 )        (+K قاع�ة ق�.ة � وت��.� قاع�ة ض�6فة  K+)   (                                       وت��.
  

  : ال�لح K8"فم�ل�ل اللMی� ن ج ع"ه�ا ال�لح فإن   bKأك�X م� ثاب^ تأی� القاع�ة  aKإذا 
ان ثاب^ تأی� ال���   - 4
  ) قاع�0  (              ) م عادل       ( 
 ح�:ي   )  (                          ) م �دد        ( 
  

  ��8ث له ت�$o وه�:  أح� الأملاح ال ال�ة ع"� ذوcانه في ال�اء لا - 5
 )        (3NO4NH                           )   (4COONH3CH 
    )   (NaBr              )   (KCN  

  
  ح�:ي ال أث$� فإن ذلZ 8ع"ي أن :  )3NO4NH (إذا 
ان م�ل�ل ن$ �ات الأم�ن$�م  - 6
  K8اح�ه ت�$o  ) ذوcانه في ال�اء لا       ( 
  ح�� ق�0 وقاع�ة ق�.ة ناتج م� تفاعل ملح ) أنه        ( 
  ) أن$�ن ال"$ �ات ی فاعل مع ال�اء و.�uن ح�� ق�0        ( 
   )    ( ن قاع�ة ض�6فة�u.ات$�ن الأم�ن$�م ی فاعل مع ال�اء و
  
  

  وه�:  غ$� ص��ح) فإن أح� الاس " اجات ال ال�ة  10 (تUاوC o25  0ع"� م-ه�لل��ل�ل ملح  pHإذا 
ان^ ��kة   - 7
  وقاع�ة ق�.ة  ض5�6ح�� ناتج م� تفاعل ملح ) ق� �u8ن        ( 
  للقاع�ة ال��uن$� له   bKلل��� أقل م�  aKو   ض�6فةوقاع�ة  ض5�6ح�� ناتج م� تفاعل ملح ) ق� �u8ن        ( 
  ) ق� �u8ن ملح ناتج م� تفاعل ح�� الأس$ �Z مع ه$�رو
U$� ال�Xتاس$�م        ( 
   )   ن�u8 تفاعل ملح )  ق� �  ح�� ق�0 وقاع�ة ق�.ة ناتج م
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  : �u8ن   )M 0.1 (ال0M ت�
$mه   )Cl4NH (في ال��ل�ل ال�ائي ل�لح 
ل�ر.� الأم�ن$�م  - 8

ات$�ن الأم�ن$�م        (  m$
+ [) ت�

4NH[    0اوU8) 0.1 M(   

ات$�ن الأم�ن$�م        (  m$
+ [) ت�

4NH[   �   )M 0.1 (أك�X م
   )M 0.1 (أقل م�   ]Cl- [) ت�
$m أن$�ن ال�ل�ر.�        ( 
    )  ات$�ن الأم�ن$�م
 m$
+ [) ت�

4NH[    �   )M 0.1 (أقل م
  �u8ن:   )0.1M (ت�
$mه ال0M في م�ل�ل أس$ ات ال�Xتاس$�م   )COO3CH- (ت�
$m أن$�ن الأس$ ات  - 9
  ( 0.1M )) أقل م�  (                      ( 0.1M )) مUاو.ا        ( 
 )        �   ]K+ [) مUاو.ا       (             )0.1M () أك�X م

    :                             علميا    التالية بما يناسبها والمعادلات  الفراغات في الجمل    السؤال الرابع: أكمل 
1 -  k  ) ة الأس اله$�روج$"ي��pH    ( تاس$�م�Xع"�   ل��ل�ل ملح س�ان$� الC o25    )KCN(   � - 7  - في ال�اء ت��ن أك�X م


ات$�ن اله$�رون$�م [  - 2 m$

ل�ر.� ال�Kدی�م  ع"� (  M 0.01] في م�ل�ل ت�
$mه (  O3H+ت� �   )   ºC 25)  م

    --- U8 M ---   7-1  x 10او0      

إذا 
ان ال��ل�ل ال�ائي ل�لح اف �اضي ح�:ي ال أث$� ، فإن ذلZ ی�ل على أن ال�لح ی ��أ و." ج قاع�ة ض�6فة     - 3

  في ال��ل�ل .   --- O3H+---و.mداد ت�
$m أی�ن  

  مع ال�اء   ---الأم�ن$�م   ---8ع�د ال أث$� ال��:ي لل��ل�ل ال�ائي ل�لح ن$ �ات الأم�ن$�م إلى تفاعل أی�نات   - 4

  .اله$�رون$�مم�ا 8-عل ال��ل�ل غ"�ا utات$�نات 

    )��k pHة الأس اله$�روج$"ي (   م� --- أقل ---ل��ل�ل ب�وم$� الأم�ن$�م  )��k  ) pHة الأس اله$�روج$"ي - 5

  ع"� نفs درجة ال��ارة . في ال �
$m هال�Uاو0 ل ل��ل�ل 
��cنات ال�Kدی�م و      

  م� ح��ضة ال�ع�ة.  -8قلل  - ( 
��cنات ال�Kدی�م اله$�روج$"�ة ) ال�Kدی�م  ب��c�uنات"اول ال��ل�ل ال�ائي ل�لح ت - 6

 . Co 25 "�ع ---  7 ---ل��ل�ل ی�دی� ال�Xتاس$�م تUاو��k  )pH (   0ة الأس اله$�روج$"ي - 7

  . Co 25  "�ع 7 م�  --- أك�X ---ل��ل�ل ف�رمات ال�Xتاس$�م في ال�اء ت��ن   ) ��k  )pHة الأس اله$�روج$"ي - 8

 )  bK أن ��kة ( ىقاع�0 ال أث$� فإن ذلZ ی�ل عل ) CN4NH (إذا 
ان ال��ل�ل ال�ائي ل�لح س�ان$� الأم�ن$�م  - 9

   . ) HCN ( ل��� اله$�روس�ان�Z ) ��k aKة (  م�  --- أك3NH ( --- �X ( للأم�ن�ا

 للأم�ن�ا  ) bK ( أن ��kة ىإذا 
ان ال��ل�ل ال�ائي ل�لح أس$ ات الأم�ن$�م م عادل ال أث$� فإن ذلZ ی�ل عل -10
   .ل��� الأس$ ���k aK  ( Zة (  ---تUاو0  ---  
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 :          تعليلا علميا سليما علل لكل مما يلي    :   الخامس السؤال  

 .اش ه�ت م�
�ات 
��cنات ال�الU$�م و
��cنات ال�غ"�U$�م و�c�u�cنات ال�Kدی�م tأنها أملاح م:ادة لل���ضة  - 1
  ف قلل ال���ضة .  ال�ع�ة فيتعادل فائ� ح�� اله$�رو
ل�ر.Z   ح$�لها خ�اص قاع�8ة  هام�ال$ل لأن
  . C o25ع"� ) pH = 7( ال أث$�م عادل   ClK ال�Xتاس$�م�لح 
ل�ر.� لي ئ�ل�ل ال�ا�لا - 2

(aq)       -Cl  + (aq) +K                     (s) ClK   

                                                             (aq) -+OH (aq) +O3H                     (l)O 22H    

  ,Cl-  ی�نات أ  ت ��ألا    
+K    �    O3H  [  =  ]  -OH   [   =  M  7-1 x 10+  [ح�� ق�0 وقاع�ة ق�.ة ��yل  لأنها مO قة م

    Co25ع"�   U8 07او  pH الأس اله$�روج$"ي لل��ل�ل و 
  .  C o25ع"� ) pH  <7 (قاع�0 ال أث$�    COONa3CH �ل ملح أس$ ات ال�Kدی�م �لم - 3

   (aq) +Na+  (aq)
-COO3CH                  )s(

 NaCOO3CH  
          (aq) -OH   + (aq) 

+O3H                         (l)O22H   

 ال:5�6   الأس$ �Zح�� لأنه مN O م� ح�� ض5�6 و." ج   COO3CH-ی ��أ أن$�ن الأس$ ات  

   (aq) -+ OH   (aq)COOH3CH             (l)    O 2+ H (aq)
 - COO3CH 

   7اله$�روج$"ي لل��ل�ل أك�X م�   والأس ] OH [    < ] +O3H - [ ف$mداد ت�
$m أن$�ن اله$�رو
U$� و.K�ح 

  لأنه مN O م� قاع�ة ق�.ة.  Na+لا ی ��أ 
ات$�ن ال�Kدی�م  

  . C o25ع"� ) pH>  7الأس اله$�روج$"ي له  ( ال أث$�ح�:ي )   Cl 4NH (�ل ملح 
ل�ر.� الأم�ن$�م م�ل - 4
(aq)                                       

-Cl   +(aq)  
+ 

4NH                   (s)Cl4NH  

                                    (aq)  
-OH +   (aq) 

+O3H                    (l) O22H  

+ی ��أ 
ات$�ن الأم�ن$�م  
4NH    قاع�ة ض�6فة و." ج الأم�ن�ا �  لأنه مN O م

                               (aq)  +O3H +  3 (aq)NH                (l)O 2+ H (aq)
+

4 NH  

ات$�ن اله$�رون$�م و.K�ح  m$
  7م�   أقلالأس اله$�روج$"ي لل��ل�ل و  ] OH [   > ] +O3H - [ف$mداد ت�

  لأنه مN O م� ح�� ق�Cl  0-لا ی ��أ أن$�ن ال�ل�ر.�  

(aq)ت�
$m أن$�ن الف�رمات   - 5
-HCOO   دی�م�Kات$�ن ال
 m$
(aq)أقل م� ت�

+Na لف�رمات  ال�ائي في ال��ل�ل  

  .)  ( HCOONaال�Kدی�م     

(aq)
++ Na (aq)

-HCOO                   (s) HCOONa 

 (aq)
- + OH (aq) 

+O3H                     (ℓ)O22H  

  ل$" ج ح�� الف�رم�Z ال:5�6 وأن$�ن اله$�رو
U$� لأنه مN O م� ح�� ض5�6 أی�ن الف�رمات ی ��أ 

(aq)
-+ OH (aq)HCOOH                     (l)O 2+ H(aq) 

-HCOO 


ات$�ن ال�Kدی�م ) HCOO- ل �$o( ون�yاً  m$
 مN O م� قاع�ة ق�.ة. لأنه  ی ��أ لاال�u8+Na  0Mن ت�
$mه أقل م� ت�
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 السؤال السادس:   أجب عن الأسئلة التالية 
 ، ثم أجب عن المطلوب:  الجدول التالي   أكمل -1

  

  

ل�ر.� الأم�ن$�م ح�:ي ه� له تأث$� م�ل�ل ال�لح ال0M   )أ   


ل�ر.� الام�ن$�م 
ل�اً في ال�اء، ف$ ��أ 
ات$�ن الأم�ن$�م    التفسير:   Z�ی ف+
4NH      قاع�ة ض�6فة و." ج �لأنه مN O م


ات$�ن اله$�رون$�م و.K�ح الأم�ن�ا  m$
  7م�   أقلالأس اله$�روج$"ي لل��ل�ل و  ] OH [   > ] +O3H - [ف$mداد ت�
(aq)                                       

-Cl   +(aq)  
+ 

4NH                   (s)Cl4NH  
                               (aq)  +O3H +  3 (aq)NH                (l)O 2+ H (aq)

+
4 NH  

  
 ف�رمات ال�Kدی�م قاع�0 ه�  له تأث$� ال0M م�ل�ل ال�لح   )ب

:�$Uال ف    Z�ل�اً في ال�اء، ف$ ��أ أن$�ن    ف�رمات ی ف
ح��  لأنه مN O م� ح�� ض5�6 و." ج    HCOO-  الف�رمات ال�Kدی�م 

 Zح  ال:5�6    الف�رم��K.و �$U
    7والأس اله$�روج$"ي لل��ل�ل أك�X م�  ]    OH     [   <  ]+O3H -[    ف$mداد ت�
$m أن$�ن اله$�رو

(aq)
++ Na (aq)

-HCOO                   (s) HCOONa 

(aq)
-+ OH (aq)HCOOH                     (l)O 2+ H(aq) 

-HCOO 

 :  و الذي يمثل تفكك ملح كلوريد الأمونيوم في الماء   اكمل المخطط التالي  -2

 

 

  
  

  

  

  

  

  

 Ka bK  صيغة الملح  اسم الملح

 1.8x10-5 تام التأين   NH4Cl  كلوريد الأمونيوم 

  تام التأين   تام التأين   Na2SO4  كبريتات الصوديوم 

  تام التأين    HCOONa  4-1.8x10  فورمات الصوديوم 

…
-
 Cl …

 +
4NH 

 لا ی ��أ
 ..ی ��أ@…

 ..8قل..@تركيزه NNثاب^NN @تركيزه

+  
O2H 

 م�ل�ل ح�:ي

 �لل الUهl ال��Kح

(aq)Cl4NH 

 نوع المحلول
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  في الماء لتكوين محلولين:    (MB)و الملح الثاني    (XA)يوضح الشكلين ذوبان ملحين مختلفين الأول   - 3

  

  

  

  

  

  

    اكمل الجدول التالي : ( أ )  والمطلوب  

 )MBم�ل�ل ال�لح ( XA)م�ل�ل ال�لح (   ال�قارنة 

 X -B+  ی�ن ال0M ی ��أ الأ

  A  +M-  ی�ن ال0M لا ی ��أ الأ

  ملح قاع�0  ملح ح�:ي   ل��Kره ن�ع ال�لح ت�عاً 

  : فسر ما يلي  ( ب )  

  في ال��ل�ل الأول ؟  X]+ [ی�ن ل�اذا 8قل ت�
$m الأ-1

  ��قل ت�
$mه  ةض�6ف قاع�ةی ��أ ح$� أنه مN O م�   X  +لأن الأی�ن 

2- m$
 ؟  �لا ی غ$ ��ل�ل الHاني ثاب^ الفي  M ]+ [ی�ن الأل�اذا ی�قى ت�

    �لا ی غ$لMلZ ی�قى ت�
$mه ثاب^   ق�.ة قاع�ةح$� أنه مN O م� لا ی ��أ   M +لأن الأی�ن 

  ؟الHاني في ال��ل�ل  ] B-  [ل�اذا 8قل ت�
$m الأی�ن  -3

 ��قل ت�
$mه ی ��أ ح$� أنه مN O م� ح�� ضB  5�6-لأن الأی�ن 

 

o$� ع� الt لال�لح في ال�اء  ال�لح في ال�اءXق o$� ال o$� ع� الt لال�لح في ال�اء  ال�لح في ال�اءXق o$� ال 
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 أكمل الجدول التالي :  -4

نوع  وجه ال�قارنة ℃25 ال���ة ع"�

 المحلول
 ال�لح وت�
$m م�ل�له

pH ]-[OH ]+O3[H  0اوU8 )–  �Xأقل) –أك 

 
  

0.1 M………. ] +[Na 

0.1 M. ………] -Cl[ 

 
0.1 M   (aq)NaCl 

 
  

M 20.. ………] +[Na 

M 20.. ……]-COO3[CH 

]-COO3[CH. ……]+[Na 

 0.2 M (aq)COONa3CH 

 

  

 0.5 M .….……] +
4[NH 

       0.5 M ………]   -[Cl 

]   -[Cl ..…..……] +
4[NH 

 
0.5 M   (aq)Cl4NH 

 
 

 

M 10. .….……] +
4[NH 

M 10.. ……]-COO3[CH 

]-COO3[CH ……]+
4NH[ 

 
0.1M (aq)4COONH3CH 

5-Ka = 1.8 x 10 
5-= 1.8 x 10 bK 

 ؟    السبب   ذكر يحدث في كل من الحالات التالية مع  تتوقع أن  ماذا    السؤال السابع: 

 Co25ع"�    لل�اء ال"قي  NaClع"� إضافة ملح 
ل�ر.� ال�Kدی�م  pHل���ة الأس اله$�روج$"ي  - 1
  ) 7( تUاو0  تyل ثاب ة:    ال �قع 

 �$Uال ف  :                                                                                                                        (aq)      -Cl  +  (aq) +Na                    (s) NaCl   

                                                             (aq) -OH  +(aq) +O3H                     (l)O22H    
  ,Cl-  ی�ناتأ  ت ��ألا    

+Na    �   O3H     [=     ]-OH  [  =    M 7-1 x 10+[  ح�� ق�0 وقاع�ة ق�.ة ��yل  لأنها مO قة م
    Co25ع"�   U8 07او  pH الأس اله$�روج$"ي لل��ل�ل و 

 Co25ع"�   لل�اء ال"قي COONa3CH ع"� إضافة ملح أس$ ات ال�Kدی�م  pHل���ة الأس اله$�روج$"ي  - 2
  )  7تmداد ( تK�ح أك�X م� :    ال �قع 

 �$Uال ف:    
            (aq) ++Na(aq)  -COO3CH                   (s)Na COO3CH       

          (aq) -+OH  (aq) 
+O3H                         (l)O22H   

 ال:5�6   الأس$ �Zح��  لأنه مN O م� ح�� ض5�6 و." ج   COO3CH-ی ��أ أن$�ن الأس$ ات  
   (aq) -+ OH (aq)COOH3CH             (l)    O2+ H (aq)

 - COO 3CH 
    7اله$�روج$"ي لل��ل�ل أك�X م�   والأس ] OH    [  < ]+O3H-[  ف$mداد ت�
$m أن$�ن اله$�رو
U$� و.K�ح 

  لأنه مN O م� قاع�ة ق�.ة  Na+لا ی ��أ 
ات$�ن ال�Kدی�م  

 x 10 7-1 x 10 7 1-7 متعادل 

  قاعدي
 أقل من

7-1 x 10 7 

 أكبر من أكبر من

1 x 10-7 
˂

  حمضي 
 من أكبر

7-1 x 10 7 

 أقل من من أقل

1 x 10-7 

= 

 x 10 7-1 x 10 7 1-7 متعادل 

= 

= 

= 

˃ 

˂

˂

˂

˂

= 
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 Co25ع"�    لل�اء ال"قي Cl4NH ع"� إضافة ملح 
ل�ر.� الأم�ن$�م   pHل���ة الأس اله$�روج$"ي  - 3
  ) 7تK�ح أقل م� تقل ( :    ال �قع 
 �$Uال ف:                                                                                                                    (aq)      -Cl   +(aq)  

+ 
4NH                    (s)Cl4NH 

                                    (aq)  
-OH +   (aq) 

+O3H                    (l) O 22H  
+ی ��أ 
ات$�ن الأم�ن$�م  

4NH    قاع�ة ض�6فة و." ج الأم�ن�ا �  لأنه مN O م� ح�� ق�Cl  0-لا ی ��أ و  لأنه مN O م
                               (aq)  +O3+ H 3 (aq)NH                (l)O 2+ H (aq)

+
4 NH  


ات$�ن اله$�رون$�م و.K�ح   m$
  7م�    أقلو K8�ح  الأس اله$�روج$"ي لل��ل�ل  ��قل    ]  OH      [   >  ]+O3H-[  ف$mداد ت�

ات$�ن ال�Kدی�م في م�ل�ل 
ل�ر.� ال�Kدی�م   - 4 m$
 0.1Mت�
$mه  NaClل���ة ت�

 0.1MتUاو0 ت�
$m ال��ل�ل :    ال �قع 
 �$Uال ف:                                                                                                                           (aq)   -Cl  + (aq) +Na                     (s) NaCl   

                                                             (aq) -OH  + (aq) +O3H                     (l)O 22H    
         0.1M لأنه مN O م� قاع�ة ق�.ة ��yل ت�
$mه مUاو0 ت�
$m ال��ل�ل  Na+لا ی ��أ 
ات$�ن ال�Kدی�م   


ات$�ن الأم�ن$�م في م�ل�ل 
ل�ر.� الأم�ن$�م   - 5 m$
 0.1Mت�
$mه  Cl4NHل���ة ت�
 )  0.1M( أقل من  8قل ع� ت�
$m ال��ل�ل :    ال �قع 
 �$Uال ف:                                                                                                                            (aq)    -Cl  +(aq)  

+ 
4NH                  (s)Cl4NH 

                                    (aq)  
-OH  + (aq) 

+O3H                    (l) O22H  
+ی ��أ 
ات$�ن الأم�ن$�م  

4NH   قاع�ة ض�6فة و." ج الأم�ن�ا �+��قل ت�
$m  لأنه مN O م
4NH  �  0.1Mو.K�ح أقل م

                               (aq) 
+O3+ H 3 (aq)NH             (l)O 2+ H(aq)

+
4 NH  

6 - m$
 0.1Mت�
$mه    HCOONaأن$�ن الف�رمات في م�ل�ل ف�رمات ال�Kدی�م  ل���ة ت�
 )  0.1M( أقل من  8قل ع� ت�
$m ال��ل�ل :    ال �قع 
 �$Uال ف:                                                                       (aq) +Na +  (aq) -HCOO                 (s)Na HCOO     

          (aq) -OH   +  (aq) 
+O3H                         (l)O22H   

 ال:5�6   الف�رم�Zح�� لأنه مN O م� ح�� ض5�6 و." ج   HCOO-ی ��أ أن$�ن الف�رمات 
   (aq) -+ OH   (aq)HCOOH             (l)    O2+ H (aq)

 - HCOO   
 m$
  0.1Mو.K�ح أقل م�   HCOO-أن$�ن الف�رمات ��قل ت�

 السؤال الثامن: أي مما يلي لا ينتمي للمجموعة مع ذكر السبب: 

1- )    )(aqCl4NH – (aq)KCl – (aq) NaCl –  3(aq)KNO    ( 

 --- Cl4NH --- هو محلول الملح الذي لا ينتمي للمجموعة  

:YXUلأن محلول  ال  Cl4NH كاتيون الأمونيوم مشتق من قاعدة ضعيفة فيتميأ و يزيد تركيز كاتيون  حيث أن حمضي

 . متعادلة  المحاليلأنيون الكلوريد مشتق من حمض قوي فلا يتميأ أما باقي  أماالهيدرونيوم 

2- ) )   (aq2ClBa – 4(aq)SO2Li –  (aq)HCOOK –  (aq)KBr    ( 

 --- HCOOK --- هو محلول الملح الذي لا ينتمي للمجموعة  
:YXUلأن محلول  ال HCOOK  أنيون الفورمات مشتق من حمض ضعيف فيتميأ و يزيد تركيز أنيون  حيث أن قاعدي

 . متعادلةأما باقي المحاليل الهيدروكسيد  أما كاتيون البوتاسيوم  مشتق من قاعدة قوية  فلا يتميأ 
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  الأملاح الفصل الأول : 
  : حاصل الإذابة  3-1الدرس  

  :   أو المصـطلح العلمي الذي تدل عليـه كل من العبـارات التاليـة   الاسم   بين القوسين   كتب ا   السؤال الأول : 

��ة م� ال�Mاب ع"� درجة ح�ارة م - 1 �X0 �8 �0 على أكMن  ع$"ة، ال��ل�ل ال�u.و 

   )ال��ل�ل ال�O�ع           (                                             في حالة اتmان دی"ام�uي.                     
 ال��ل�ل ال�O�ع  ال��ل�ل ال0M �8 �0 على 
��ة م� ال�ادة ال�Mاtة أك�X م�ا في  - 2

  ) ال��ل�ل ف�ق ال�O�ع      (                                                            ع"� ال�yوف ذاتها. 
 ال��ل�ل ال0M �8 �0 على 
��ة م� ال�ادة ال�Mاtة أقل م�ا في ال��ل�ل ال�O�ع ع"�  - 3

  )    ال��ل�ل غ$� ال�O�ع    (       وله الق�رة على إذاtة 
��ات إضا��ة م� ال�Mاب ع"� إضاف ها دون ت�س$Y.    ال�yوف ذاتها 
 م��دة م� ال�MیY ع"�  ك��ة ال�Mاب اللازمة لإن اج م�ل�ل مO�ع م mن في 
��ة  - 4

 )          الMوcان�ة          (                                                                    . درجة ح�ارة مع$"ة
5 - � )          الMوcان�ة          (                     ت�
$m ال��ل�ل ال�O�ع ع"� درجة ح�ارة مع$"ة. تع�X ع
 )  الأملاح القابلة للMوcان   (     ی ��ن راسY ال�لح.أملاح تMوب 
��ة 
X$�ة م"ها في 
��ة مع$"ة م� ال�اء قXل أن  - 6
  )   الMوcان ( ش���ة ) قابلة  أملاح غ$�  (                               أملاح تMوب 
��ة قل$لة ج�ا م"ها في ال�اء.  - 7
   وال ي ت �اج� في حالة  )t)1-mol.Lال��ل / ل � مق�راً حاصل ض�ب ت�
$m الأی�نات  - 8

  س الH�8 0Mل ع�د م�لات ( معاملات ) ال�O�ع 
ل م�ف�ع إلى الأ هام�ل�لفي  اتmان
 )  spKثاب^ حاصل الإذاtة    (           .    الأی�نات ال��ج�دة في معادلة ال ف�Z ال��زونة ع"� درجة ح�ارة مع$"ة

 ( س�اء 
ان غ$� مO�ع أو   حاصل ض�ب ت�
$mات الأی�نات ال��ج�دة في ال��ل�ل - 9
    )      Qال�اصل الأی�ني     (          أس U8او0 ع�د م�لاته في ال�Kغة.  
ل م�ف�ع إلى مO�ع أو ف�ق مO�ع )

 ��kة  تUاو0 ال�Mاtة ی�ن�ة الأ لل�ادة   Q ی�ني م�ل�ل ت��ن ��ه ��kة ال�اصل الأ -10
  )      ال��ل�ل ال�O�ع        (                                      .spKلها  ذاtةالإثاب^ حاصل  
 م� ��kة   أقل ال�Mاtةی�ن�ة الأ لل�ادة   Q ی�ني م�ل�ل ت��ن ��ه ��kة ال�اصل الأ -11

 )     ال��ل�ل غ$� ال�O�ع     (                                            sp.Kلها  ذاtةالإثاب^ حاصل  
 م� ��kة   ك�Xأ ال�Mاtةی�ن�ة الأ لل�ادة   Q ی�ني ��kة ال�اصل الأم�ل�ل ت��ن ��ه  -12

  ) ال��ل�ل ف�ق ال�O�ع        (                                            .spKلها  ذاtةالإثاب^ حاصل  
القوسين  اكتب كلمة ( صحيحة ) بين القوسين المقابلين للعبارة الصحيحة وكلمة ( خطأ ) بين    السؤال الثاني : 

 المقابلين للعبارة الخطأ في كل مما يلي: 

  ب$� ال-mء الMائY وال-mء ال� �سY ، ح$� �u8ن مع�ل الMوcان في اتmان دی"ام�uي   �u8ن  ال��ل�ل ال�O�ع - 1
   . Y$او0 مع�ل ال �سU8                                               )�   ( 

  فإن ال�Kغة ال����ائ�ة لل�لح   3B[  × 3] 2+A= [  SPK- [2ذا 
ان تعX$� ثاب^ حاصل الإذاtة ل�لح ما ه�  إ - 2
  )  3B2A .                                      )هي     
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             )  �u8ن ت�
$m أن$�ن ال�ل�ر.� U8او0 ت�
$II ) 2PbCl  mفي ال��ل�ل ال�O�ع ل�ل�ر.� ال�صاص  - 3

ات$�ن ال�صاص   II  .                                                      )   ( 

 ) لل��
Y الأی�ني ش��ح الMوcان في ال�اء تmداد  ��kspKة ثاب^ حاصل الإذاtة (   - 4

 )   (                 لل��ل�ل ال�O�ع. على أی�ن مO �ك  ع"� إضافة م�ل�ل آخ� �8 �0 

 )   �(          ) �u8ن ال��ل�ل مO�ع وم mن ول� ی ��ن راسspK     .Y) تUاوQ  ) 0إذا 
ان ال�اصل الأی�ني (   - 5

6 -  Yوب راسMمی�$U"ال�غ �$U
 ع"� إضافة ح�� اله$�رو
ل�ر.2Mg(OH)  Z ه$�رو

 )  �(                                                             .ال� �ول$^ ض5�6 ل ّ��ن  ال� mن  ال�O�ع ل��ل�له

7 - Yوب راسMال"�اس  ی �$U
 tإضافة   ال� mن  م�ل�له ال�O�ع في II 2Cu(OH)ه$�رو

  )  �(                                      ح�� ال"$ �.Z أو م�ل�ل الأم�ن�ا إل�ه. 


ل�ر.� الف:ة (  - 8 Y$ت�س �u�8AgCl  م�ل�ل � ال�O�ع ال� mن tإضافة   ه) م

) Z.ل�ر
 )   �)                 .الKل3AgNO  ( Yأو ن$ �ات الف:ة (   )  HClح�� اله$�رو


spK    .�Xإذا 
ان^ ��kة ثاب^ حاصل الإذاtة (   - 9 � هي   )  CdSو
�X. $� ال�ادم$�م(    )   ZnSال�ارص$�(    $� ) ل�لٍ م

  )   �(     ). CdS(  ع"� نفs درجة ال��ارة ةذوcان� الأك�H ) على ال �ت$Y فإن ال�لح 10× 24-1 ،10× 28-1 (

  )   (              .] Ag+ [) في م�ل�له ال�O�ع ال� mن تUاو0 ت�
$S2Ag  mذوcان�ة 
�X. $� الف:ة (   -10

11-  �  )   �(           ذوcانه في ال�اء ال"قي. ذوcان 
ل�ر.� الف:ة في م�ل�ل �8 �0 على ن$ �ات الف:ة �u8ن أقل م


ل�ر.� الف:ة یoد0 إلى ز.ادة  م� إضافة م�ل�ل 
ل�ر.� ال�Kدی�م ل��ل�ل مO�ع -12 

  )  (                             ) ل�ل�ر.� الف:ة.SPK(   ثاب^ حاصل الإذاtة ��kة

 بروميد الفضة و  الفضةكلوريد ي ) الى م�ل�ل3AgNOن �ات الف:ة (  
��ات م Uاو.ة م�ع"� إضافة  -13
 m$
  ) ، 10×1.8-10 ل�ل�ر.� الف:ة U8اوspK   ) 0فإذا عل�^ أن  غ$� ال�O�ع و ال� Uاو.$� في ال �

    spK  وم$� الف:ة�Xاو0 (  لU813-× 10 5.4    ( أولاً . ب�وم$� الف:ةفإن Yی �س                             )�   (  
14-  m$"-"ال� �$U
  )  �(      في ال�اء أقل م� ذوcانه في م�ل�ل ح�� اله$�رو
ل�ر.II 2Mn(OH)  .Zذوcان ه$�رو

  المقابل لها:   القوس ) في  √ ضع علامة ( السؤال الثالث : اختر الإجابة الصحيحة لكل من العبارات التالية و 

��cنات ال�ار.�م  - 1 m$
فإن ��kة ثاب^ حاصل  M 5-( 7 × 10 (في م�ل�لها ال�O�ع U8او0   )3BaCO (إذا 
ان^ ت�

  لها تUاوspK : 0 الإذاtة 
    )   (9-10 ×4.9                                                   )     ( 5-10 ×1.4   
 )       (3-10 ×8.3                                                  )       (22-10 ×2.1  

  م"ها ، ه� : ع�ا واح�اً ال ال�ة تع�ل على ت�س$Y ه$�رو
U$� ال�الU$�م م� م�ل�له ال�O�ع   ال��ادج��ع  - 2
   )     (NaOH                                                       )        (2)3Ca(NO 
     )   (KOH                                                          )   (HCl 
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3 -  Z� .�X�م�ل�ل ح�� ال �
�X. ات ال�الU$�م 8ع�ل على:ال��
m إضافة قل$ل م �  إلى م�ل�ل مO�ع م mن م
  )    م�$Uال�ات ال .�X
 �  )  تقل$ل 
��ة ال�ادة ال�Mاtة م
  ) ز.ادة ��kة ثاب^ حاصل الإذاtة ل��X. ات ال�الU$�م      (  

�X. ات ال�الU$�م      (   �  ) ز.ادة 
��ة ال�ادة ال�Mاtة م
  ) تقل$ل ��kة ثاب^ حاصل الإذاtة ل��X. ات ال�الU$�م     (   

  ی �سY ال��
Y الأی�ني م� م�ل�له ال�O�ع ع"�ما �u8ن: - 4
  ) ال�اصل الأی�ني له أقل م� ثاب^ حاصل الإذاtة      (    
    )  ةtثاب^ حاصل الإذا �  )  ال�اصل الأی�ني له أك�X م
  ) ال�اصل الأی�ني له U8او0 ثاب^ حاصل الإذاtة       (  
    ض6ف ال�اصل الأی�ني) ثاب^ حاصل الإذاtة له      (   


ل�ر.� الف:ة  ( ال�Kدی�م الKلYإضافة 
ل�ر.� ع"�  - 5 �  : ) AgCl الي م�ل�ل مO�ع م

ل�ر.� الف:ة  م� ال�Mاtة تmداد 
��ه ال�ادة   (       )  

 )     ه ال�اصل��k  دادmل�ر.� الف:ة الأی�ني )  ت�ل  
  تmداد ��kه حاصل الإذاtة  ل�ل�ر.� الف:ة   (       )

ل�ر.� الف:ة   م� ال� �س�ةتقل 
��ه ال�ادة    (       )  

  یMوب 
ل�ر.� الف:ة م� م�ل�له ال�O�ع ع"�ما 8:اف إل�ه: - 6
    2PbCl) م�ل�ل        (                                     HCl) م�ل�ل ح��        (   
   3NH)  م�ل�ل   (                                               AgI) م�ل�ل      (    

   ,    2Zn(OH)     ,12-10×=6   2Mg (OH) 4.5=×10-17   : ل�ل م� مع$"ة  ع"� درجة ح�ارة  )   sp K(   ة ن ��k أ ذا عل�^  إ  - 7
16-10×7.9 =2Fe (OH)  ,6  -10×=6.5 2Ca(OH)    دی�م�Kال �$U
ل��ال$ها وع"� إضافة م�ل�ل ه$�رو

  فان ال�ادة ال ي ت �سY أولا هي:   ال�O�عة
)    (    2Zn(OH)                                              (       )   2Mg (OH)        

(       )   2Fe (OH)                                                               )       (2Ca (OH)  
 ن في  إ)  ف 10 × 4.5-17 تUاو2Zn(OH)   ) 0له$�رو
U$� ال�ارص$�   الإذاtةاذا 
ان^ ��kه ثاب^ حاصل   - 8

  م�ل�لها ال�O�ع �u8ن: 

ات$�ن ال�ارص$� U8او0   (       ) m$
  اله$�رو
U$�   أن$�ن ت�
(       )   m$

ات$�ن ال�ارص$� ض6ف  ت� m$
  اله$�رو
U$�   أن$�ن ت�

)    (    m$
     M 6-10 ×4.48 اله$�رو
U8 �$Uاو0  أن$�ن ت�
(       )   m$
      M 6-10 ×2.24 اله$�رو
U8 �$Uاو0  أن$�ن ت�

9 -  YیMال��ال$ل ال ال�ة ت�$U
  ه�:  اً ع�ا واح�م� م�ل�لها ال�O�ع   IIال"�اس  ه$�رو
(       )     Z.ل�ر
  م�ن�ا   م�ل�ل الأ (       )                           ح�� اله$�رو

   )  ن$ �ات ال"�اس  (II                                  (       )   Z.� $"ح�� ال  
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   ,   Zn(OH)     ,12-10×= 6   2Mg (OH) 2 4.5 =×10-17   : ل�ل م� ع"� درجة ح�ارة مع$"ة  )   sp K(   ة ن ��k أ ذا عل�^  إ  -10
16-10×7.9  = 2Fe (OH)  ,6  -10×6.5 =  2Ca(OH)   هt 0Mع ال�Oن ال��ل�ل ال��uأ���Xك  �ت�
$m م

  أن$�نات اله$�رو
U$� ه� م�ل�ل: 
(       )  2Zn(OH)                                       (       )  2Mg (OH)          

   )     ( 2Fe (OH)                                        )  (    2Ca(OH)    
  


�X. $� ال�ادم$�م  م�  لي م�ل�ل مO�ع م mن إن$ �ات ال�ادم$�م  إضافةع"�  -11 CdS :فان  
  ��X. $� ال�ادم$�م تmداد  ل)  spK ��ه (k (       )            ) ذوcان�ه 
�X. $� ال�ادم$�م تmداد            (    

  )     ��k (ة  )spK  (ادم$�م تقل  ل�ال �$ .�X�                 )  ةtاMه ال�ادة ال���

�X. $� ال�ادم$�م تقل م)  �  
  

   ن إ)  ف  U8 M 5-10 ×7او0 ( ه) ت�
$3BaCO  mم�ل�ل مO�ع م mن م� ملح 
��cنات ال�ار.�م (  -12
  هي:   ةص���ه ع�ا واح� ال�ة ج��ع الإجاtات ال       
     4.9× 10-9  0 ) ل���cنات ال�ار.�م U8او  spK الإذاtة (  حاصل ثاب^   (      )

      )   ̂    ح ال�ل o  ه�ال ت�$ إ في ال��ل�ل مع  ال���cنات    $�ن ن أ ) ل���cنات ال�ار.�م ض6ف ت�
$spK   m الإذاtة (   حاصل  )  ثاب

ات$�ن ال�ار.�م في    (      ) m$
  )  M 5-10 ×7 (ال��ل�ل  ال�O�ع  U8او0 ت�
(      )    m$

ات$�ن ال�ار.�م  في ال��ل�ل ال�O�ع  U8او0 ت� m$
  حال�لo ه�ال ت�$إ$�ن ال���cنات في ال��ل�ل مع نأت�

  


�X. $� ال��ی� ج -13 Yع ال��ال$ل ال ال�ة ت�س�� II  ) FeS م�ل�ل � ه� : اً ع�ا واح�ال�O�ع ه ) م
 )     (   S2H                                                 )       (S2Na            
    )   (HCl                                                )     (2FeCl  

  


ل�ر.�   م�ار غاز الأم�ن�ا فيإع"�  -14 � فإن ذلZ یoد0 إلي: الف:ةم�ل�ل مO�ع م mن م
    )              Yل�ر.� الف:ة ال� �س
  ل�ل�ر.� الف:ة spK) تقل$ل ��kة        (        )  ذوcان 

ل�ر.� الف:ة م� ال��ل�ل  (       )  Y$ة       (                 ت�س��k ز.ادة (spK ل�ر.� الف:ة�ل  
  

  ال�O�ع ال� mن تUاو0:    ه) في م�ل�ل  II )  2PbIص ی�دی� ال�صاذوcان�ة ملح  -15
 (       )   m$
  ال$�دی� في ال��ل�ل  أن$�ن )  نKف ت�
$   m  (   ال$�دی� في ال��ل�ل                أن$�ن ت�

ات$�ن ال�صاص في ال��ل�ل (       )  m$

ات$�ن ال�صاص في ال��ل�     (           نKف ت� m$
  ل) مHلي ت�
  

 : ماع�ا ة �ل��
�ات ال الال��ال$ل ال�O�عة ل
ل م�  ى) إل HCl ض5�6 ع"� إضافة ح�� ( ل� �ول$^إی ��ن  -16

�X. $� ال�ارص$�     (                               ) ه$�رو
U$� ال�غ"U$�م     (     (  
 )    ل�ر.� الف:ة

��cنات ال�الU$�م    (                                       )   (  

17-  YلKل�ر.� الف:ة ال
� في   ) AgCl (ذوcان u�8 ما �Xن أك�u8  : 
  م�ل�ل الأم�ن�ا )      (                          م�ل�ل 
ل�ر.� ال�Kدی�م)      (  
  ال�اء)     (                                م�ل�ل ن$ �ات الف:ة)      (  
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    :                             علميا    التالية بما يناسبها والمعادلات  الفراغات في الجمل    السؤال الرابع: أكمل 
  

3CaCO ( ---] -2 (  ل�لح 
��cنات ال�الU$�م  ) spKتعX$� ثاب^ حاصل الإذاtة (  - 1
3CO] [ 2+Ca[  ---       

3- [2 إذا 
ان تعX$� ثاب^ حاصل الإذاtة ل�لح ف�سفات ال�الU$�م  - 2
4PO[ 3] 2+Ca=[  spK غة�Kائ�ة   فإن ال����ال

M4(2 --- هيال�لح  اله(PO3Ca ---  

  مع�ل ال �س$U8 ---   .Yاو0   ---في ال��ل�ل ال�O�ع �u8ن مع�ل الMوcان   - 3

4 -  �$ .�X�أن$�ن ال m$

ات$�ن ال�صاص  ---U8او2S [  --- 0- [ت� m$
في ال��ل�ل ال�O�ع          ]  Pb+2 [ت�

  .) PbS( ل�لح 
�X. $� ال�صاص 

 .ثاب^ حاصل الإذاtة له ---  م� أقل ---لل�Mاب  )  Q ( في ال��ل�ل غ$� ال�O�ع �u8ن ال�اصل الأی�ني - 5


ل�ر.� الف:ة - 6 Yی �س ) AgCl (   ع�Oم�ل�له ال� � - Ag)+ الفضة (–م�ل�ل �8 �0 علي 
ات$�نات   tإضافةم

  ) ال�O�ع K8�ح ال�اصل AgI (   إلى م�ل�ل ی�دی� الف:ةالKلY )  NaI ع"� إضافة ی�دی� ال�Kدی�م ( - 7

  .  له spK ثاب^ حاصل الإذاtة   ---أك�X م�  ---ل$�دی� الف:ة في ال��ل�ل   الأی�ني      

 $�رو
U$� ال�الU$�مهإلى م�ل�ل مO�ع م mن م�  ) HCl ( اله$�رو
ل�ر.Zإضافة قل$ل م� م�ل�ل ح��  - 8

 2Ca(OH)  د0 إلىoان ---یcم--- ذو�$Uال�ال �$U
  .ه$�رو

 م� ذوcانه في م�ل�ل ح�� ال"$ �.Z . -أقل -   IIالKلY في م�ل�ل ن$ �ات ال�صاص  IIذوcان 
�X. $� ال�صاص  - 9


ل�ر.� الف:ة (راسY یMوب  -10AgCl   � ل ��ن الأی�ن  3(aq)NHال�O�ع ع"� إضافة م�ل�ل الأم�ن�ا  هم�ل�ل) م

Y0 ل ال� �اكMائ�ة   هال����غة ال�K3(2[ +   ---الAg(NH[  ---      

11- �
�X. $� ال��ی�   HCl( ع"� إم�ار غاز 
ل�ر.� اله$�روج$ �  ، فإن ذلFeS II         Z) في م�ل�ل مO�ع م mن م


��ة 
�X. $� ال��ی�    ---  $للتق   ---یoد0 إلى  II     .ال� �س�ة  


ات$�نات ال�صاص   -12 m$

ل�ر.� ال�صاص    2Pb+إذا 
ان ت� �    ) U8اوII)   2PbCl   0في م�ل�ل مO�ع م

    ---  2.3 × 10– 20 ---تUاوII   0ل�ل�ر.� ال�صاص    spK) م�ل/ل � فإن ثاب^ حاصل الإذاtة    2×7-10(      

)           AgIل$�دی� الف:ة (  و )   U8 ( )13-10 ×5.4اوAgBr  0(  ثاب^ حاصل الإذاtة ل�Xوم$� الف:ةإذا 
ان^ ��kة   -13

م�   ---أك�X   ---فإن ذلZ ی�ل على أن ذوcان�ة ملح ب�وم$� الف:ة في ال�اء Cº25 � ) ع" U817-10 ×8.5او0(

 ذوcان�ة ملح ی�دی� الف:ة .  


�X. $� الف:ة (  ذوcان�ة -14 S2Ag   أی�ن m$
 في ال��ل�ل.  -- -  ال��X. $� --- ) في م�ل�ل ال�O�ع ال� mن تUاو0 ت�

      ]Cl[  ]+Ag-  [  ع"� إضافة م�ل�ل الأم�ن�ا إلى 
ل�ر.� الف:ة K8�ح ال�اصل الأی�ني ل�ل�ر.� الف:ة -15

 .spKم� ثاب^ حاصل الإذاtة     --- أقل ---       
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 علمياً صحيحاً : لما يلي  لل  ع السؤال الخامس :  
ً
  تعليلا

1 -   m$"-"ال� �$U
ال�O�ع ال� mن ع"� إضافة ح��    هش��ح الMوcان في ال�اء في م�ل�ل   2Mn(OH)یMوب راسY ه$�رو
) Z.ل�ر
 ) إل�ه.   HClاله$�رو

،  ( ال�اء )  ال أی� ل� �ول$^ ض5�6  إ أن$�ن اله$�رو
U$� في ال��ل�ل مع 
ات$�ن اله$�رون$�م م� ال��� ال�:اف م�uنا معه    ی �� 
  . ف$Mوب    له )    spKذاtة (  ��kة ثاب^ حاصل الإ   أقل م� ]  II  2 ]-OH   ] [2+Mnی�ني له$�رو
U$� ال�"-"$K�� m�ح ال�اصل الأ 

(aq)
-+  2OH   (aq)

2+Mn     ⇌    2(s) Mn(OH )  
       (l)O 22H    ⇌   (aq) 

-+ OH(aq) 
+O3H  


��cنات ال�الU$�م ( - 2 Yوب راسM3یCaCO (ان في ال�اء في م�ل�لcوMن ع"� إضافة ح��    هش��ح الm ع ال��Oال� 
      )  Z.� $"3 الHNO .إل�ه (  
  أن$�ن ال���cنات ال��ج�د في ال��ل�ل ی �� مع 
ات$�ن اله$�رون$�م م� ال��� ال�:اف م�uنا معه ال� �ول̂$ ض5�6 ال أی�   ی �� 

 ( Zن��c��ح�� ال ) ،   ح ال�اصل الأ�K��  م [ ی�ني�$Uال�نات ال�c��2- ل
3CO ] [2+Ca  [ �  ف$Mوب    له )  spK ذاtة ( ��kة ثاب̂ حاصل الإ   أقل م

(aq)
-2

3+ CO  (aq) 
2+Ca       ⇌     3(s) CaCO 

                        (l)O 22H      +     3(aq)CO2H      ⇌      (aq) -2
3+  CO (aq)  

+O32H  

 ال�O�ع ال� mن ع"� إضافة    هش��ح الMوcان في ال�اء في م�ل�ل II 2Cu(OH)یMوب راسY ه$�رو
U$� ال"�اس  - 3
  ) إل�ه. 3NH م�ل�ل الام�ن�ا ( 

] وه� أی�ن    3Cu(NH(4 [ +2م�ن�ا م�uنا معها 
ات$�ن ال"�اس الأم�ني ال� �اكY في ال��ل�ل ی �� مع الأ   IIلان 
ات$�ن ال"�اس  
 ف$Mوب    له )    ��kspKة ثاب^ حاصل الاذاtة (    أقل م� ]   II  2 ]- OH ] [2+Cuثاب^ ، ��K�ح ال�اصل الای�ني له$�رو
U$� ال"�اس 

(aq)
-+ 2OH   (aq)

2+Cu       ⇌     2 (s) Cu(OH)  
2+                         ]  4)3[Cu(NH                 (aq) 2++  Cu 3(a  q)  4NH  


ل�ر.� الف:ة - 4 Yوب راسMی   AgCl) ان في ال�اء في م�ل�لcوMن ع"� إضافة م�ل�ل   ه) ش��ح الm ع ال��Oال� 
  ) إل�ه. 3NH الام�ن�ا (

وه� أی�ن   ]  3Ag(NH(2 [ +م�ن�ا م�uنا معها 
ات$�ن الف:ة الأم�ني ال� �اكY ن 
ات$�ن الف:ة في ال��ل�ل ی �� مع الأ لأ 
  ف$Mوب    له )  spKذاtة (  ] أقل م� ��kة ثاب^ حاصل الإ   Cl    ] [+Ag - ی�ني ل�ل�ر.� الف:ة  [ ثاب^ ، ��K�ح ال�اصل الأ 

(aq)
- + Cl  (aq) 

+Ag       ⇌     (s) AgCl  
+                     ]  2)3[Ag(NH                      (aq) ++  Ag 3(aq)  4NH  


ل�ر.� الف:ة ( ِ  - 5 Yی �سAgCl   ) دی�م�Kل�ر.� ال
  إل�ه. NaCl ) ) م� م�ل�له ال�O�ع ع"� إضافة م�ل�ل 
(aq)    

- + Cl  (aq) 
+Ag       ⇌     (s) AgCl  

(aq)        
- + Cl(aq) 

+Na                     (s)NaCl  

  ]   Cl    ] [+Ag - [) ل�ل�ر.� الف:ة    Qی�ني (  m.ادة ت�
$m أن$�ن ال�ل�ر.� ال�O �ك ، وcال الي تK�ح  ��kة ال�اصل الأل

ل�ر.� الف:ة  �سYف$ت-اه العUuي ) ، ��� ل الاتmان و. -ه ال"yام ن�� الإ  spKذاtة ( أك�X م� ��kة ثاب^ حاصل الإ  


ل�ر.� الف:ة ( - 6 Yی �س AgCl    ع ع"� إضافة م�ل�ل�Oم�ل�له ال� �  إل�ه.   )3AgNO ( ن$ �ات الف:ة) م
(aq)    

- + Cl  (aq) 
+Ag       ⇌     (s) AgCl  

(aq)        
- 

3NO+ (aq) 
+Ag                     (s) 3AgNO 

 ]   Cl    ] [+Ag - [) ل�ل�ر.� الف:ة    Qی�ني (  ال�O �ك ، وcال الي تK�ح  ��kة ال�اصل الأ  
ات$�ن الف:ة m.ادة ت�
$m  ل

ل�ر.� الف:ةف$ت-اه العUuي تmان و. -ه ال"yام ن�� الإ ) ، ��� ل الإ  spKذاtة ( أك�X م� ��kة ثاب^ حاصل الإ Yس�  
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 السؤال السادس: أجب عن الأسئلة التالية  
من    ) لكل مركب spKأكتب معادلة تفكك كل مركب في المحلول المشبع و تعبير ثابت حاصل الاذابة (  - 1

  المركبات التالية : 
1- 2CaF  
  

(aq)
-+    2F    (aq)

2+Ca        ⇌2(s)          CaF  
2] -][F2+ =  [Ca  spK 

2- 2Mg(OH)  
  

(aq)
-+    2OH    (aq)

2+Mg     ⇌2(s)     Mg(OH) 
2]-][OH2+ =  [Mg  spK 

3- 3Fe(OH)  
  

(aq)
-+    3OH    (aq)

3+Fe    ⇌3(s)         Fe(OH) 
 

3]-][OH3+ =  [Fe  spK 
4- 3CaCO  

(aq)
-2

3+    CO    (aq)
2+Ca      ⇌3(s)     CaCO 

]-2
3][CO2+ =  [Ca  spK 

5- 2)4(PO3Ca    
(aq)

-3
4+   2PO   (aq)

2+3Ca    ⇌2(s)       )4(PO3Ca  
2]-3

4[PO3]2+ =  [Ca  spK  
6- 4CrO2Ag  

(aq)
-2

4+    CrO   (aq)
+2Ag    ⇌4(s)      CrO2Ag  

]-2
4CrO[2]+ =  [Ag  spK  

  :  التالي أكمل الجدول   - 2
  

  ال�ادة ال�:افة
 Oم�ل�ل م� �  ع م mن م

  كل�ر.� الف:ة
AgCl  

 IIه$�رو
U$� ال"�اس 
2 Cu(OH) 

  ك��cنات ال�الU$�م 
3CaCO  

1  
Z.ل�ر
  إضافة ح�� اله$�رو

  ی �سY )  –(یMوب  
 Yوب   ی �سMوب   یMی  

2  

    العلاقة ب$� ��kة ال�اصل الأی�ني
  ذاtة tع� الإضافة وثاب^ حاصل الإ

spQ < K  
spQ = K  
spQ > K  

spQ > K  
  

spQ < K  
  

spQ < K  
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  ما يناسب اtموعة ( أ ) وضع الرقم المناسب ب )    أختر من اtموعة (  - 3
 lال�ق
Yال�"اس  

  ال�-��عة ( ب )   ال�قl  ال�-��عة ( أ ) 

 COOK3CH  1  اله$�روج$"ي ص�غة ال�لح   4

3  
م�
Y أی�نى ش��ح الMوcان یMوب في م�ل�ل  

Z.ل�ر
  الام�ن�ا ولا یMوب في ح�� اله$�رو
2  KCl 

1  
م�ل�ل ال�لح ال�u8 §Mن ��ه ت�
$m ال�ات$�ن  

 m$
  الأن$�ن أك�X م� ت�
3  AgCl 

2  
  اله$�روج$"يم�ل�ل ال�لح الM§ له الاس 

 Co25ع"�   U87او§ 
4  4FeHPO 

5  
م�
Y ش��ح الMوcان وذوcان$ ه في م�ل�له  

 m$
  الأن$�ن ال�O�ع تUاو§ ثل� ت�
5  3Al(OH) 

  6 2Mg(OH) 

 اختر من اtموعة ( ب ) ما يناسب اtموعة ( أ ) وضع الرقم المناسب:  - 4

 )  أ ال�-��عة ( الرقم )  ب ال�-��عة (
 lال�ق
Yال�"اس 

3NaHCO 1 
  �م�
Y ش��ح الMوcان یMوب في 
ل م

 3  اله$�رو
ل�ر.Z وم�ل�ل الام�ن�ا ح�� 

2NO4NH 2 
�u8ن ��ه ت�
$m   ملح غ$� ه$�روج$"يم�ل�ل 

 4 ك�X م� ت�
$m الأن$�ن أال�ات$�ن 

2Cu(OH)  3 
8ع�ل على تقل$ل ح��ضه    ملح ه$�روج$"ي

 1 ال�ع�ة

KCN 4  ح�� ض5�6 وقاع�ه ض�6فة � 2 ملح ناتج م

4SO2Na 5 
  7م�ل�ل ملح الاس اله$�روج$"ي له U8او0 

 Co25 5  ع"� درجه

HCl 6   
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و    التالية   يا في المحاليل غير المشبعة يج تدر    S2H عند إمرار غاز كبريتيد الهيدروجين    التالي أكمل   - 5
   : المتساوية في التركيز 

 

  

  

  

  

 ...Cال��ل�ل ال�u8 0Mن راسY أخ$�اً ه� م�ل�ل ... ......Bال��ل�ل ال0M ی ��ن ��ه راسY أولاً ه� ال��ل�ل ..... - أ  

 ......Cال��ل�ل ال0M ی O�ع أخ$�اً ه� م�ل�ل .....  ........Bال��ل�ل ال0M ی O�ع أولاً ه� م�ل�ل .........  -ب  

  Dال�أس  .........قبل...... مع )   –tع�   –قXل (   Aی ��ن راسY في ال�أس  -جـ 

 

 Co25من كلوريد الفضة الصلب الي كل كأس من الكؤوس عند     )g 1 (أكمل التالي عند إضافة   - 6

 

 

 

 

 

  
 
� في ال�أس ..... 
ل�ر.� الف:ةذوcان  - 1u�8 ما �XأكA ...... 

  Aم� ذوcانه في ال�أس... أقل... Bفي ال�أس   
ل�ر.� الف:ةذوcان  - 2

� ذوcانه في ال�أس... مأكB  .....�Xفي ال�أس   
ل�ر.� الف:ةذوcان  - 3C  

  A..... م� ذوcانه في ال�أسأقل..... Cفي ال�أس   
ل�ر.� الف:ةذوcان  - 4

5 -  tة ثاب^ حاصل الإذا��kة  spK  أس�ل�ر.� الف:ة في ال�ل A ..... 0اوUأت�ه في ال ��k ..... ِس C 

A B C D 

CuS 

37-x 10 9.7= spK 

S2Ag 

 51-= 8 x 10spK 

FeS 

19-= 8 x 10spK 

PbS 

28-= 3 x 10spK 

C B A 

KCl O2H 3NH 

AgCl 
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 ؟    السبب   ذكر يحدث في كل من الحالات التالية مع  تتوقع أن  ماذا    السابع: السؤال  

ش��ح الMوcان في ال�اء في م�ل�له ال�O�ع ال� mن ع"� إضافة ح��    II  2(OH)Mnال�"-"$m   ه$�رو
U$��اسY  ل - 1
  اله$�رو
ل�ر.Z إل�ه.

 2Mn(OH)یMوب ه$�رو
U$� ال�"-"$m  : ال �قع 

 �$Uناً معه (ال�اء)    : ال ف�uال��� ال�:اف م �أن$�ن اله$�رو
U$� ال��ج�د في ال��ل�ل ی �� مع 
ات$�ن اله$�رون$�م م
حاصل    أقل م� ��kة ثاب^  ]OH][2+Mn-[2ال�اصل الأی�ني له$�رو
U$� ال�"-"$��k  mة  K�ح   ض5�6 ال أی� ، ف   ل� �ول$^إ

  ف$Mوب .  له )spK( الإذاtة

(aq)
-+  2OH   (aq) 

+2Mn       ⇌     (s) 2Mn(OH )  

(ℓ)O22H          ⇌(aq)            
-+ OH (aq)

+O3H  


��cنات ال�الU$�م �اسY ل - 2)3(CaCO  ن ع"� إضافة ح��  ةش���m ع ال��Oان في ال�اء في م�ل�له ال�cوMال
  اله$�رو
ل�ر.Z إل�ه.

 3CaCO  میMوب 
��cنات ال�الU$�  : ال �قع 

�$Uنا معه    :ال ف�uال��� ال�:اف م �  لأن أن$�ن ال���cنات في ال��ل�ل ال�O�ع ی �� مع 
ات$�ن اله$�رون$�م م

  (Zن��c��ح�� ال)إ  ، �U]-2$�م  ال�اصل الأی�ني ل���cنات ال�ال��kة  K�ح   فل� �ول$^ ض5�6 ال أی
3] [CO2+[Ca    �أقل م

  ف$Mوب.  له )��k)spKة ثاب^ حاصل الإذاtة 

CaCO3 (s)       ⇌  Ca2+
(aq) + CO3

2-
(aq)     

(l)O 2+  2H   3(aq)CO2H      ⇌      (aq) -2
3+  CO (aq)  

+O32H 

)
ل�ر.� الف:ة  �اسY  ل  - 3AgClن ع"� إضافة م�ل�ل الأم�ن�ا   (m ع ال��Oان في ال�اء في م�ل�له ال�cوMال�ه    ش��ح ال 
  AgClیMوب 
ل�ر.� الف:ة  : ال �قع 

 �$Uال ف:    Yات$�ن الف:ة الأم�ني ال� �اك
  Ag(NH]3(2[+لأن 
ات$�ن الف:ة في ال��ل�ل ی �� مع الأم�ن�ا م�uناً معها 

 له   )spK(أقل م� ��kة ثاب^ حاصل الإذاtة    ]Cl][+Ag-[ل�ل�ر.� الف:ة    الأی�ني  ال�اصل��kة  K�ح   ف وه� أی�ن ثاب^ ،  

  ف$Mوب .
AgCl(s)                              Ag+

(aq) + Cl-
(aq) 

+ ]  2)3[Ag(NH                             (aq) ++  Ag 3(aq)  2NH     

  .إل�ه الMائY في م�ل�له ال�O�ع ال� mن ع"� إضافة م�ل�ل 
ل�ر.� ال�الU$�م 3CaCO ل���cنات ال�الU$�م - 4

��cنات ال�الU$�م  : ال �قع  Yی �س  

 �$Uال ف:                           (aq)
-2

3+ CO (aq)
2+Ca3(s)                         CaCO  

(aq)
-+ 2Cl(aq) 

2+Ca       2(s)     CaCl 

 �$Uال�ات$�ن ال
 m$
  (Q)ال�اصل الأی�ني  ��kة  K�ح  تال�O �ك ، وcال الي    مإضافة 
ل�ر.� ال�الU$�م 8ع�ل على ز.ادة ت�

2-[ل���cنات ال�الU$�م  
3][CO2+[Ca    ةtة ثاب^ الإذا��k �له ، ��� ل الاتmان و. -ه ال"yام ن�� الات-اه    sp(K(أك�X م

  الMائY في ال��ل�ل .   3CaCO ف$ �سYالعUuي 
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 أي مما يلي لا ينتمي للمجموعة مع ذكر السبب:    :   السؤال الثامن 

�X. $� ال��ی�  ت�سYلا ال ال�ة  ال��
�اتأح�  - 1 II  ) FeS م�ل�ل �  ال�O�ع : ه ) م

     )S 2H – S2Ag  – 3Fe(OH) - HCl ( 

 --- HCl --- هو المحاليلعن باقي  المحلول الذي يختلف 

يعمل على إذابة كبريتيد الحديد في محلوله المشبع أما الباقي يعمل على ترسيبه لاحتوائها على  HCl  لأن السبب : 
  أيون مشترك 

  ال�O�ع : ه م� م�ل�ل  II   2Cu(OH) ه$�رو
U$� ال"�اس تMیY لا ال��ال$ل ال ال�ةأح�  - 2
     ) NaOH – 3HNO  –HCl  - 3NH  ( 

  --- NaOH  --- هو المحاليلعن باقي  المحلول الذي يختلف 

أما   على أيون مشترك لإحتوائه  في محلوله المشبع  ترسيب هيدروكسيد النحاسيعمل على  NaOH  لأن السبب : 

  إذابته . الباقي يعمل على 

 السؤال  التاسع : حل المسائل التالية: 
1 - 
   )C25( في ال��ل�ل ال�O�ع ل�ل�ر.� الف:ة ع"� درجة ال��ارة ات$�نات الف:ة وأن$�نات ال�ل�ر.�احYU ت�
$mات 

   x 10 sp(AgCl)K 1.8 =-10أن : tعل�اً 
   ال�ل

  ل �  / م�ل ( X ) ال��ل�ل ال�O�ع ( الMوcان�ة ) U8او0  ت�
$m نف�ض
(aq) -+ Cl(aq)  +Ag                   (s) AgCl  
2X=  (X) (X)] = -] [Cl+= [ Agsp K 

M 5-10× = 1.3  (X)      
 M 5-10× ] = 1.3 -] = [ Cl+[ Ag

 ====================================================================  

2 -  �$Uال�ات$�نات ال
ع"� درجة ال��ارة    )2CaF(وأن$�نات الفل�ر.� في ال��ل�ل ال�O�ع لفل�ر.� ال�الU$�م    ماحYU ت�
$mات 
)C25(  أنt ً3.9 =-11، عل�ا x 10 )2sp(CaFK 

   ال�ل
  ل �  / م�ل ( X ) ت�
$m ال��ل�ل ال�O�ع ( الMوcان�ة ) U8او0  نف�ض

(aq)
-+ 2F (aq) 

2+Ca            2(s) CaF 

3= 4 X 2(X) (2X)=  2]-] [ F2+= [ Casp K  

 

M  4-= 2.13 × 10 (X)    

M 4-2.13 × 10=  4-2.13 × 10×  ] = 1 2+[ Ca  

M 4-10× = 4.26  4-2.13 × 10× ] = 2   -[ F  

� = ����  

� = �	��
�  
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  )M4-1x10( ال�O�ع U8او2Mg(OH)  0إذا 
ان^ ت�
$m أن$�ن اله$�رو
U$� في م�ل�ل ه$�رو
U$� ال�غ"U$�م  - 3
  . له$�رو
U$� ال�غ"U$�م في هMه ال�yوف )spK(، فاح��k YUة ثاب^ حاصل الإذاtة  ع"� درجة ح�ارة مع$"ة

  ال�ل
  ل �  / م�ل ( X ) ت�
$m ال��ل�ل ال�O�ع ( الMوcان�ة ) U8او0  نف�ض

(aq)  -+ 2OH (aq)
2+Mg                2(s)Mg(OH) 

M 5-/ 2 = 5 × 10 4-] / 2 = 1 × 10 - ] = [ OH 2+[ Mg 
13-= 5 × 10 2)  4-) ( 1 × 10 5-= ( 5 × 10 2] -] [ OH 2+= [ Mg spK  

 ==================================================================== 
 x 10 1.4)-7(تUاو0  )3NiCO(ل���cنات ال"�uل  )spK(إذا عل�^ ان ��kة ثاب^ حاصل الإذاtة  - 4

                                         . وال�ªل�ب: حUاب ذوcان�ة 
��cنات ال"�uل
  ال�ل

  ل �  / م�ل ( X ) ت�
$m ال��ل�ل ال�O�ع ( الMوcان�ة ) U8او0  نف�ض
(aq) -2

3+ CO(aq)  2+Ni               3 (s) NiCO  
2X) = X) (X] = ( -2 

3CO] [ 2+= [ Nisp K 

M 4-10× 3.74 =    √
. � � 
���=              

 ====================================================================  

�X. ات ال�ار.�م   - 5 �  3Ba(NO(2م� م�ل�ل ن$ �ات ال�ار.�م    )L )0.5ع"� إضافة    4BaSO((ت�قع هل ی ��ن راسY م


�X. ات ال�Kدی�م     )L 0.5(إلى    )M 0.002(ت�
$mه   �ل ��.� م�ل�ل ح-�ه     )M 0.008 (ت�
$mه     )4SO2Na (م
)1L(  : أنt ًعل�ا)1.1 =- 10 x 10 )4sp (BaSOK(   

 ال�ل
(aq)-24+ SO(aq) 2+Ba                       4(s) BaSO  

  
 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 
 
  

6-10× ) = 4 3 -10× (4 ) ×  3-10 ×1(   ] =-2
4] [SO2+Q = [Ba 

Q > Ksp     ( يتكون راسب من كبريتات الباريوم )  

  

� = ����  

]2+[Ba 

يون
ٔ
           L M × V ×عدد مولات الا

TV 

 
     0.002  ×  0.5  × 1 

1 

=  ]2+[Ba
 

=  ]2+[Ba
 

mol / L 
3-10 ×1 ]= 2+[Ba 

]-2
4SO[ 

يون
ٔ
           L M × V ×عدد مولات الا

TV 

 
     0.008  ×  0.5  × 1 

1 

=  ]-2
4[SO 

=  ]-2
4[SO 

mol / L 
3-10 ×4 ]= -2

4SO[ 

= 1 L TV 
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 م�  ) mL900(إلى  )M 3-2 x 10(ت�
$mه  2CaClم� م�ل�ل 
ل�ر.� ال�الU$�م   ) mL100(أض�5  - 6
  ب$� tال�Uاب هل ی �سY   وال�ªل�ب:   )M 2-2 x 10(ت�
$mه   II 2)3Pb(NOم�ل�ل ن$ �ات ال�صاص  

  .5-x 10 7(1(U8اوII  0ل�ل�ر.� ال�صاص  K)sp( الاذاtة حاصلعل�اً tأن ثاب^  أم لا ؟ II 2PbClكل�ر.� ال�صاص 
  ال�ل

(aq) -+ 2Cl(aq)  2+Pb                    2(s) PbCl 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

9-10×  2.88=  2) 4-10× (4 ) × 2-10 ×1.8 (   = 2]-Cl] [2+PbQ = [ 

Q  Ksp     ) كلوريد الرصاص يتكون راسب من لاII  ( 

 ====================================================================  
 ت�
$mه  3Ca(NO(2 م�ل�ل م� (L 0.5 ) إضافة ع"� ال�الU$�م ل���cنات راسY ت��.� ه"اك كان ت�قع إذا - 7

   ( 0.001 M ) إلى ( 0.5 L ) � ،  (1L)ه ح-�  م�ل�ل ل ��.�  )( M 0.0008 ت�
$mه 3CO2( Na  (م�ل�ل م
     x 10=  ) 3( CaCO spK 4.5-9  نtأ عل�اً    

  ال�ل
      CaCO3(s)                      Ca2+

 (aq) + CO3
2-

 (aq)    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
7-10×  2) =  4-10× (4 ) ×  4-10 ×5(   ] =-2

3OC] [2+aCQ = [  

Q > Ksp     كربونات الكالسيوم( يتكون راسب من (  

]2+Pb[ 

يون
ٔ
           L M × V ×عدد مولات الا

TV 

 
1×   90. ×   2-10 ×2       

1 

=  ]2+[Pb
 

=  ]2+[Pb
 

mol / L 
2-10 ×.8 ]= 12+Pb[ 

]-Cl[ 

يون
ٔ
           L M × V ×عدد مولات الا

TV 

 
2×   10. ×   3-10 ×2       

1 

=  ] -[Cl 

=  ] -[Cl 

mol / L 
4-10 ×4  =  ]-Cl[ 

= 1 L 90. +  10. =  TV 

]2+aC[ 

يون
ٔ
           L M × V ×عدد مولات الا

TV 

 
     0.001  ×  0.5  × 1 

1 

=  ]2+[Ca
 

=  ]2+[Ca
 

mol / L 
4-10 ×5   ]=2+aC[ 

]-2
3CO[ 

يون
ٔ
           L M × V ×عدد مولات الا

TV 

 
     0.0008  ×  0.5  × 1 

1 

=  ]-2
3[CO 

=  ]-2
3[CO 

mol / L 
4-10 ×4 ]= -2

3CO[ 

= 1 L TV 
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  م� mol 0.025 إضافة ع"� )II ) 2PbCl ال�صاص �ل�ر.�ل راسY ت��.� "اكه كان إذا ت�قع - 8
) 2CaCl( 0.015 إلى mol � أنt عل�اً   )L 1  (ح-�ه م�ل�ل على لل��Kل ال�اء م� ك��ة مع 3Pb(NO(2 م
 5-= 1.7 x 10 )2(PbClspK  

  ال�ل
(aq) -+ 2Cl(aq)  2+Pb                    2(s) PbCl 

 

 

 

 

 

 

5-10×  75.3=  2) 0.05 () × 0.015 (   = 2]-] [Cl2+Q = [Pb 
Q > Ksp     )  يتكون راسب من كلوريد الرصاصII ( 

 ====================================================================  

ل�ر.� ال�الUــ$�م    100mlأضــ�5  - 9 �
�X. ات الKــ�دی�م    100mlالى   0.02mol/Lت�
$mه    2CaClم �  4SO2Naم

 m$
  x 104(CaSOspK 2.4 = (-5هل ه"اك ت��.� راسmol/L 4-4×10  Yت�

  ال�ل
      CaSO4(s)                      Ca2+

 (aq) + SO4
2-

 (aq)    

 

 

 

  
  
  
 

6-10×  2) =  4-10×  2() ×  0.01(   ] =-2
4OS] [2+aCQ = [ 

Q  Ksp     ) يتكون راسب من كبريتات الكالسيوم )لا  

]2+Pb[ 

يون
ٔ
+2   ×عدد مولات الا

Pb n           

TV 

 
     0.015  × 1 

1 

=  ]2+[Pb
 

=  ]2+[Pb
 

mol / L 0.015  ]= 2+Pb[ 

]-Cl[ 

يون
ٔ
           Cl n-   ×عدد مولات الا

TV 

 
     0.025  × 2 

1 

=  ] -[Cl 

=  ] -[Cl 

mol / L 0.05  =  ]-Cl[ 

1 L  =  TV 

]2+aC[ 

يون
ٔ
           L M × V ×عدد مولات الا

TV 

 
     0.02  ×  0.1  × 1 

0.2 

=  ]2+aC[
 

=  ]2+aC[
 

mol / L 0.01  ]= 2+aC[ 

]-2
4SO[ 

يون
ٔ
           L M × V ×عدد مولات الا

TV 

 
1×   10. ×   4-10 ×4            

0.2 

=  ]-2
4[SO 

=  ]-2
4[SO 

mol / L 
4-10 × 2  ]=-2

4SO[ 

L 0.2=  10. +  10. =  TV 
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  معايرة الأحماض و القواعد :  الثاني الفصل  
  معای�ة الأح�اض و الق�اع� :  1- 2ال�رس  

  :   أو المصـطلح العلمي الذي تدل عليـه كل من العبـارات التاليـة   الاسم   بين القوسين   كتب ا   السؤال الأول : 
 مع أن$�ن 
ات$�ن اله$�روج$� ) م� ال���  تفاعل 
ات$�ن اله$�رون$�م (  - 1

  )    تفاعل ال عادل            (                                                  اله$�رو
U$� م� القاع�ة ل ��.� ال�اء.

  )    ال��ل�ل ال��اسي         (                           .ال��ل�ل ال�عل�م ت�
$mه ب�قة  - 2

   )   نقªة ان هاء ال�عای�ة      (                               . قªة ال ي ی غ$� ع"�ها ل�ن ال�ل$لال" - 3

 م� ال��� مع ع�د  ع"�ها ع�د م�لات 
ات$�نات اله$�رون$�م ی Uاو§ ال"قªة ال ي  - 4

 �$U
  )       نقªة ال �افo           (                                             م� القاع�ة. م�لات أن$�نات اله$�رو

5 -  l ة ی.�Xائ�ة م����
 ( ح�� أو قاع�ة )   مع�فة ح-l ال��ل�ل ال��اسي   م� خلالها   ع�ل�ة 

  )    ع�ل�ة ال�عای�ة           (         ال ي ی�اد مع�فة ت�
$mه. ( ح�� أو قاع�ة )ال��ل�ل مع   اً اللازم ل$ فاعل ت�ام

 lوح-ل���و»ي لل��ل�ل في ال�ورق ا  pHالعلاقة ال�Xان�ة ب$� الاس اله$�روج$"ي   - 6

 )    م"�"�ات ال�عای�ة        (            ال��� أو القاع�ة ال�:اف م� ال�Uاحة في معای�ة الأح�اض والق�اع�. 

اكتب كلمة ( صحيحة ) بين القوسين المقابلين للعبارة الصحيحة وكلمة ( خطأ ) بين القوسين    السؤال الثاني : 
 المقابلين للعبارة الخطأ في كل مما يلي: 

 )    (                                        لل��ارة.م� صفات تفاعل ال عادل أنه ماص  - 1

 )   �   (تفاعل ال عادل ه� تفاعل 
ات$�ن اله$�رون$�م م� ال��� مع أن$�ن اله$�رو
U$� م� القاع�ة ل ��.� ال�اء    - 2

3 -   �$U
 ال"قªة ال ي ی Uاو§ ع"�ها ع�د م�لات 
ات$�نات ه$�رون$�م ال��� مع ع�د م�لات أن$�نات ه$�رو

                                                              oاف�ة ال ªي نق�Uالقاع�ة ت                    )   �   ( 

  )   �   (                            ع�ة أو ملح 8ع �X م�ل�ل �kاسي.  كل م�ل�ل معل�م ت�
$mه ب�قة م� ح�� أو قا - 4

          ) M 0.1 (ت�
$mه  ) NaOH (م� م�ل�ل  )  mL200 (ع"� تفاعل   ) 4NaHSO  ی" ج ملح ص�غ ه ( - 5

) Z� .�X�4مع ح�� ال SO2H  ) ح-�ه (mL100    0اوU8 هm$
 )   �   (                        ). M 0.2  () وت�

 )    (                                   ال �افY-8 o أن �u8ن ح-l ال��� U8او0 ح-l القاع�ة.    نقªة ع"� - 6

 )   �  (                                      تUاع� م"�"�ات ال�عای�ة في ت��ی� نقªة ال �افo ب�قة ووض�ح.    - 7

  )   �   (     .7ع"� نقªة ال �افo أك�X م�  ��kpHة  فإن Co25ع"�   NaOHع"� معای�ة ح�� الأس$ �Z مع م�ل�ل  - 8

  )    (      .7ع"� نقªة ال �افo أك�X م�  ��kpHة  فإن Co25ع"�   HClع"� معای�ة م�ل�ل الأم�ن�ا ب�اسªة ح��  - 9

 )    (                و. ��ن م� ثلاثة أقUام  ی "اق¬ ت"ازل�اً   NaOHب�اسªة   HClب$� ح��  ال�عای�ة  ىم"�" -10
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  المقابل لها:   القوس ) في  √ ضع علامة ( السؤال الثالث : اختر الإجابة الصحيحة لكل من العبارات التالية و 
وع�د م�لات  ) اله$�رو
U$� ةحاد8أ ( ة) مع م�ل�ل لقاع�ة ق�. حاد0 ال�Xوت�ن أ ع"� مmج م�ل�ل ل��� ق�0 ( - 1

  ی ��ن:  Co25ع"� ل��� والقاع�ة م Uاو0 ا
     )   ة��kملح م عادل و  (pH  ) 0اوUج ت.m7لل� (  
  ) 7م� (  لل�m.ج اكpH �X)  ملح قاع�0 و��kة       (    
  ) 7لل�m.ج اقل م� (  pH)  ملح ح�:ي و��kة       (    
  ) 7لل�m.ج اقل م� (  pH)  ملح ه$�روج$"ي و��kة      (     
  :8ع �X م� صفات تفاعل ال عادل ب$� الاح�اض والق�اع� لاواح� م�ا یلي   - 2

 (     )     ن ال فاعل ماصا لل��ارة�u8  
    ت�اماً ع"� تفاعل ح�� ق�0 مع قاع�ه ق�.ه  Co25ع"� )  pH 7=(  ل��ل�ل ال�ائي م عادلاً ا�u8ن   (        )  
  ت�اماً  ةع"� تفاعل ح�� ق�0 مع قاع�ه ض�6ف  Co25ع"� )  pH 7>ل��ل�ل ال�ائي ( ا�u8ن      )     (  
  ع"� تفاعل ح�� ض5�6 مع قاع�ه ق�.ه ت�اماً  Co25ع"� )  pH 7<ل��ل�ل ال�ائي ( ا�u8ن   (        )  
� لاواح� م�ا یلي   - 3u�8  اسي هوصف�k انه م�ل�ل:    

  او قاع�ه معل�م ت�
$mه ب�قة  �ل�ل ل���م(        )  
    ت�اماً  M 0.1 ح�� اله$�رو
ل�ر.Z  ال0M ت�
$mه  لم�ل�  (        )

  (     )  هم�ل�ل الام�ن�اm$
    تق�.�اً  M 0.1 ت�
  ت�اماً   M 0.1  ت�
$mهم�ل�ل ه$�رو
U$� ال�Kدی�م  (        )  

� اس ��ام م�ل�ل �kاسي ل��� في  - 4u�8 ة: معای�  
(        )    m$
  م�ل�ل لقاع�ة م-ه�لة ال"�ع وال �

  (        )m$
  ب�قه  م�ل�ل لقاع�ة معل�مة ال"�ع وال �
  (     ) ةم�ل�ل لقاع�ه معل�م  m$
  ال"�ع م-ه�لة ال �
  م�ل�ل ل��� م-ه�ل ال"�ع معل�م ال �
$m ب�قه   (        ) 

  )  وفقاً  M 0.4م� ه$�رو
U$� ال�Kدی�م (   mL 50م� م�ل�ل ح�� ال�Z� .�X ت�اما مع   mL 20ذا تعادل إ - 5
  ��  U8او0 : �فان ت�
$m ال    O2+ 2H  4SO2Na + 2NaOH    4SO2H :  ال ال�ةلل�عادلة 

0.25 M  (       )          0.1 M  (       )            0.004 M (       )           0.5 M  (     )  
       ) واللازم ل�عای�ة م�ل�ل ل��� ه$�رو
ل�ر.Z �8 �0 على   M 0.2 ح-l ه$�رو
U$� ال�الU$�م ال0M ت�
$mه ( - 6

 )mol 0.5     : ال�عادلة ال ال�ة Nال��� وف �    + O2+ 2H 2CaCl    2Ca(OH) 2HCl) م
)      (1.25 L            )      (mL 1.25             )        (  L 2.5            )    (   2.5 mL  
7 -  ) Z.4ع�د م�لات ح�� الف�سف�رPO3H  ًي ی عادل ت�اما�م  )  0.2 مع (  ) اللازمة ل�$Uال�ال �$U
م�ل م� ه$�رو

 :   ال ال�ة  ةوفN ال�عادل
               O2+  6H  2)4(PO3Ca  2+  3Ca(OH)   4PO32H   : يساوي  

   )      (0.3 mol           )     (0.13 mol              )      ( 0.2 mol        )     ( 0.6 mol   
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  وذلZ ع"� معای�ة :    Co25ع"�  ) 7  ع"� نقªة ال �افo تUاوpH ) 0ت��ن ��kة   - 8
(        )   Z.ل�ر
  )  ((aq)  3NH   ) 1M وم�ل�ل الام�ن�ا   lHC ) M1 ح�� اله$�رو
  )   1M (   NaOH) وه$�رو
U$� ال�Kدی�م   Z COOH 3CH ) 1Mالأس$ � ح��   (        )
(     )   Z.ل�ر
  )  1M(  NaOHم  ) وه$�رو
U$� ال�Kدی�   HCl  ) 1Mح�� اله$�رو
(        )   Zح�� الف�رم�HCOOH   ) 1M  تاس$�م�Xال �$U
    )  (KOH  )1M وه$�رو

    )NaOH  (ع"� تفاعل م�ل�ل ه$�رو
U$� ال�Kدی�م   )4HPO2Na (ی" ج ملح ص�غ ه ال����ائ�ة  - 9
   :وت�
$mه U8اوmL100   0 ح-�ه  )4PO3H (مع ح�� الف�سف�ر.Z  )M 0.1  (وت�
$mه    mL100 ح-�ه  

0.1 M (      )           0.05 M (    )             0.4 M (        )          0.2 M (        )  
� tال�سl م"�" ىH�8ل ال�"�" -10$Xه ��ل�للال�عای�ة  ىال الي ال�m$
  ت�

( 0.1 M ) ح�� �    :م
(       ) 3HNO 0.1 مع م�ل�ل M    � NaOH م
(       )  HCl 0.1 مع م�ل�ل M    �  KOHم

 )     (HCOOH  0.1مع م�ل�ل M   �  NaOHم
(       )  HCl 0.1 مع م�ل�ل M    �  3NH م

11 -   �  إن: ف   ه$�رو
U$� ال�Kدی�م في ال�ورق ال���و»ي ب�اسªة    Z الأس$ � ح��  ع"� دراسة م"�"ي معای�ة م�ل�ل مائي م
   ىت mای� uOtل ªtئ في ب�ا8ة ال�"�"  ��kpHة  )     (    

)      ( ة ان هاءªن ملح قاع�0 ال�عای�ة ع"� نق��ی    
  Co25ع"�  U87اوpH  0(        )  نقªة ال �افo ت��ن ع"� 

  ال�عای�ة ی ��ن ملح ح�:ي  ان هاءنقªة  ع"�  )       ( 
   ىوم� خلال دراسة ال�"�"   ( BOH )مع قاع�ة    ( HA )الuOل ال0M امامH�8 Zل م"�"ي معای�ة ح��  -12

       �u�8ج أ " Uنأن ن :   
 ) ال��� ق�0 والقاع�ة ق�.ة   (     
     )   (pH  0اوUع"�  7تCo25  

 )    ( 0القاع�ة ض�6فة وال��� ق�    
 ال��� ض5�6 والقاع�ة ق�.ة )   (     

 
  هي:  غ$� ال���Kةع"� معای�ة ح�� اله$�رو
ل�ر.Z ب�اسªة م�ل�ل ه$�رو
U$� ال�Kدی�م فإن ال6�ارة  -13

 Co25ع"�  (7) تUاوpH  0نقªة ال �افo ت��ن ع"� )   (     
  م عادل في نها8ة ال�عای�ة ی ��ن ملح )    (    

 )    ("�"ال� lUام  ىی"قUع أقcلأر  
  ال�عای�ة ىفي ب�ا8ة م"�"  ب�ªيء pHتmداد ��kة )     (   

  

 نق�ة ال��اف�

 نق�ة ال��اف�
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 BOH في دورق م��و»ي وت�^ معای�ته tإضافة م�ل�ل قاع�ة     (M 0.1)ت�
$mه    HAم� ح��     (mL 50)وضع  - 14
   : ن أ نU " ج م�ا سNX   لل��ل�ل ع"� 
ل إضافة للقاع�ة   Co25ع"�    pHوال-�ول ال الي ی�ضح ��kة    )M 0.1  (ت�
$mه 

  (       )  ال��� ق�0 والقاع�ة ض�6فة        (       )  ال��� ض5�6 والقاع�ة ق�.ة                     
  )    (  ال��� ق�0 والقاع�ة ق�.ة                    )      ال��� ض5�6 والقاع�ة ض�6فة  ( 

    :                             علميا    التالية بما يناسبها والمعادلات  الفراغات في الجمل    السؤال الرابع: أكمل 
   ---ال�لح   ---ع"� نقªة ال �افo ل فاعل ح�� مع قاع�ة ی ��ن في ال��ل�ل م�
Y أی�ني �U8ى   - 1
 ع"� نقªة ال �افo.   ---م عادل ال أث$�   ---ع"� تفاعل ح�� ق�0 مع قاع�ة ق�.ة ت�اماً �u8ن ال��ل�ل  - 2
   ---  ض�6فة  ---�u8ن ال��ل�ل ح�:ي ال أث$� ع"� نقªة ال �افo ع"� معای�ة ح�� ق�0 مع قاع�ة  - 3
  لل��ل�ل ع"� نقªة ال �افpH   (  o( لأس اله$�روج$"يع"� معای�ة ح�� ض5�6 مع قاع�ة ق�.ة ت��ن ��kة ا - 4

      -  �Xأك-- �  . Co25ع"�  7  م
 ت�
$mه HClم� ح��  ) mL 200 (اللازمة ل�ي ت عادل ت�اماً مع  ) M 0.5 (ال0M ت�
$mه  NaOHح-l م�ل�ل  - 5

) ( 0.2 M    0اوU8---80--- mL : ال�عادلة ال ال�ة Nوف l ان ال فاعل ی
 اذا 
                            )ℓ(O2+ H (aq)NaCl            (aq)+ NaOH   (aq)HCl  

 )  M 0.1م� م�ل�ل قاع�0 ت�
$mه (  ) mL 500 ( م� ح�� ث"ائي ال�Xوت�ن معإذا تعادل^ 
��ة  - 6
  O2+ 2H   -A            -A  +  2OH2H  :وفN ال�عادلة ال ال�ة        
        ---mol   ---  0.025فإن ع�د م�لات ال��� تUاو0         
     م� م�ل�ل ح��   L1 وال ي ت فاعل ت�اماً مع ) L 0.5 ( ه$�رو
U$� ال�الU$�م ال0M ح-�ه  ت�
$m م�ل�ل - 7

  ) وفN ال�عادلة ال ال�ة :  M 1اله$�رو
ل�ر.Z ال0M ت�
$mه (       
               O22H +    2CaCl           2HCl+     2Ca(OH)         0اوUت M  ---1 ---  

 ع�د م�لات ه$�رو
U$� ال�Xتاس$�م ال ي تلmم لل فاعل ت�اما مع نKف ل � م� م�ل�ل ح�� ال�Z� .�X  ال0M ت�
$mه  - 8
   ) 0.2 M ( :ال�عادلة ال ال�ة Nوف  
          )ℓ(O22H + (aq)4SO2K           (aq)2KOH  + (aq)4SO2H   0اوU8mol   ---  2.0  ---   
  
م� ه$�رو
mL 50 (   �$U (اللازم لل فاعل ت�اماً مع  )  M 0.25 (ح-l م�ل�ل ح�� ال�Z� .�X ال0M ت�
$mه  - 9

 : وفN ال�عادلة ال ال�ة  ) M 3.0 (ال�Xتاس$�م ال"قي ت�
$mه
       )ℓ(O2+  2H  4(aq)SO2K              (aq)+   2KOH   4(aq)SO2H   يساويmL ---30---   

  
     مع  )  M 0.1 (ت�
$mه  NaOHم� م�ل�ل  ) mL  100 (ع"� تفاعل  4NaHSOی" ج ملح ص�غ ه   -10

       Z� .�X�4 (ح�� الSO2H(   ح-�ه) mL 100 (   0اوU8 هm$
  .   ---  M  -- -0.1وت�
 

  50.05  50  49.95  40  0  ح-l القاع�ة ال�:افة 
pH    9.7  7  4.3  1.95  1  لل��ل�ل في ال�ورق  
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   ل ��.�   )  4PO3H  ( فاعل مع م�ل م� ح�� الف�سف�ر.Z  $�رو
U$� ال�Xتاس$�م ال ي تلmم له ع�د م�لات  -11
       � م�ل.     ---  2  --تUاو4HPO2K (    0 (ملح ف�سفات ال�Xتاس$�م أحاد0 اله$�روج$
ه$�رو
U$� ال�Kدی�م   م� م�ل�ل  mL 250مع    ) 4PO3H (م� م�ل�ل ح�� الف�سف�ر.mL 750   Zفاعل  ت -12

     O23H+        4PO3Na           3NaOH+        4PO3H       اً لل�عادلة:ق»� ) M 0.5 (ت�
$mه 
     U8 Z.ح�� الف�سف�ر m$
   M---  0.055 --- او�u�� 0ن ت�

 --- ال��اس$� ال� �از.$�   ---ال�ª.قة ال ي تU ��م ل ��ی� نقªة ال �افo م� م"�"ى ال�عای�ة ت�Uى  -13
 

  H�8ل معای�ة ح�� مع قاع�ة: ال اليال�"�"ى  -14

  --- 9  ---تق�.�ا  نقªة ال �افo تUاو0   ع"� ��kpHة فإن 

  
  

                                                                                  
                                                                                         

 »�قا لل�"�"ى ال��فN الH�8 0Mل معای�ة ح�� ق�0 مع قاع�ة  -15

   ق�.ة فإن ال���ة ال ق�.�Xة ل�-l القاع�ة ال�:اف ع"� نقªة  

    --- mL --  20ال �افo تUاو0  

  

 السؤال  الخامس :  ماذا  تتوقع أن  يحدث في كل من الحالات التالية مع  ذكر   السبب   ؟ 
 ع"� نقªة ال �افo لل��ل�ل ال"اتج م� معای�ة ح�� ق�0 و قاع�ة ق�.ة    Co25ع"�   pHل���ة الأس اله$�روج$"ي  - 1

   )pH (7 =  7تUاو0   ال �قــع :

: �$Uة الأس اله$�روج$"ي    ال ف��k ح�K ی" ج م�ل�ل م عادل ف oاف�ة ال ª7 =لأنه ع"� نق) pH( 
 ع"� نقªة ال �افo لل��ل�ل ال"اتج م� معای�ة ح�� ق�0 و قاع�ة ض�6فة   Co25ع"�   pHالأس اله$�روج$"ي ل���ة  - 2

 )pH (7 >  7ت��ن أقل م�    ال �قــع : 

: �$Uی" ج    ال ف oاف�ة ال ªة الأس اله$�روج$"ي    ي م�ل�ل ح�: لأنه ع"� نق��k ح�K 7 >ف) pH( 
 ع"� نقªة ال �افo لل��ل�ل ال"اتج م� معای�ة ح�� ض5�6 و قاع�ة ق�.ة   Co25ع"�   pHالأس اله$�روج$"ي ل���ة  - 3

 )pH (7 <   7ت��ن أك�X م�    ال �قــع : 

: �$Uة الأس اله$�روج$"ي    ال ف��k ح�K ی" ج م�ل�ل قاع�0 ( قل�0 ) ف oاف�ة ال ªلأنه ع"� نق(pH > 7)  

)L(mbV 

 نق�ة ال��اف�

)L(mbV 

 نق�ة ال��اف�
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  عن السؤال التالي   ب السؤال السادس: أج 
يمثل كل منحنى مما يلي عمليه معايرة محلول حمض ( أحادي البروتون ) مع محلول قاعدة  

    )M 0.1 ((احاديه الهيدروكسيد) بتراكيز متساوية  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 

  قارن بين المنحنيات كما هو مبين بالجدول التالي : 

  3) شuل (  2) شuل ( 1) شuل (  وجه ال�قارنة   م

1  

ل م� ال��� والقاع�ة  ةق� 

  ال�U ��م$� في ع�ل$ ي ال�عای�ة
ح��   و ض�6فةقاع�ه 

  ق�0 
وقاع�ه    ض5�6ح�� 

  ق�.ة 
ح�� ق�0 وقاع�ة  

  ق�.ة 

2  

pH oاف�ه ال ªلل��ل�ل ع"� نق 
      Co25ع"�  

 7و اك�X م� أ7 و اقل م� أ 7
  U87او0  7م�   أك�X 7م�   أقل

3  

ن�ع ال��ل�ل في ال�ورق قXل ب�ء  
ال�عای�ة ( ح�:ي ، قاع�0 ، 

 م عادل ) 
  ح�:ي   ح�:ي   قاع�0

4 
    ال�Uاحةن�ع ال��ل�ل في 

  ( ح�:ي ، قاع�0 ، م عادل )
  قاع�0  قاع�0  ح�:ي 

5 
 �ح-l ال��ل�ل ال�:اف م

  ان هاء ال�عای�ةال�Uاحة ع"� 
25mL 25mL  25mL  

 نق�ة ال��اف� 

 نق�ة ال��اف� 

 2الuOل  1الuOل 

mL mL 

 نق�ة ال��اف�

mL 

 3الuOل 
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 السؤال  السابع  :   أي مما يلي  لا ينتم ي   للمجموعة    مع ذكر السبب: 
 : ح�ه 
الاتي  ىال$ل الاح�اض و الق�اع� ال ي ب$� الأق�اس 
ل عل�ب$� مت�^ معای�ة  - 1

) NaOH  ةª3ب�اسHNO  (, )3 NH  ةªب�اسHCl  (, )HCl    ةªب�اسKOH ( 

    .....HClو   3NHو هي : ..... ع"� نقªة ال �افoال�عای�ات م� لفة  §كان^ اح�

 : YXUة  معای�ة ح�� ق�0 مع قاع�ة ض�6فة و  ال��kpH    oاف�ة ال ªع"� نق  �  أما ال�اقي معای�ة ح�� ق�0 مع قاع�ة ق�.ة   7أقل م

 : ح�ه 
الاتي  ىب$� م�ال$ل الاح�اض و الق�اع� ال ي ب$� الأق�اس 
ل علمعای�ة ت�^   - 2
  

)COOH 3CH   ةªب�اسNaOH (, )NaOH   ةªب�اسHCl  (, )COOH 3CH  ةªب�اسKOH  (  

  .....   HClو  NaOH و هي : ..... ع"� نقªة ال �افoال�عای�ات م� لفة  §كان^ اح�

  مع قاع�ة ق�.ة   ض5�6 أما ال�اقي معای�ة ح��    7ع"� نقªة ال �افo تUاو��kpH   0ة  و    ق�.ة مع قاع�ة    ق�0 معای�ة ح��  السبب:  
  

 السؤال  الثامن  : حل المسائل التالية: 
 ( M 0.4 )ت�
$mه  ال�Xتاس$�م ه$�رو
U$� م� ( mL 25 ) مع ت�اما ال�Z� .�X ح�� م�ل�ل م� ( mL 10) تعادل - 1

YUاح m$
 : ال ال�ة ال�عادلة حYU ال فاعل تl إذا tال��لار ال�Z� .�X ح�� ت�
H2SO4(aq) + 2KOH(aq)              K2SO4(aq) + 2H2O(ℓ) 

 

  ال�ل
������  )م� ال��� O3) H + م�لات(م� القاع�ة )  = ع�د  OH- ع�د م�لات = ������   

Ca × 0.01  / 1 = 0.4 × 0.025 / 2 
 Ca = 0.5 M 

 ====================================================================  

2 - YUاح m$
 ه$�رو
U$�م�ل�ل  م�)  (mL 75 مع هم"  mL ) 30 ( تعادل إذا الف�سف�ر.Z ح��  م�ل�ل ت�
 : ال ال�ة ال�عادلة حYU ال فاعل تl إذا ، ( M 0.4 ) ت�
$mه ال�Kدی�م

(ℓ)O2+ 3H 4(aq)PO3Na        aq)(+ 3NaOH4(aq) PO3H 

 ال�ل
������   )م� ال���  (O3H+  (م� القاع�ة )  = ع�د م�لات OH- ع�د م�لات = ������   

Ca × 0.03 / 1 = 0.4 × 0.075 / 3 
Ca = 0.33 M 



  )   35(    –  م   5202/    4202  – علمي )    12الصف (    – )    الفترة الدراسية الثانية بنك أسئلة الكيمياء (    – التوجيه الفني العام للعلوم  

 

 

 ت�
$mه اله$�رو
ل�ر.Z ح�� tاس ��ام 2Ca(OH) ال�الU$�م ه$�رو
U$� م�ل�ل م�  ) mL20  (معای�ة أج�.^ - 3
0.5 M ) ( �"ا ال فاعل ت�ام وعZس هل ( 25 mL ) � tال��لار ال�الU$�م ه$�رو
U$� م�ل�ل ت�
$m احYU . ال��� م

 : ال ال�ة ال�عادلة حYU ال فاعل تl إذا
(ℓ)O2+ 2H 2(aq)CaCl    2(aq)+ Ca(OH) (aq)HCl2  

  ال�ل
������   )م� ال���  (O3H + (م� القاع�ة )  = ع�د م�لات OH- ع�د م�لات = ������   

0.5 × 0.025 / 2 = Cb × 0.02 / 1 

= 0.3125 M bC 

 ====================================================================  
         ت�
$mه   )NaOH  (م�ل�ل  م�   ) mL100 (  إلى   )4PO3H ( الف�سف�ر.Z  ح��  م�ل�ل  م�   )  mL50  (أض�5  - 4

)0.1M  (   ل عل�Kال��لار0 ل��ل�ل ال��� لل� m$
   4HPO2Na  ملح ف�سفات ث"ائي ال�Kدی�م اله$�روج$"�ة   ى احYU ال �
  م�ض�اً ذلt Zالعلاقات ال�.اض�ة . 

  ال�ل
������   )م� ال���  (O3H + (م� القاع�ة )  = ع�د م�لات OH- ع�د م�لات = ������   

Ca × 0.05 / 1 = 0.1 × 0.1 / 2 

M 1= 0. aC  

 ====================================================================  
  ه$�رو
U$�  م�ل�ل م�  ) mL20 (  إلى )1M (ت�
$mه  )4PO3H  (الف�سف�ر.Z ح�� م�ل�ل م�  ) mL10  (أض�5 - 5

  .ال�ادث ال فاعل معادلة ك اtة و  ال"اتج ال�لح ص�غة ك اtة  :وال�ªل�ب ) 1M( ت�
$mه  )NaOH  (ال�Kدی�م
  ال�ل

   )ال��� م�  (O3H+  م�لات ع�د= )   القاع�ة (م� OH- م�لات ع�د

Ca × Va × b = Cb × Vb × a  
1 × 0.01 × b = 1 × 0.02 × 1  

b = 2  

 )  4HPO2Na (الملح      صيغة   

O                                 2+ 2H 4HPO2Na     + 2NaOH     4PO3H�������������������  
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  ة الخامس  الوحدة 
  

  

  

  

  

 شتقات الهيدروكربونية الم
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  اtموعات الوظيفية :  الأول الفصل  
  ال�-��عات ال����²ة :  1- 1ال�رس  

  :   أو المصـطلح العلمي الذي تدل عليـه كل من العبـارات التاليـة   الاسم   بين القوسين   كتب ا   السؤال الأول : 
 

1 -  0Mال Y
 ذرة أو م-��عة ذر.ة ، ت�Hل ال-mء ال"³O ال ي ت�ت�m إل�ه ال فاعلات ال����ائ�ة لل��

 )  ال�-��عة ال����²ة (     .      ال�Kغة الX"ائ�ة وال��اص ال���ائ�ة لعائلة م� ال��
�ات الع:�.ة وت��د�8 �.ها ،   

 )  الاس �Xالتفاعلات (  م-��عة ذر.ة اخ�§ م Kلة بMرة ال���cن. أوم-��عة ذر.ة م�ل ذرة  أوتفاعلات ت�ل ف$ها ذرة  - 2

3 -  �
��cن م -اورت$�  ذرتيذرة وم-��عة ذر.ة م�   أوتفاعلات ی l ف$ها نmع ذرت$ � ل ��.

  ) تفاعلات الان mاع(                                           .م�
�ات غ$� مO�عة


��cن م -اورت$� ت�ت�ªان ب�اªtة  ذرتيم-��عات ذر.ة الى  أوتفاعلات ی l ف$ها اضافة ذرات  - 4 

  )  تفاعلات الإضافة (                                                           .ث"ائ�ة أو ثلاث�ة غ$� مO�عةتUاه��ة 

اكتب كلمة ( صحيحة ) بين القوسين المقابلين للعبارة الصحيحة وكلمة ( خطأ ) بين القوسين    الثاني : السؤال  
 المقابلين للعبارة الخطأ في كل مما يلي: 

 )  �  (  خاملة 
���ائ�اً ن�XUاً في معly ال فاعلات ال����ائ�ة الع:�.ة                     اله$�رو
��cنات ال�O�عة  - 1

 )   � ( ت Oاtه ال��اص الف$m.ائ�ة و ال����ائ�ة لل��
�ات الع:�.ة ذات ال�-��عة ال����²ة نفUها                    - 2


U$لال�-��عة ال����²ة في ال���لات هي م-��عة  - 3�c��ال                                )    ( 

 )  �  (                         م-��عة 
��cن$ل »���ة ت�Uي الأل�ه$�ات ىعائلة ال��
�ات الع:�.ة ال ي ت� �0 عل - 4


�-��عة و���²ة 
��cن$لال��
Uي  م-��عة  ىالإس �ات ت� �0 عل - 5                                         )  �  ( 

6 -  Y
  )    (  م�
Y مO�ع دائ�اً                                      ال"اتج الع:�0 في تفاعلات الان mاع �u8ن ال��

  المقابل لها:   القوس ) في  √ ضع علامة ( السؤال الثالث : اختر الإجابة الصحيحة لكل من العبارات التالية و 
1 -  lات  ال�-��عة ال����²ة لعائلة اس�Hالإی 


U$ل (       )                    الأم$�(       )              الأو
Uي)   (            اله$�رو
U$ل(       )  �c��ال  
 م-��عة 
��cن$ل غ$� »���ة  ىأح� ال��
�ات ال ال�ة �8 �0 عل - 2

  (       )�  م$Hان�ل (       )                  ب�وcان�ن )   (                 م$Hانال(       )            ایH$ل أم$
 هي :  ع�ا عائلة واح�ةم-��عة 
��cن$ل  ىعائلات ال��
�ات الع:�.ة ال ال�ة ت� �0 علج��ع  - 3

  ال���لات)   (         الإس �ات           (       )             ال�$ �نات(       )            الال�ه$�ات(       )  
  

  م� تفاعلات  HCl + Cl3CH                    2Cl +  4CH  8ع �X ال فاعل ال الي  - 4
   )   (ال�X اع          (       )              الاسm اله�رجة(       )        الإضافة           (       )      الان  

  

UV 
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    :                             علميا    التالية بما يناسبها والمعادلات  الفراغات في الجمل    السؤال الرابع: أكمل 

 ---  - 2NH ---     المجموعة الوظيفية في الأمينات صيغتها  -1

  --- R - X  ---الصيغة العامة للهيدروكربونات الهالوجينيه هي  -2

 --- -’R - CO – R  ---بينما الصيغة العامة للكيتونات  ---R - CHO  ---الصيغة العامة للالدهيدات هي  -3

  --الانتزاع-و  ---الاستبدال--  تفاعلات   هي التفاعلات الكيميائية في المركّبات العضوية إلى ثلاثة أنواع أساسيةتنقسم  -4

   --الاضافة--و 

  --- الاضافة  --- يعتبر من تفاعلات الايثين في وجود النيكل كمادة حفازة   معالهيدروجين   تفاعل غاز -5

  ب ) ما يناسب اtموعة ( أ ) وضع الرقم المناسب   اtموعة ( ختر من  ا السؤال الخامس :  

 lال�ق
Yال�"اس  

  ال�-��عة ( ب )   ال�قl  ال�-��عة ( أ ) 

.5.  
م�
Y ع:�0 ی" �ي لعائلة الأح�اض 


U$ل�ة �c��ال  
1  OH-2CH 

.1.  
م�
Y ع:�0 �8 �0 علي م-��عة  

  اله$�رو
U$ل 
�-��عة و���²ة 
2                        Br-2CH-2CH-3CH 

 R-X 3                             3CH-O-3CHال�Kغة العامة   .2.

 2NH-2CH-3CH                            4 م� الإی�Hات   .3.

.6.  
م�
Y ع:�0 �8 �0 علي م-��عة 
��cن$ل  

  »���ة 
�-��عة و���²ة 
5  

                                            O    

                                HO-C-3CH 

 

 6  م�
Y ع:�0 ی" �ي لعائلة الأم$"ات   .4.
                                            O    

                                  H-C-3CH 

 7  م�
Y ع:�0 ی" �ي لعائلة ال�$ �نات   .8.
                                          O    

                      3CH -O-C-3CH 

.7.  
م�
Y ع:�0 �8 �0 علي م-��عة أل��
Uي 

  ك��cن$ل 
�-��عة و���²ة 
8 

                                         O    

                         3CH -C-3CH 
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  اtموعات الوظيفية :  الأول الفصل  

  الهال�ج$"�ه اله$�رو
��cنات :  2- 1ال�رس  

  :   أو المصـطلح العلمي الذي تدل عليـه كل من العبـارات التاليـة   الاسم   بين القوسين   كتب ا   السؤال الأول : 
 tاس �Xال ذرة    الارومات�ة أوم�
�ات ع:�.ة مO قة م� اله$�رو
��cنات الأل�فات�ة  - 1

     �  ) الهال�ج$"�هاله$�رو
��cنات  (                       .ع�دها م� ذرات اله$�روج$� ثلام�ل ما �8 أك�H أوهال�ج$
  ) ل�$لهال$� الأ (                        .            أل�$له ذرة هال�ج$� واح�ة NOt ه$�رو
��cن هال�ج$"ي ت Kل ��  - 2
 ) هال$� الف$"$ل(                                 . ذرة هال�ج$� واح�ة NOt الف$"$ل ه$�رو
��cن هال�ج$"ي ت Kل ��ه - 3
  ) R الأل�$لشN (       ال-mء ال� �قي م� الأل�ان tع� نmع ذرة ه$�روج$� واح�ة فق³ م"ه .                           - 4
5 - "Xال �� tع� نmع ذرة ه$�روج$� واح�ةال-mء ال� �قي م.m .                                )الف$"$ل Nأو الأر.ل ش Ar (  
 بMرة الهال�ج$�و��ه ت�ت�³ ذرة  X-2CH -Rال�Kغة العامة  ال0M له ل�$لهال$� الأ  - 6

  )  أولي أل�$ل هال$� (                أو بMرات ه$�روج$�.        أل�$لم Kلة بMرتي ه$�روج$� وم-��عة   ك��cن أول�ة
 الهال�ج$� و ��ه ت�ت�³ ذرة  X-CH -2Rال�Kغة العامة  الأل�$ل ال0M لههال$�  - 7

  )  ثان�0  أل�$لهال$� (                          .          أل�$لم Kلة بMرة ه$�روج$� وم-��ع ي   بMرة 
��cن ثان�.ة
 الهال�ج$� و ��ه ت�ت�³ ذرة   X-C -3Rال�Kغة العامة  ال0M له ل�$لهال$� الأ  - 8

  )   ثالHي أل�$لهال$� (                                                .أل�$لم-��عات  م Kلة بHلاث  
��cن ثال�HةبMرة 
 »�.قة تU ��م ل �:$� الإی�Hات ال� �اثلة وغ$� ال� �اثلة و. l ذلZ ب فاعل   - 9

   ) »�.قة ول�ام�Uن  (                         R-ONa  .ال�Kدی�م ال��
U$� مع R-X  ل�$لالأ ال$� ه    
اكتب كلمة ( صحيحة ) بين القوسين المقابلين للعبارة الصحيحة وكلمة ( خطأ ) بين القوسين    السؤال الثاني : 

 المقابلين للعبارة الخطأ في كل مما يلي: 

1 - �X $لالأ  هال$�ات  تع�ف$"$لال هال$�اتو  ل  �  )  �  (                          . الهال�ج$"�هال��
�ات اله$�رو
��cن�ة  م
 )  � (                                                     .   رومات�ةالا م$� الف$"$ل 8ع �X م� الهال$�ات ب�و  - 2
  )   � (أك�H نOا»اً م� هال$�ات الف$"$ل                                                               ل�$لهال$�ات الأ  - 3
  )  �  (                                  .  ثالHي  أل�$ل هال$� 8ع �X )ب$�تان م$H$ل -2-ب�وم� (2- - 4
  )  (                                               .ثان�0  أل�$ل هال$� 8ع �X )م$H$ل ب�وcان -  2-ب�وم�  -(1 - 5
  )  �  (                                .  الایH$ل ب�وم$� غل�ان درجة م� أعلى ال�Xوc$ل ب�وم$� غل�ان درجة - 6
 )   (                                   درجة غل�ان ب�وم$� الإیH$ل أقل Hut$� م� درجة غل�ان الإیHان.   - 7

Hافة ال�اء.                                                                    ىكل�رو م$Hان 
Hاف ه أعل - 8 �   )  (  م
 )  �  (                                tالان mاع 
�ا ت فاعل tالاس �Xال ولا ت فاعل tالإضافة.  ل�$لت فاعل هال$�ات الأ  - 9

10-       .�Hل إی$H$ل م$Hن إی��دی�م و. �Kال �$U
�H$ال مع م�X الاسt ل$Hل�ر.� الإی
  )   � (                  ی فاعل 
  )    (    ی فاعل 
ل�ر.� الإیH$ل مع ال��ل�ل ال�ائي له$�رو
U$� ال�Kدی�م و." ج 
ل�ر.� ال�Kدی�م و
��ل ال�$H$ل. -11
  )   � (    ب�وcان�ل.  -1  وب�وم� ب�وcان مع م�ل�ل ه$�رو
U$� ال�Xتاس$�م و." ج ب�وم$� ال�Xتاس$�م  -1ی فاعل  -12
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  المقابل لها:   القوس ) في  √ ضع علامة ( السؤال الثالث : اختر الإجابة الصحيحة لكل من العبارات التالية و 
 ه� : اً ما ع�ا واح�ج��ع اله$�رو
��cنات الهال�ج$"�ه ال ال�ة أرومات�ة  - 1

  $"$ل ڤ
ل�ر.� ال)   �(                                            ی�دی� الف$"$ل(    ) 
 ب�وم$� الف$"$ل  )     (                                           
ل�ر.� الف$"$ل(    ) 

2 -  Y
  : أل�$ل هال$� 8ع �X )م$H$ل ب" ان  -3-كل�رو -2(ال��
  ثان�0 )   �(                                                  أولي(    ) 
  ث"ائ�ة الهال�ج$� )     (                                                 ثالHي(    ) 

  :  أل�$ل هال$� 8ع �X  كل�ر.� أیmوc$�ت$ل - 3
  ثان�0  )     (                                                أولي)   �(

  ث"ائ�ة الهال�ج$� )     (                                                 ثالHي(    ) 
  : م�
Y في درجة الغل�ان م� اله$�رو
��cنات الهال�ج$"�ه ال ال�ة ه� ىأعل - 4

 (    )Br -3CH                                          )      (Br-2CH -3CH 

 (    )Br- 2CH-2CH-3CH                             ) �  (Br-2CH -2CH-2CH-3CH  
 

  : غل�ان ه� ةأعلى درجال��
Y ال0M له  - 5
 (    )F -3CH                                           )      (Cl -3CH 

 (    )Br -3CH                                          ) �  (I -3CH  

  :  ) ل�$لأحاد8ة الهال�ج$� ( هال$�ات الأ  م� خ�اص اله$�رو
��cنات الهال�ج$"�ه لا 8ع �Xإح�§ ال6�ارات ال ال�ة  - 6
  م�
�ات غ$� ق�Xªة )   �(                              ش���ة الMوcان في ال�اء(    ) 
  م�
�ات نªOة 
���ائ�اً  )     (                                    م�
�ات غ$� مU ق�ة (    ) 

  


U$�ی فاعل ب�وم$� الإیH$ل مع  - 7�Hدی�م و." ج:  ای�Kال  
  (    ) ب�وم$� ال�Kدی�م و
��ل الإیH$ل      ) ث"ائي إیH$ل إی�H و�cوم$� ال�Kدی�م                 �(

 (    )�$Hدی�م                 الای�Kوم$� ال�cدی�م       وال�اء و�Kوم$� ال�cتانال و�$Xال (    )  
  مع ال��ل�ل ال�ائي له$�رو
U$� ال�Kدی�م ن�Kل على:  ل�$لهال$� الأ ع"� تفاعل  - 8


$ �ن      (    ) أل�ه$�                                            (    )  

��ل                                              �( (     �  (    ) أل�$

  : ی ��ن 
ل�ر.� ال�Kدی�م و م�
Y ع:��U8 0ي مع م�ل�ل ه$�رو
U$� ال�Kدی�م  )
ل�رو ب�وcان -1 (ع"� تفاعل - 9
  ب�وcان�ل  -2(    )    ب�وcان�ل                                      -1)    �(

  )                                          �$cو�Xان -2(    )     ) الcل�رو ب�و
  
10-   Y
  ع"� تفاعل ه$�رو
U$� ال�Kدی�م مع :  )ب�وcان�ل  -(2ی" ج ال��

 (    )Br-2CH-3CH                                    ) �  (3CH-CHBr-3CH 

 (    )COOH-3CH                                     (    )Br-2CH-2CH-3CH  
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    :                             علميا    يناسبها التالية بما  والمعادلات  الفراغات في الجمل    السؤال الرابع: أكمل 
 

 ----   ---   R - CHX الثانوي هي  لكيلالصيغة العامة لهاليد الأ -1

    ---  كلوريد أيزو بيوتيل  ---ميثيل بروبان   -2-كلورو  -1العضوي  مركبالاسم الشائع لل -2

     ---  ثانوي  ---  ألكيلهاليد أنه  ىبرومو بروبان عل -2يصنف   -3

  ---Br2CHCH2)3(CH ---     لمركب بروميد أيزوبيوتيل هي الكيميائيةالصيغة  -4

 ---  Br 5H2C--- هي  UVالصيغة الكيميائية للمركب العضوي الناتج من تفاعل البروم مع الإيثان في وجود   -5

 درجة غليان كلوريد الميثيل.   ---أعلى    ---درجة غليان بروميد الميثيل   -6

 بالاستبدال مع الألكوكسيدات و يستخدم لتحضير الإيثرات المتماثلة وغير المتماثلة يسمي  لكيلهاليدات الأتفاعل  -7

    ----  تفاعل وليامسون  --

8-                                                                                       HCl    +Cl    3CH               2l+   C  4CH  

9-                                      OH -2CH2CH3CHBr    +   Na           Br + NaOH    -2CH 2CH – 3CH 

10-                                      5H2C –O  – 5H2NaCl      +     C                 5H2NaOCCl     +  5H2C     

11-                             NaBr      +    3CH –O  –2 CH3CH               3Br     +   NaOCH-2CH3CH   

12-                                           NaBr     +   2NH-2CH3CH               2Br     +   NaNH-2CH3CH 

 :          تعليلا علميا سليما علل لكل مما يلي    :   الخامس السؤال  

1 - Y
  .  ثان�0  أل�$لهال$� ) ب�وم� ب$�تان 2- ( 8ع �X ال��

    ) جينهيدرو وذرة ألكيلتتصل بمجموعتي ( بذرة كربون ثانوية   ةلأن ذرة الهالوجين مرتبط 

2 - u�8 لا�  . ال"��ة ل�$ل»�.قة الهل-"ة ال��اش�ة للال�انات لل��Kل على هال$�ات الأ  اس ��ام 

   الهالوجينيهبسبب تكون خليط من مركبات الألكان 

  ة.ش���ة الMوcان في ال�اء على ال�غl م� أنها ق�Xª الهال�ج$"�ه اله$�رو
��cنات  - 3

  .جزيئاتها وجزيئات الماءيرجع سبب ذلك لعدم تكون روابط هيدروجينية بين 

  ال ي ح:�ت م"ها الال�اناتغل�ان  ةأعلى Hut$� م� درج ل�$لغل�ان هال$�ات الأ  ةدرج - 4

مركبات قطبية وقوة التجاذب   لكيلمركبات غير قطبية وقوة التجاذب بين جزيئاتها ضعيفة بينما هاليدات الأ الالكاناتلأن 

   ى.بين جزيئاتها أقو

UV 

R 
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    )Br-2CH-3CH  (أعلى م� درجة غل�ان  )Br-2CH-2CH-3CH  (درجة غل�ان - 5
الذي   لكيللبروميد الإيثيل ، حيث تزداد درجة غليان هاليد الأ الجزيئيةلبروميد البروبيل أكبر من الكتلة  الجزيئيةلأن الكتلة 

   ) المولية ( الجزيئيةيحتوي على نفس ذرة الهالوجين بزيادة الكتلة 

  .درجة غل�ان ی�دی� الإیH$ل أعلى م� درجة غل�ان 
ل�ر.� الإیH$ل - 6
التي تحتوي على نفس   لكيللأن الكتلة الذرية لليود أكبر من الكتلة الذرية للكلور ، حيث تزداد درجة غليان هاليدات الأ

  ين.بزيادة الكتلة الذرية لذرة الهالوج ) العضوي  الشق (العضوية  المجموعة

  ة.م�اد نªOة غ$� مU ق�ة ت فاعل Utه�ل  ل�$لتع �X هال$�ات الأ  - 7
تحمل ذرة حيث C-X   ويعود ذلك إلى أن ذرة الهالوجين لها سالبية كهربائية مرتفعة مما يؤدي إلى قطبية الرابطة

   الهالوجين شحنة سالبة جزئية ، وذرة الكربون شحنة موجبة جزئية

  سماء وصيغ المركبات العضوية كما هو مبين بالجدول التالي: ا اكتب    السؤال السادس : 
الای�cاك الاسl حYU نyام الاسl الOائع  م ال�Kغة ال����ائ�ة  

أیmو�cوc$ل كل�ر.�  
   كل�ر.� ال�Xوc$ل الHان�0 

ب�وcان
ل�رو  -2  
       CH3CHCH3  

       Cl      
1 

كل�رو ب$�تان  -1 كل�ر.� الX$�ت$ل    CH3CH2CH2CH2Cl  2 

ب$�ت$ل أیmو  .�ر كل�     ب�وcان  -م$H$ل   -2- 
ل�رو -1 
 3CH          

           CH3CHCH2Cl    
3 

 كلورو بنزين  كلوريد الفينيل 
 

      C6H5-Cl    أو  
 

4 

أمين ايثيل     CH3CH2NH2 5 

   ب�وcان -م$H$ل    -2- ب�وم� -2 بروميد بيوتيل ثالثي 

3CH 

      3  CCH3CH 

Br        

6 

  للمجموعة  مع ذكر السبب:   ي السؤال السابع: أي مما يلي لا ينتم 
 

1 - ] 3CHCH3CH [ , ]Cl 2CHCH2)3(CH [ ,  Cl ]2CH3CH  [ 
 

  .....   3CHCH3CH..........: ... ال0M لا ی" �ي لل�-��عة ه�  ل�$لهال$� الأ 

 : YXU$للأنه هال$� ال�$لثان�0 و ال���ة هال$�  أل�أولي أل 

Cl 

Cl 

Cl 
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  ])كلورو بنتان  -3(   ,      )كلورو بنتان -2(,       )كلورو بنتان -1([ - 2
 

  .....     كلورو بنتان - 1ال0M لا ی" �ي لل�-��عة ه�  : .......... ل�$لهال$� الأ 

 : YXU$للأنه هال$� ال�$لأولي و ال���ة هال$�  أل�ثان�0  أل 

3 - Br ]-C3)3(CH [ , Br ]2CH3CH [ ,  Br ]3CH [ 

  .....   Br-C3)3(CHال0M لا ی" �ي لل�-��عة ه�  : ............. ل�$لهال$� الأ 

 : YXU$للأنه هال$� ال�ي  و ال���ة هال$�  ألH$لثال�أولي  أل  

     : وضح بالمعادلات الكيميائية الرمزية فقط ماذا يحدث في الحالات التالية :الثامن السؤال 
 : الX"فU-�ةتفاعل الإیHان مع غاز ال�ل�ر في وج�د الأشعة ف�ق  -1

UV                                                                                                                            
HCl                                       +   Cl2CH3CH                       2Cl  +    3CH3CH 

� مع ال�Xوم في وج�د ال��ی� 
عامل حفاز  - 2.m"Xتفاعل ال: 

  Br            +  HBr  2+ Br                    

  تفاعل 
ل�رو إیHان (كل�ر.� الإیH$ل) مع م�ل�ل مائي له$�رو
U$� ال�Kدی�م  - 3

+  NaCl    OH-2CH -3NaOH                      CH  +    Cl-2CH -3CH  

  : م$H$ل ب�وcان مع م�ل�ل ه$�رو
U$� ال�Kدی�م  -2  -
ل�رو -2تفاعل  - 4

                                                                                                              3   CH                                                                                      3  CH   

 Cl   Na   +3  CH-C-3CH         OH              Na    +    3 CH-C-3CH    

                                                                                                                  OH                                                                           Cl  

 :  الm"Xایل مع ه$�رو
U$� ال�Kدی�م ب�وم$�تفاعل  - 5

                       BrNa+  OH 2+ NaOH                                      CH  Br2CH               


U$�تفاعل  - 6�Hل ای$Hدی�م مع ب�وم$� الای�Kال  : 

                  +  NaBr    5H2OC5H2C                        5H2OCBr  +  Na5H2C 

 :  مع أم$� ال�Kدی�م  
ل�ر.� ال�$H$لتفاعل  - 7

                    ClNa  +2  NH3CH                        2+  NaNH  Cl3CH 

  

 مادة محفزة 
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  وضح بكتابة بالمعادلات الكيميائية الرمزية فقط كيفية الحصول على كل من:   :   التاسع السؤال  
 : الایHانم�  ایHانكل�رو  - 1

UV                                                                                                                          
+    HCl                                      Cl-5H2C                       2+  Cl    6H2C 


ل�رو  الایHان�ل ( 
��ل الایH$ل ) - 2 � :یHانإ م

C2H5-Cl + NaOH                             C2H5-OH   + NaCl 

 ایHان  ب�وم�ای�H م�  ایH$لث"ائي  - 3

 +  NaBr    5H2C -O-5H2C                        5H2Br  +  NaOC5H2C 

 إیH$ل م$H$ل إی�H م� ب�وم$� الایH$ل:  - 4

C2H5Br + NaOCH3                        C2H5-O-CH3   +   NaBr   
                  

  ب�وم� ایHانأم$� م�  ایH$ل - 5

  Br+  Na2  NH-2CH-3CH                        2+  NaNH  Br-2CH-3CH 
 

 ثم أجب عن الأسئلة   خريطة المفاهيم التالية   ادرس :    العاشر السؤال  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  lالع:�0 اس Y
  .... ............ 3CH-3CH..... وال�Kغة ال����ائ�ة  ........... ....الایHان....... X ال��

  lالع:�0 اس Y
  ... ......... OH2CH-3CH..... وال�Kغة ال����ائ�ة   ............�لالایHان....... Y ال��

  lالع:�0 اس Y
  ....... 3HC-O-2CH-3CH..... وال�Kغة ال����ائ�ة ......ایH$ل م$H$ل ایZ .......�H ال��

  lالع:�0 اس Y
  ... ........ 2NH2CH-3CH..... وال�Kغة ال����ائ�ة  ........ ...ایH$ل أم$�....... M ال��

Cl2CH-3CH M 

X 

Z 

Y 

/ UV 2Cl 

NaOH 2NaNH 

3NaOCH 
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  اtموعات الوظيفية :  الأول الفصل  
  

  الإی�Hات  ال���لات و 3- 1ال�رس  
  

  :   أو المصـطلح العلمي الذي تدل عليـه كل من العبـارات التاليـة   الاسم   بين القوسين   كتب ا   السؤال الأول : 
 


�-��عة و���²ة   أك�Hأو  واح�ة  م�
�ات ع:�.ة ت� �0 على م-��عة ه$�رو
U$ل - 1 

  )      ال���لات      (                                                                     م�ت�ªة بMرة 
��cن مO�عة. 

    ) الأل�فات�ةال���لات (                            . ل�فات�ةأجf.mاتها على سلUلة 
��cن�ة  ت� �0 ال���لات ال ي  - 2

3 -  �.m"اتها على حلقة بf.mلات ال ي ت� �0 ج���الK م�اش�ة للا ت $U
 ل.�t-��عة اله$�رو

   ) الارومات�ةال���لات (                                                                                            

   ) ال���لات أحاد8ة اله$�رو
U$ل(               .ءال-0m ال���لات ال ي ت �$m ب�ج�د م-��عة ه$�رو
U$ل واح�ة في  - 4

  ) ال���لات ث"ائ�ة اله$�رو
U$ل(               .ءال-0m ال���لات ال ي ت �$m ب�ج�د م-��ع $� م� اله$�رو
U$ل في  - 5

   ) ال���لات ع�ی�ة اله$�رو
U$ل (     ال-0mء.ال���لات ال ي ت �$m ب�ج�د ثلاثة م-��عات ه$�رو
U$ل أو أك�H في  - 6

 وف$ها ت�ت�³ م-��عة اله$�رو
U$ل   OH   – 2CH –Rال���لات ال ي لها ال�Kغة العامة  - 7

  )    ال���لات الأول�ة    (       م Kلة بMرتي ه$�روج$� وم-��عة أل�$ل أو بMرات ه$�روج$�. )أول�ة ( بMرة 
��cن 

 وف$ها ت�ت�³ م-��عة    OH –CH  2R   ال���لات ال ي لها ال�Kغة العامة - 8

   )   الHان�.ةال���لات    (             .أل�$لم Kلة بMرة ه$�روج$� وم-��ع ي   )ثان�.ة(  اله$�رو
U$ل بMرة 
��cن 

 وف$ها ت�ت�³ م-��عة     OH –C  3R   ال���لات ال ي لها ال�Kغة العامة - 9

   )    ال���لات الHال�Hة   (          م Kلة بHلاثة م-��عات أل�$ل. ) ثال�Hة(  اله$�رو
U$ل بMرة 
��cن    
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للعبارة الصحيحة وكلمة ( خطأ ) بين القوسين  اكتب كلمة ( صحيحة ) بين القوسين المقابلين    السؤال الثاني : 
 المقابلين للعبارة الخطأ في كل مما يلي: 

  )  (                                   ج��ع ال��
�ات ال ي ت� �0 على م-��عة اله$�رو
U$ل تع �X م� ال���لات.  - 1
� �t-��عة   ه$�روج$�ع"� إحلال أو اس �Xال ذرة  - 2.m"Xحلقة ال �  )   � (  �U8ى ال��
Y ف$"�ل. م�اش�ة ه$�رو
U$لم
  
  )  OH-CH-3CH                                              )  لل-ل��uل إیH$ل$� )  الX"ائ�ةال �
$�Xة ( ال�Kغة  - 3
  )  (                                                    ال-ل��Uول 8ع �X م� ال���لات الأل�فات�ة الHال�Hة.    - 4
 )   � (                       إیHان ث"ائي أول.  -  �U81 ،2ى    OH-2CH-2CH-HO  ال�Kغة هل��
Y ال0M لا - 5
 )  (                    �ل ب�وcان  -�U81ى    CHO2CH3CH ال�Kغة  هال��
Y ال0M ل - 6

  
 )  �  (                          ف$"$ل م$Hان�ل.  الای�cاك  ت�عاً ل"yام                OH – 2CH    ال��
�U8 Yى - 7

 
   

8 -    Y
 )   (                        .ب�وcان�ل  -2-إیH$ل -2 الای�cاكت�عاً ل"yام     �U8  OH  –C  – 5H2Cى ال��
  

        
9 -   Y
  )   � (                                ي 
��ل الX$�ت$ل الHان�0.ه   3CH2CHCH3CHال ��Uة الOائعة لل��

 )   (               .   ةغ$� »���م Kلة بMرة 
��cن  ه$�رو
U$لعلى م-��عة  tاح �ائهات �$m ال���لات الأول�ة   -10

  )  �(        ال���لات أعلى Hut$� م� درجة غل�ان اله$�رو
��cنات ذات ال� ل ال��ل�ة ال� قارcة معها.درجة غل�ان  -11

  )   (                                   درجة غل�ان 
��ل الإیH$ل أعلى م� درجة غل�ان 
��ل ال�Xوc$ل.  -12

  )  �(    تقل ذوcان�ة ال���لات في ال�اء ال ي ت� �0 على نفs ع�د م-��عات اله$�رو
U$ل بm.ادة 
 ل ها ال��ل�ة. -13

� في وج�د ح�� ال�Z� .�X ال��²ف �u8ن ال"اتج  -14$cو�Xان- 1 الأساسيع"� إضافة ال�اء إلى الcل. ب�و�      )   ( 

  )  �(   ع"� تفاعل 
ل�ر.� الإیH$ل مع م�ل�ل ه$�رو
U$� ال�Kدی�م ی ��ن الإیHان�ل و
ل�ر.� ال�Kدی�م.             -15


U$�مع ال�Kدی�م و. ��ن   ال�$H$لی فاعل 
��ل  -16�H$اع�   مK .دی�م و�Kغاز ال.� )  �(                 اله$�روج$

 )   �  (         لMلZ تUلZ سل�ك الأح�اض ال:�6فة ج�اً. (O-H)ال���لات ت� �0 على ال�اªtة الق�Xªة  -17

 )   (   م$Hان�ات الإیH$ل وال�اء.                         إس �ع"�ما ی فاعل ح�� الإیHان�.Z مع ال�$Hان�ل ی ��ن  -18

OH 

OH 

3HC 

3HC 
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 )  �   (                                           3OOCHC3HCال�$H$ل هي  ایHان�اتس � ال�Kغة ال����ائ�ة لإ -19

 ح�وث  ل"mع ال�اء وم"ع 
�ادة م�فmة ال��
m في تفاعل الأس �ة  4SO2H   ال�U8Z� .�X ��م ح��  -20

 )  �   (                                .الات-اه$�لأن ال فاعل ªtيء و ��8ث في ال فاعل العUuي 

21-  Z� .�X�ح�� ال �$�U4تع �� ن�اتج تSO2H                   .ان�ل على درجة ح�ارة ال فاعلHمع الإی   )   �  ( 


لاً م� الایHان�ل و ال�$Hان�ل مع ح�� ال�Z� .�X ال��
m عل -22 �$�Uدرجة ح�ارة ال فاعل.  ى8ع �� ناتج ت     )   ( 

 ی" ج الف�رمال�ه$� ثl    ال���:ة 4KMnOع"� أك�Uة الإیHان�ل tاس ��ام ب�م"-"ات ال�Xتاس$�م   -23
 .Zح�� الف�رم�                                                                                             )  ( 

24- .Z� $ن ح�� الأس��ل ت�اماً ی $H$ل ال���
 )  (                                                      ع"� أك�Uة 

  و ال�اءی" ج ال�Xوcانال tاس ��ام ب�م"-"ات ال�Xتاس$�م ال���:ة ���t ال�Z� .�X ب�وcان�ل -1ع"� أك�Uة  -25

.Z.ان�cو�Xن ح�� ال��ة ی �Uاس ��ار الأكcو                                                                )�   ( 

  )  �(                                                                    �Xوcان�ن.ب�وcان�ل ی" ج ال-2ع"� أك�Uة  -26

  )  �(                                               ت أك�U ال���لات الأول�ة والHان�.ة ولا ت أك�U ال���لات الHال�Hة. -27

 )   (                    ع"� أك�Uة الإیHان�ل ت�اماً tاس ��ام ب�م"-"ات ال�Xتاس$�م ال���:ة ی ��ن الأس$ ال�ه$�. -28

  المقابل لها:   القوس ) في  √ ضع علامة ( السؤال الثالث : اختر الإجابة الصحيحة لكل من العبارات التالية و 
1 -  Y
  8ع �X م� ال���لات:  )ب�وcان�ل  -2( ال��

  ) ث"ائ�ة اله$�رو
U$ل     (    (    ) الأول�ة أحاد8ة اله$�رو
U$ل                      
  الHان�.ة أحاد8ة اله$�رو
U$ل  )   �(   اله$�رو
U$ل                              ع�ی�ة(    )  

  ال-ل��Uول 8ع �X م� ال���لات: - 2
  اله$�رو
U$ل    ع�ی�ة)   �(     (    ) أحاد8ة اله$�رو
U$ل                            

  ) الHال�Hة        (  (    )  الأول�ة                                            
  اح� ال���لات ال ال�ة 8ع �X م� ال���لات الHان�.ة ه�:  - 3

  یH$ل$�  الا(    ) جل��uل     (    ) الایHان�ل                                         
  ب�وcان�ل   -1(    )  ب" ان�ل                                        -3)  � (

��ل  - 4 �X 8ع cوmلات:  $�ت$لالأی���ال �  م

  الHان�.ة  (    )   الأول�ة                                             ) � (
  (    ) ث"ائ�ة اله$�رو
U$ل        (    )  الHال�Hة                                         

  : وه� أح� ال���لات ال ال�ة 8ع �X م� ال���لات الHال�Hة - 5
  (    ) م$Hان�ل    ب$�تان�ل                          -1-م$H$ل   -2(    ) 

  ب�وcان�ل   -2(    )     ب�وcان�ل                        -2-م$H$ل   -2)   �(
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  ه� :                  OH2CHالاسl الOائع لل��
Y ال0M له ال�Kغة ال����ائ�ة  - 6

��ل الایH$ل                                           (    ) الف�رمال�ه$�  (    )  

  (    ) الف$"�ل      ك��ل الm"Xایل                                   )   �(
  م� ال�ªق العامة ل �:$� ال���لات الأول�ة :  - 7

  (    ) اك�Uة ال�$ �ن ال�قابل    (    ) اخ mال ال�$ �ن ال�قابل                           
  ال�قابل   ل�$لت�$o هال$� الأ )   �(      (    )  اك�Uة الال�ه$� ال�قابل                       

  أح� ال�O قات اله$�رو
��cن�ة ال ال�ة ی فاعل مع فلm ال�Kدی�م و ی Kاع� غاز اله$�روج$� وه�:   - 8
 (    )3CH –O  – 3CH                                  ) �  (OH -CH -3CH   

  
  (    )3CH –CO  – 3CH                                      (    ) lC – 3CH    

  تفاعل فلm ال�Kدی�م مع الایHان�ل ی Kاع� غاز : ع"�  - 9
 (    ) 2CO                                              ) �  (2H    
  (    )2O                                                (    )2Cl     

  م� تفاعل:   الإس �اتت" ج  -10

U$لي   )   �(�c��ل مع ال��� ال���ل مع الال�ه$�                    ال���ال (    )  


U$لي      (    )  ال���ل مع ال�$ �ن                            �c��الال�ه$� مع ال��� ال (    )  
  اس$ ات الایH$ل م� تفاعل:  اس �ی" ج  -11

  Z و الایHان�ل   الأس$ �ح�� )   �(        (    ) ال�$Hان�ل و الایHان�ل                        
 (    ) الایHان�ل و ح�� الف�رم�Z         (    )  اس$ ات ال�Kدی�م و الایHان�ل              

 

12- Y
� ل�رجة  tإم�ار )ب�وcان�ل -2 ( ی أك�U ال���Uته على ال"�اس ال���tاCo300  : الى 
 (    )OH – 2CH   3CH                               ) �  (2+ H 3CH –CO  -3CH 
(    )  O2+ H 3CH –CO  -3CH                     (    )OH + H COOH 3CH    

  

� ل�رجة  -13�Uل على ال"�اس ال�$Hل الای��
  :  غاز اله$�روج$� و ن�Kل على C O300ع"� ام�ار ا��tة 
 (    )COOH  3CH                                      ) �  ( CHO -3CH  
(    )  3CH3CH                                           (    )CHO2CH3CH    


�U ق�0 مHل  -14oاس ��ام عامل مt ان�ل ت�اماHة الای�U4(ع"� أكKMnO(   ل علىKال�اء وفي وس³ ح�:ي ن� :  
) �   (COOH  3CH                                      (    ) CHO -3CH  

(    ) 3CH3CH                                          (    ) CHO2CH3CH   
  " ج: .و tاس ��ام ب�م"-"ات ال�Xتاس$�م ال���:ة ���t ال�Z� .�X ت أك�U ال���لات الHان�.ة  -15

    وال�اءال�$ �ن ال�قابل )   �(                              وال�اء(    ) الال�ه$� ال�قابل 
  وال�اء الاس � ال�قابل  (    )     (    )  ال���ل مع ال�$ �ن                            

3HC 
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  ه�: �Xم"-"ات ال�Xتاس$�م ال���:ة  ب لا ی أك�Uأح� ال���لات ال ال�ة  -16
  ب�وcان�ل     -2 (    )                                    ب�وcان�ل     -1 (    )

  ب�وcان�ل     -1- م$H$ل   - 2 (    )    ب�وcان�ل                        -2- م$H$ل   -2)    �(
 

17-  �  : ى�Uی ��ن ال�اء و م�
Y ع:�HCl  ُ8 0ع"� تفاعل الایHان�ل مع 
ل�ر.� اله$�روج$

ل�رو م$Hان                                               أس$ ال�ه$�(    )  (    )  


ل�روف�رم   (    )        كل�ر.� الایH$ل                                )   �(  
 إلى ال�Kدی�م فلm م� قªعة إضافة ثl ال�Kدی�م ه$�رو
U$� مع Br )– 5H2( C الإیH$ل ب�وم$� تفاعل ع"� -18

 : ی ��ن  ال"اتج ال��
Y الع:�0 
�  (    )                                             الإیHان�ل (    )$Hالای 

)�   (�$U
�Hدی�م ای�Kهالأل� (    )                                  ال$�  
� ع"� -19$�Uان�ل تHح�� مع الإی Z� .�X�ال m
  ي:ال"اتج ه الع:�0  ال��
Y ص�غة فإن 140ºC ل�رجة ال��

(    ) 2CH = CH – 3CH                               ) � (    5H2C –O  – 5H2C  
(    ) 3CH –O C – 3CH                               (    )3CH –O  – 3CH          

� م�  ال�اء م� جmئ  نmع ع"� -20$f.mأولي ك��ل ج Zوذل �$�U ل ب���ح�� مع ال Z� .�X�ال m
 درجة ع"� ال��
140º C    ن��ال�اء و  ی  :  

 ك$ �ن  (    )                                               أل�ه$� (    )

U$لي (    )�c�
   إی�H  ) � (                                   ح�� 

  
    :                             علميا    التالية بما يناسبها والمعادلات  الفراغات في الجمل    السؤال الرابع: أكمل 

 

 ة. يفيظكمجموعة و ---الهيدروكسيل  ---تتميز الكحولات بأنها تحتوي على مجموعة  -1

 ---- الفينول  ---إذا ارتبطت مجموعة الهيدروكسيل مباشرة بشق الفينيل فإن المركب الناتج يسُمى -2

 - كحولات أروماتية أو     - فينولات  ) قد تكون   OH-مجموعة الهيدروكسيل (   ترتبط بها التي    الاروماتية المركبات العضوية   - 3

  

 ----------------------------هي الهيدروكسيل وصيغته البنائية  -  عديدة -الجليسرول من الكحولات الأليفاتية  -4

 -------------------------يثيلين  الإالصيغة الكيميائية البنائية لكحول جليكول  -5

    3CHOHCH2CH3CHوينتج مركب صيغته الكيميائية   
�ادة م�فmة 4SO2Hبيوتين مع الماء في وجود  -2يتفاعل  -6

 من درجة غليان الإيثانول.   ----أقل  ---درجة غليان الميثانول  -7

  --- بروبين  ---) ينتج مركب عضوي يسُمى C o180مع حمض الكبريتيك المركز لدرجة (    بروبانول -1عند تسخين  -8

2CH- 2CH 

OH   OH 

2CH-CH-2CH 

OH  OH  OH 
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4SO2H 

 ---  I-2CH3CH  ---عند تفاعل كحول الإيثيل مع غاز يوديد الهيدروجين يتكون الماء ومركب صيغته  -9

  — ( هيدروكسيد الصوديوم ) NaOH  – في وجود --الإيثيل  --بروميد  بتميؤيمكن الحصول على الإيثانول  -10

11-                                                                          3CHOHCH3CH  O  2+   H  2CH= CH-3CH  

12-                                                                                2H+    KO5H2C      2K+       HO-5H2C2 

13-                                                                         +  NaOHOH  3CH   O    2ONa    +   H-3CH  

  ---إستر إيثانوات الإيثيل  --- الايوباكيسمى حسب نظام   5H2COOC3CH المركب الذي له الصيغة الكيميائية  -14

15-                                           O2+   H    5H2COOC3CH                   5H2C -COOH   +   HO3CH 

16-                                                  2         CH= CH-3CHO    +    2OH                             H – 2CH- 2CH -3CH  

ً تتأكسد الكحولات الأولية بالعوامل المؤكسدة  -17 بينما تتأكسد الكحولات  ،المقابلة  -الأحماض الكربوكسيلية  -إلى  تماما

  .ة المقابل ---الكيتونات   --- الثانوية إلى 

  -- ( أسيتون ) بروبانون --بروبانول ينتج 2-وعنده أكسدة  --حمض بروبانويك  --بروبانول تماماً ينتج 1- عند أكسدة  -18

19-                    COOH2CH2CH3CHO    +   2H                     + 2 ( O )     OH -2CH2CH2CH3CH   

 

 :          تعليلا علميا سليما علل لكل مما يلي    :   الخامس السؤال  

 

 على م-��عة اله$�رو
U$ل  ئهاح �ام� ال���لات على ال�غl م�      OH                ل8ع �X الف$"� لا  - 1

  . مباشرة بحلقة البنزين  )  OH-(مجموعة الهيدروكسيل ارتباطبسبب 
  

2 -  Y
    .الأول�ة م� ال���لات  ب�وcان�ل  -81ع �X ال��
  أولية) متصلة بذرتي هيدروجين ومجموعة الكيل ( لأنها كحولات ترتبط فيها مجموعة الهيدروكسيل بذرة كربون  

  

3 -  Y
  ب$�تان�ل م� ال���لات الHان�.ة.  -82ع �X ال��
  واحدة ومجموعتي الكيل  كحولات ترتبط فيها مجموعة الهيدروكسيل بذرة كربون (ثانوية) متصلة بذرة هيدروجين لأنها  

  

4 -  Y
    .الHال�Hة م� ال���لات ( 
��ل أیmو�cوc$ل )  ب�وcان�ل --2م$H$ل -82ع �X ال��
  واحدة ومجموعتي الكيل  هيدروجين لأنها كحولات ترتبط فيها مجموعة الهيدروكسيل بذرة كربون (ثانوية) متصلة بذرة  

 

/ 180°C 4SO2H 
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  .ال� قارcة ال��ل�ة ال� ل ذات 
��cناتاله$�رو  غل�ان درجة م� أعلى  ال���لات غل�ان درجة - 5
 YXUt  ³ ه$�روج$"�ة ب$"�اtل ���ا ب$"ها ب�وا���ات الf.mة ال ي تع�ل على ت-�ع ج�Xªل الق$U
وج�د م-��عة اله$�رو

  وق�ة ال -اذب ب$� جf.mاتها ض�6فة. اله$�رو
��cنات م�
�ات غ$� ق�Xªة  
  

  .  OH2CH3CHأعلى م� درجة غل�ان الإیHان�ل  OH-2CH-2CH-3CHب�وcان�ل  -1درجة غل�ان  - 6
ح$� تmداد درجة غل�ان ال���لات ال ي ت� �0  للإیHان�ل ال��ل�ة ال� لة  م� أك�X ب�وcان�ل1- ل���ل ال��ل�ة ال� لةلأن 

  اله$�رو
U$ل بm.ادة ال� لة ال��ل�ة . علي نفs الع�د م� م-��عات 
 

  . الإیHان�ل غل�ان درجة م� أعلى  OH-2CH-2CH-HO إیHل$� جل��uل غل�ان درجة - 7
� أن  ال ي اله$�روج$"�ة ال�وا³t ع�د ف$mداد الإیHان�ل م� أك�X إیHل$� جل��uل في اله$�رو
U$ل م-��عاتع�د  لأنu�8

  آخ�. إیHل$�  جل��uل مع ج0mء إیHل$� جل��uل ج0mء �u8نها
 

  .ال�اء في Utه�لة ال�"�ف:ة ال��ل�ة ال� ل ذات ال���لاتتMوب  - 8
 �   .مع جf.mات ال�اء  ةروا³t ه$�روج$"�  YXUt ق�رتها علي ت��.

  

  ة.ال��ل�  ال� لة بm.ادة ال�اء في تقل ذوcان�ة ال���لات - 9

  ال�اء.  مع  ه$�روج$"�ة  روا³t  ت��.�  ت�ª Uع   لا  وcال الي  اله$�رو
U$ل  م-��عة  ق�Xªة  م�  8قلل  ال���cن�ة  الUلUلة  »�ل  ز.ادة  لأن 
  

10-  mان�ة اددتcلات ذو���ل م-��عات ع�د ز.ادة مع ال�اء في ال$U
  . ء ال-0m  في اله$�رو
� ال ي اله$�روج$"�ة ال�وا³t ع�د یmداد  ءال-0m  في اله$�رو
U$ل م-��عات ع�د ز.ادة  مع هلأنu�8  0m-ل ءل���أن ال 

  . ال�اء جf.mات مع �u8نها
 

11- ZلU8 ل���ج�اً  ال:�6فة الق�اع� سل�ك وأ8:اً  ج�ا ال:�6فة الأح�اض سل�ك ال.  
ZلU8 ل���ج�اً  ال:�6فة الأح�اض سل�ك ال YXUt ة وج�دªtة ال�ا�Xªالق  )O-H ( ZلU.ج�اً  ال:�6فة الق�اع� سل�ك و 

YXUt ة وج�دªtة  ال�ا�Xªالق )C-O( ووج�د ، ��. ذرة على ال�Oار
ة غ$� ال��ة الإل� �ونات م� زوج$$-Uالأك  
  

  .لا ت أك�U   الHال�Hة ال���لات -12
� )�t  )-OH-��عة ال� Kلة ال���cن  بMرة م Kلة ه$�روج$� رةذ وج�د لع�م ذلZ سYX ی�جعu�8 تها�Uاك.  

  

13- Y-8 ح�� 8:اف أن Z� .�X�ال m
 . الإس � ل ��.� ال���ل  مع الع:�0  ال��� تفاعل ع"� ال��
  ح�� ال�Z� .�X  8ع�ل 
�ادة م�ف�ة و ل"mع ال�اء وم"ع ال فاعل العUuي لأن ال فاعل ªtئ و ��8ث في الات-اه$�   لأن

  )  تفاعل عUuي( 
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 سماء وصيغ المركبات العضوية كما هو مبين بالجدول التالي: ا اكتب    السؤال السادس : 

ال����ائ�ة ال�Kغة  الاسl حYU نyام الای�cاك الاسl الOائع  م 

 ب�وcان ثلاثي أول   -  3،   2 ،1      لجل�U$�و
CH2 - CH- CH2  

          OH    OH   OH        
1 

 CH2-OH 2             ف$"$ل م$Hان�ل   ك��ل الm"Xایل 

     ال�Xوc$ل الHان�0  ك��ل
  یmو�cوc$ل الأ ك��ل

ب�وcان�ل  -2  
CH3CHCH3 

  OH      
3 

أیmوc$�ت$ل ك��ل  �لب�وcان -1-م$H$ل  -  2 
     CH3-CH-CH2OH 

CH3 

4 

ایHان�ل -1-ف$"$ل  -  2 
        CH2-CH2OH              

 

5 

  CH3-COOC2H5  اس � إیHان�ات الإیH$ل   الإیH$ل  أس$ اتاس � 
6 

 CH3CH2CH2OH 7  ب�وcان�ل  - 1  ك��ل ب�وc$ل أولي 

 ينتمي للمجموعة مع ذكر السبب: أي مما يلي لا   :  السابع السؤال  
 ،  ال�$Hان�ل ،  ف$"$ل م$Hان�ل ) الف$"�ل(    - 1
  الف$"�ل ی" �ي لل�-��عة ه�  ال��
Y الع:�0 ال0M لا -
- :YXUت�ت�³الف$"�لات  في هلان ال  �.m"Xلقة ال�t ل م�اش�ة$U
 أما ال�اقي 
��لات .  م-��عة اله$�رو

  
  )    ب�وcان�ل - 2  ، ب�وcان�ل   - 1-م$H$ل   -2  إیHان�ل   ،   ( - 2
   ب�وcان�ل -2ی" �ي لل�-��عة ه�   ال��
Y الع:�0 ال0M لا -
-   :YXUو   لانهال �م� ال���لات الHان�.ة ح$� ارت�ª^ م-��عة اله$�رو
U$ل بMرة 
��cن ثان�.ة م Kلة بMرة ه$�روج$

 .أما ال�اقي 
��لات أول�ة  أل�$لم-��ع ي 
 

3 -  ]  OH  2CH3CH -  OH5H6C   -      OH2CH5H6C    [  
     OH5H6C   ی" �ي لل�-��عة ه� ال��
Y الع:�0 ال0M لا -
- :YXUهلان ال  �.m"Xلقة ال�t م�اش�ة ^ª�ل ارت$U
 أما ال�اقي 
��لات .  م� الف$"�لات ح$� م-��عة اله$�رو
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     :وضح بالمعادلات الكيميائية الرمزية فقط ماذا يحدث في الحالات التالية :الثامن السؤال 

ل�ر.� ال�$H$ل في وج�د ه$�رو
U$� ال�Kدی�م :  - 1 o$ت� 

NaCl + OH   3CH                    NaOH+  Cl-3CH  

2 -  Z� .�X�في وج�د ح�� ال �$cإضافة ال�اء إلى ب�و: 

                                                                                                        4SO2H     

   3CHOHCH3O                    CH2+ H 2CH=CH-3CH  

  ب$�ت$� في وج�د ح�� 
Z� .�X: -2إماهة  - 3
                                                                                                                               4SO2H    

CH3CH=CHCH3 + H2O                                     CH3CH2CHCH3 

OH                                                                 

  :تفاعل فلm ال�Kدی�م مع الإیHان�ل ثl تفاعل ال��
Y الع:�0 ال"اتج مع ال�اء - 4

2CH3CH2OH + 2 Na                        2 CH3CH2ONa  +   H2 

CH3CH2ONa + H2O                      CH3CH2OH   +  NaOH 

� الإیHان�ل مع ح�� ال�Z� .�X ال��
m إلى  - 5$�UتC°140 :  
        H2SO4 مركز                               
2CH3CH2OH                                  CH3CH2OCH2CH3  +  H2O 
                                140° C   

6 -  m

��ل ال�Xوc$ل مع ح�� ال�Z� .�X ال�� �$�Uإلى (تC°180 :(  
                                                                H2SO4 مركز

CH3CH2CH2OH                                    CH3CH=CH2   +  H2O 
                                                    180°C 

  :"ات ال�Xتاس$�م ال���:ة ���t ال�t -Z� .�Xاس ��ام ب�م"ت�اماً أك�Uة 
��ل الایH$ل  - 7

CH3CH2OH + 2���                             CH3COOH  +  H2O 

� ل�رجة (  -1إم�ار أ��tة  - 8�Uان�ل على ن�اس مcب�وC °300:(  
Cu                                                                                                                     

CH3CH2CH2OH                                CH3CH2CHO   +   H2 
                                                300° C 

  ال�Xتاس$�م ال���:ة ���t ال�Z� .�X: "ات - ب�م"ب$�تان�ل tاس ��ام  -2أك�Uة  - 9

CH3CHOHCH2CH3 + [O]                     CH3COCH2CH3  +  H2O 

U$� ال�Kدی�م -10�H$تفاعل ال"اتج مع م lث �  :تفاعل ال�$Hان�ل مع غاز ب�وم$� اله$�روج$

CH3OH + HBr                       CH3Br  +  H2O 

CH3Br + NaOCH3                     CH3-O-CH3  +  NaBr 
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  وضح بكتابة بالمعادلات الكيميائية الرمزية فقط كيفية الحصول على كل من:   السؤال التاسع: 

ل�رو )  ال�$H$ل( 
��ل  ال�$Hان�ل - 1 � :م$Hان م

CH3-Cl + NaOH                               CH3-OH   + NaCl 

 ال�قابل:  ل�$لب�وcان�ل ) م� ب�وم$� الأ  -2( - 2

CH3-CHBr-CH3  +  NaOH                         CH3-CHOH-CH3  + NaBr                                       

3 - ) -2:(�$cو�Xال �  ب�وcان�ل م
                                                                                                                            4SO2H 

CH3CH=CH2 + H2O                                CH3-CHOH-CH3   

U$� ال�Kدی�م م� ال�$Hان�ل:  - 4�H$م 

2CH3OH + 2Na                          2CH3 – ONa  +  H2 
5 -  ( Z� $الأس ) Z.ان�Hح�� الإی  � :الایHان�ل م

C2H5OH + 2[O]                          CH3COOH + H2O 

� ل�رجة ( - 6�Uاس ��ام ن�اس مt ان�لH$ال� �  ): C °300م$Hانال م
Cu                                                                                                                                                                                      

                                                                                                 2H  +  HCHO                           OH  3CH  
         300°C                                                                                                                                                                                                     

7 -  �  :ب�وcان�ل- 1ح�� ال�Xوcان�.Z م

CH3CH2CH2OH + 2[O]                            CH3CH2COOH + H2O 


ل�ر.� الایH$ل:   Zح�� الأس$ � - 8 �  م

C2H5-Cl + NaOH                            C2H5-OH  +  NaCl 

C2H5OH + 2[O]                            CH3COOH + H2O 


�Uة  ب�وcان�ل -2م� ) الأس$ �ن ال�Xوcان�ن (  - 9oاس ��ام الع�امل ال�t :  

CH3-CHOH-CH3 + [O]                         CH3-CO-CH3 + H2O  

  : الإیHان�.Zح��  م� ایHان�ات الایH$ل   -10

CH3-COOH +  C2H5OH                         CH3-COO-C2H5 + H2O  

11-   �Hل ای$Hث"ائي ای � :الایHان�ل م
                                                                                                                                                                                                               Co140/ 4SO2H          

 2C2H5OH                           C2H5-O-C2H5 + H2O  
12-  �$Hالای � :الایHان�ل م

                                                                                                                                                                                                               Co180/ 4SO2H          
 C2H5OH                           CH2=CH2 + H2O  

 :  ب�وcان�ل -1م�  ب�وم$� ال�Xوc$ل  -13
 CH3CH2CH2OH +  HBr                            CH3CH2CH2Br  + H2O  



  )   55(    –  م   5202/    4202  – علمي )    12الصف (    – )    الفترة الدراسية الثانية بنك أسئلة الكيمياء (    – التوجيه الفني العام للعلوم  

 

 

 : أجب عن الأسئلة التالية:عاشرالسؤال ال

) Bف�ق الX"فUـ-�ة م�
Y ع:ـ�0 () ی" ج ع"� تفاعله مع ال�ل�ر في وج�د الأشـعة  Aم�
Y ه$�رو
��cني مOـ�ع (1-
) Y
) C) وع"� أكUــ�ة ال��
Y (C) مع م�ل�ل ه$�رو
Uــ$� الKــ�دی�م ی" ج ال��
Y الع:ــ�B) 0وع"� تفاعل ال��

  �

Uـ� ق�0 ی" ج ح�� الأسـ$ �Z. اك Y ال�عادلات ال����ائ�ة ال�الة على ال فاعلات الUـاtقة مع ذoعامل مt ًت�اما
 ).A) ،(B) ،(Cاسl ال��
�ات (

UV                                                                                                          

CH3CH3 + Cl2                             CH3-CH2-Cl +  HCl 
 

CH3-CH2-Cl + NaOH                 CH3-CH2-OH +  NaCl 
 

CH3-CH2-OH + 2[O]                    CH3COOH +  H2O 
 

  الايثانول  )C( ، المركب  كلورو ايثان ) B(، المركب  الايثان ) A( المركب 
         

2-) Y
 B)ی فاعل مع فلm الKــ�دی�م ف$ Kــاع� غاز اله$�روج$� و. ��ن ملح (O6H2C  ) له الKــ�غة ال-�f.mة  Aم�
) Y
 ) Cال0M ی فاعل مع ی�دی� الایH$ل ف$" ج ال��

 ).A) ،(B) ،(Cاك Y ال�عادلات ال����ائ�ة ال�الة على ال فاعلات الUاtقة مع ذ
� اسl ال��
�ات (   
  

2C2H5-OH + 2Na                            2C2H5-ONa +  H2 
 

C2H5-ONa + C2H5-I                         C2H5-O-C2H5 + NaI 
 

  ثنائي ايثيل ايثر.  )C(، المركب ايثوكسيد الصوديوم  )B( الايثانول، المركب ) A( المركب 
  

ــ�غة ال-�f.mة 3- ــ�غة الX"ائ�ة ال�Huفة ل���ل أولي، 
��ل ثان�0، 
��ل ثالHي على أن ت-�ع ب$"ها الKــــــ اك Y الKــــــ
)OH9H4C امy"ت�عاً ل lل م"ها والاس�ائع لOال lة الاسtا 
 .الای�cاك). مع 

 

CH3-CH2-CH2-CH2-OH                                   (ت$ل�$Xك��ل ال) (1 – ب$�تان�ل ) 
 

CH3-CHOH-CH2-CH3                     (0ان�Hت$ل ال�$Xك��ل ال ) ( 2 -  ب$�تان�ل ) 
 

           CH3             
            ׀

CH3 – C – OH                                  (يHالHت$ل ال�$Xك��ل ال)   ( ان�لcل 2- ب�و$H$2-  م)       
                  ׀

         CH3    
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�أ0  -4$X
  ؟ ول�اذا؟أعلى درجة غل�انفي 
ل م-��عة م� ال�-��عات ال ال�ة له  ال��
 OH-2CH-2CH-2CH-3CH أم           CH -2CH-2CH-3CH       3  -أ

التي تعمل على و  OH-2CH-2CH-2CH-3CHفي المركب   وجود مجموعة الهيدروكسيل القطبيةبسبب    التفسير:

من     3CH -2CH-2CH-3CHالمركب    تجمع جزيئات الكحول فيما بينها بروابط هيدروجينية بينما 

  ة.مركبات غير قطبية وقوة التجاذب بين جزيئاتها ضعيف  والتي تعتبر الهيدروكربونات
  ادرس الشكل التخطيطي التالي الذي يحتوي علي رموز افتراضية لمركبات عضوية و يمثل تفاعلات كيميائية   -5

                                                                                  4SO2H  المركز  
  

                                                                                Co180      
                                                                                                                                                                  

  NaOHمحلول                                                                                                                          

     

  

                                               
  

 ) 0�:الع Y

��cن وال�ªل�ب: )  أحاد0 اله$�رو
U$ل( ) 
��ل ال�فاتي Aال�� � �8 �0 على ذرت$

  ..... OH5H2C ..... ......... وال�Kغة ال����ائ�ةالایHان�لهي ........  Aاسl ال�ادة 

�هي........   Bاسl ال�ادة $Hائ�ةالای����غة ال�K2 ..... ............ وال=CH2CH....  

  ..... OH5H2C ..... .......... وال�Kغة ال����ائ�ةالایHان�لهي........   Cاسl ال�ادة 

  .... Cl5H2C..... .. وال�Kغة ال����ائ�ة....
ل�ر.� الإیH$لهي.......  Dاسl ال�ادة 
  التخطيطي التالي الذي يحتوي علي رموز افتراضية لمركبات عضوية و يمثل تفاعلات كيميائية ادرس الشكل    - 6
  

  

  

  

   Y
 ...   B(   ...OH2CH3CH (ال�Kغة ال����ائ�ة لل��
Y  و    ....  A(   ....Cl2CH3CH (ال�Kغة ال����ائ�ة لل��

 ال�-��عة ال����²ة lاس  Y
  ...... الأو
Uيم-��عة  .... ( C )لل��

  Y
 ..... Bه� ...  ( A , B )درجة غل�ان م� ب$� ال��
�ات  الأعلىال��

  Y
 ( D )مع ال��
( B )   Yاك Y ال�عادلة ال����ائ�ة ال�مm.ة ال�����ة ال ي ی فاعل ف$ها ال��
CH3-COOH +  C2H5OH                         CH3-COO-C2H5 + H2O  

+ H2O /  H3PO4/300oC 

HCl +   

 Bمركب عضوي  Aمركب عضوي 

 Cمركب عضوي  Dمركب عضوي 

3CH3CH  مركب عضويA 

 Cمركب عضوي  Bمركب عضوي  Dمركب عضوي 

+ Cl2 

UV 

NaOH   في وس³ مائي 

 140oC أكسدة

H2SO4 2[O] 
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  : قارن بين كل مما يلي    - 7

  وجه ال�قارنة 
CH3CHCH3 

  OH             

          
                    CH2-CH2-OH  

5�"Kل  ت���ع ل ت�عاً ال�"
  الNO الع:�0  

  أروماتي )  –( ال�فاتي 
 أروماتي ك��ل   ك��ل ال�فاتي 

5�"Kل  ت���ذرة "�ع ل ت�عاً ال
  ال���cن  

  ثالHي ) -ثان�0  –( أولي 
  أولي ك��ل   ثان�0 ك��ل 

 الجليسرول   جل��uل ایH$ل$�   وجه ال�قارنة 

5�"Kل  ت���ع�د ل ت�عاً ال

  م-��عات اله$�رو
U$ل 

  )  ع�ی� -ث"ائي  –( أحاد0 

 ل اله$�رو
U$ ع�ی�ك��ل  ل ث"ائي اله$�رو
U$ك��ل 

 OH3CH OH2CH2CH2CH3CH  وجه ال�قارنة 

  درجة الغل�ان 
  أقل ) –أعلى( 

 أعلى   أقل 

  الMوcان في ال�اء
  أقل ) –أعلى( 

 أقل   أعلى 

  اله$�رو
U$لق�Xªة م-��عة 
  أقل ) –أعلى( 

 أقل   أعلى 

 OH2CH3CH  OH-2CH-2CH-HO  وجه ال�قارنة 

  درجة الغل�ان 
  أقل ) –أعلى( 

 أعلى  أقل 

  الMوcان في ال�اء
  أقل ) –أعلى( 

 أعلى  أقل 

  OH2CH2CH3CH  Br2CH2CH3CH  وجه ال�قارنة 

  درجة الغل�ان 
  أقل ) –أعلى( 

 أقل  أعلى 
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  الكربونيل والامينات الفصل الثاني : مجموعة 

  الأل�ه$�ات وال�$ �نات 1-2ال�رس 
  :   أو المصـطلح العلمي الذي تدل عليـه كل من العبـارات التاليـة   الاسم   بين القوسين   كتب ا   السؤال الأول : 

 )م-��عة ال���cن$ل ال�-�عة ال����²ة في الال�ه$�ات و ال�$ �نات .                                                (  - 1
 بMرة ه$�روج$� �عة ال���cن$ل »���ة م Kلة م�
�ات ع:�.ة ت��ن ف$ها ذرة 
��cن م-�  - 2

   )  الأل�ه$�ات  (                                                                  .لواح�ة على الأق
3 - c��ن م-��عة ال�c�
   )   ال�$ �نات  (          �ن.�ن$ل غ$� »���ة م Kلة بMرتي 
�cم�
�ات ع:�.ة ت��ن ف$ها ذرة 
   ) الأل�ه$�ات الأل�فات�ة  (   . أل�$ل بMرة ه$�روج$� أو NOt  م Kلة    CHO- الأل�ه$� م�
�ات ع:�.ة ت� �0 على م-��عة   - 4
   ) الارومات�ةالأل�ه$�ات   (  .   )م Kلة م�اش�ة NOt ف$"$ل ( آرایل  CHO- الأل�ه$� م�
�ات ع:�.ة ت� �0 على م-��عة   - 5
   ) ال�$ �نات الأل�فات�ة (                          .أل�$لم�
�ات ع:�.ة ت� �0 على م-��عة 
��cن$ل م Kلة Otقي  - 6
 .  أل�$لOtقي ف$"$ل أو NOt ف$"$ل وشN م�
�ات ع:�.ة ت� �0 على م-��عة 
��cن$ل م Kلة  - 7

   ) الارومات�ةال�$ �نات  (                                                                                                
  

اكتب كلمة ( صحيحة ) بين القوسين المقابلين للعبارة الصحيحة وكلمة ( خطأ ) بين القوسين    السؤال الثاني : 
 مما يلي: المقابلين للعبارة الخطأ في كل  

  )  �   (                                ت �$m الأل�ه$�ات و ال�$ �نات tاح �ائه�ا على م-��عة ال���cن$ل ال����²ة. - 1

  )  �   (                                   .O2nHnCت Oاtه الأل�ه$�ات و ال�$ �نات الأل�فات�ة في ال�Kغة العامة  - 2

  )    (                                                ت"NXª على الأل�ه$�ات الارومات�ة. O2nHnCال�Kغة العامة   - 3

  )  �U8ُ                                                       )  ى الأس$ ال�ه$� ت�عاً ل"yام الای�cاك tاسl م$Hانال. - 4

5 -  ��Uل على ن�اس م$cو�Xل ال��
 )  �   (  ی" ج ال�Xوcانال و. Kاع� غاز اله$�روج$�. ) Co300(ع"� إم�ار أ��tة 

  )   (     ج��ع الأل�ه$�ات و ال�$ �نات ت�ج� في ال�الة الUائلة .                                                 - 6

  )  �   (   تUلZ ال���لات و الأل�ه$�ات سل�ك الع�امل ال�� mلة .                                                   - 7

  )    (                                                     م� درجة غل�ان ال�Xوcانال.   أعلىدرجة غل�ان الإیHانال  - 8
  )  �   (     م� درجة غل�ان الأل�ه$�ات و ال�$ �نات ال� قارcة معها في ال� لة ال��ل�ة. أعلى درجة غل�ان ال���لات  - 9

  )  �(                                                                    .و الأك�Uة  ت فاعل الأل�ه$�ات tالإضافة  -10
  )  �  (                ت أك�U الأل�ه$�ات Utه�لة YXUt وج�د ذرة ه$�روج$� نªOة م�ت�ªة �t-��عة ال���cن$ل. -11
  )      (                            ج��ع ال�$ �نات الارومات�ة �u8ن ف$ها م-��عة ال���cن$ل م�ت�ªة Otقي ف$"$ل. -12
13- �U$ �نات ت أك�الع�امل الt ة�U
oل  ال:�6فة ال�Hم�ل�ل  م .� )      (                                         ت�ل
� ال �$$m ع�ل�اً ب$� الایHانال و ال�Xوcانال tاس ��ام م�ل�ل فهل"ج.                                  -14u�8 )      ( 
� ال�Xوcان  ت ��ن  - 15$�Uة الاخ �ار ع"� تc�Xالف:ة على ال-�ار ال�اخلي لأن �  )      (  مع م�ل�ل ت�ل� في ح�ام مائي.   �ن م�آة لامعة م
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  المقابل لها:   القوس ) في  √ ضع علامة ( الإجابة الصحيحة لكل من العبارات التالية و السؤال الثالث : اختر  
  :ه� ه$�اتالأل� عائلة إلى ی" �ي ال ال�ة ال��
�ات ح�أ - 1
) � (    CHO3CH                                        (    )OH2CH3CH  

(    ) OH CO3CH                                     (    )3OCHC3CH          
 مائي مع ح�ام في ت�U$"ه ع"� الاخ �ار لأنc�Xة ال�اخلي ال-�ار على الف:ة م� م�آه �u8ن  ال ال�ة ال��
�ات أح� - 2

  :وه� ت�ل� م�ل�ل
 الأس$ �Z ح�� (    )                                             الإیHان�ل (    )

 الأس$ �ن  (    )      ال�$Hانال                                         ) � (
  :على ت�ل  O6H3C ال-�f.mة  ال�Kغة - 3

 ال�Xوcانال و ال�Xوcان�ل (    )                                       فق³ ال�Xوcان�ل (    )
  ال�Xوcانال و  ال�Xوcان�ن  ) � (                                       فق³ ال�Xوcانال (    )

  :في ال�$ �نات و الأل�ه$�ات ت Oاtه - 4

�Uة tالع�امل الأك�Uة سه�لة (    )oالإضافة ال فاعل ) � (         ال:�6فة ال�t مع � اله$�روج$
   هم"  تح:�  ال0M ال���ل ن�ع )   (                              الفعالة ال�-��عة م�ضع (    )

5 - Y
  :ال ال�ة ه� ال��
�ات ب$� م� غل�ان درجة أعلى هل ال0M ال��
 ال�Xوcانال (    )                                             ال�Xوcان (    )

  ال�Xوcان�ن  (    )                                        ب�وcان�ل  -1  ) � (
6 - Y
  : ه� ال ال�ة ال��
�ات ب$� م� فهل"ج م�ل�ل مع تفاعله ع"� »�cي أح�� �u8ن راسY ال0M ال��
) � (   CHO3CH                                        (    )OH2CH3CH  

(    ) OH CO3CH                                      (    )3OCHC3CH          
   :ی ��ن  الUاخ� ال"�uل وج�د في tاله$�روج$� ال�Xوcان�ن  اخ mال ع"� - 7

 (    ) CHO3CH                                        (    )OH2CH2CH3CH  
) � (  3CHOHCH3CH                               (    )OHCO3CH         
� اس ��ام م�ل�ل فهل"ج أو م�ل�ل ب"�
^ في ال - 8u�8 ات الع:�.ة ال ال�ة لا�
  : �$$m ب$� أح� أزواج ال��

 و ح�� الأس$ �Z  ال�Xوcان�ن  ) � (                               ن ال و ال�Xوcان�ال�Xوcان (    )
  ب�وcان�ل --2م$H$ل   -2لأس$ ال�ه$� و ا (    )                                و الایHانال الX$�تان�ن  (    )

    :                             علميا    التالية بما يناسبها والمعادلات  الفراغات في الجمل    السؤال الرابع: أكمل 
  

  --- أسيتالدهيد  ---  CHO3CHالاسم الشائع للمركب الذي له الصيغة الكيميائية  -1

  -- فينيل ميثانال  --                   CHOالاسم حسب نظام الايوباك للمركب الذي له الصيغة الكيميائية  -2

  -- ميثيل بنتانال  -4- ايثيل  -2 --تبعا لنظام الايوباك   3CH-CH–2CH-CH-2CH 3CH  المركب ىيسم -3

                                3CHO      CH    
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 -- الثانوية  --الكحولاتبينما تحضر الكيتونات من اكسدة  –الأولية الكحولات تحضر الألدهيدات من اكسدة  -4

  --  ( الميثانال )الفورمالدهيد  –الأل�ه$� ال�ح$� ال0M ی�ج� في ال�الة الغاز.ة ه�  - 5
 --  الألدهيد-- مركب عضوي ينتمي لعائلة عند تفاعل الداخليه لامعة من الفضة على جدار انبوبة الاختبار رآتتكون م  -6

 --- م�ل�ل فهل"ج أو م�ل�ل ب"�
^ ---و. ��ن راسY اح�� »�cي ع"� تفاعله مع   محلول تولنمع 

7-                            O 2Cu+      O2+   3 H     -COO3CH   ]       -+ 5 OH 2+CHO  +  [ 2 Cu3CH 

8-                                    Ag  2+       O2+   2 H     -COO-H        ] -+ 3 OH +CHO  +  [ 2 Ag -H  

مركب عضوي صيغته   ينتج الايثانال و عند اختزال -حمض ايثانويك  - مركب عضوي يسمي ينتج الإيثانالعند اكسدة  -9

    --- OH2CH3CH --- الكيميائية

     ) Co300 (  حرارة بإمرار أبخرته على نحاس مسخن لدرجة )OH 2CH– 2CH-3CH( بروبانول-1عند أكسدة  -10

 ---   CHO 2CH -3CH --- هي الكيميائيةيتكون مركب صيغته 

  بروبانول  -2  يسُمى والمركب الناتج عن اختزال البروبانون بروبانول -1المركب الناتج عن اختزال البروبانال يسُمى  -11

 :          تعليلا علميا سليما علل لكل مما يلي    :   الخامس السؤال  

 و ال�$ �نات ق�Xªة. في الأل�ه$�ات   لم-��عة ال���cن$ - 1

�.ل�ج�د ف�ق في الUال�Xة $-Uن والأك�c��ال �  ال�ه�cائ�ة ب$
 

2 - �X م$  الف$"$ل 8عHانال  )"Xال m�$انال الف$"$ل ب$"�ا أروماتي أل�ه$�)  ال�هHإی  �X ال�فاتي.  أل�ه$� 8ع  
  

                            CHO                                   CHO -2CH  

� ب$"�ا ف$"$ل إیHانال أل�ه$� ال�فاتي لأن  الm"Xال�ه$� ال�ه$� أروماتي لأن م-��عة .m"Xلقة ال�t لة م�اش�ةK الال�ه$� م

 .�.m"Xلقة ال�t لة م�اش�ةK م-��عة الال�ه$� غ$� م  

  لها في ال� ل ال��ل�ة.  ةال�$ �نات أعلى م� درجات غل�ان اله$�رو
��cنات ال�قارc درجات غل�ان الأل�ه$�ات و - 3
و  اله$�رو
��cنات م�
�ات غ$� ق�Xªة وق�ة ال -اذب ب$� جf.mاتها ض�6فة ب$"�ا الأل�ه$�ات  نی�جع الYXU في ذلZ إلى ا 

 ق�.ة. �8 �.ان على م-��عة ال���cن$ل الق�Xªة لMلZ ق�ة ال -اذب ب$� جf.mاتها ال�$ �نات 

  ال�$ �نات ذات ال� ل ال��ل�ة الKغ$�ة في ال�اء. تMوب الأل�ه$�ات و - 4
  .  ةعلى الارت�اf.m-t ¹ات ال�اء ب�وا³t ه$�روج$"� اق�رتهو.�جع سYX ذلZ إلى 

  ال�$ �نات أقل م� درجة غل�ان ال���لات ال�قارcة لها في ال� ل ال��ل�ة.  درجات غل�ان الأل�ه$�ات و - 5
جf.mاتها (ب$� tع:ها ال�ع�) أما ال�$ �نات على ت��.� روا³t ه$�روج$"�ة ب$�  8ع�د ذلZ إلى ع�م ق�رة الأل�ه$�ات و

في ال���لات ف �ج� م-��عة اله$�رو
U$ل الق�Xªة ال ي تع�ل على ت-�ع جf.mات ال���ل ���ا ب$"ها ب�وا³t ه$�روج$"�ة  

       م�ا ی�فع درجة غل�ان ال���لات.
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  ال�$ �نات tالإضافة.  ت فاعل الأل�ه$�ات و - 6
� س�-�ا . $ ªtرا �
�U ال�اªtة tا0 في م-��عة ال���cن$ل و ت��. YXUt  


�Uة. - 7oالع�امل ال� lyع�t ه�لةUt الأل�ه$�ات �Uت أك  
إلى م-��عة   (C – H -)ی�جع الYXU في ذلZ لارت�ا¹ م-��عة ال���cن$ل بMرة ه$�روج$� نªOة U8هل أك�Uتها 


U$ل�ة ال�قابلة.  ( OH- )ه$�رو
U$ل �c��الأل�ه$�ات إلى الأح�اض ال �Uال الي ت أكcو   

  . لا ت أك�U ال�$ �نات ع"� ال�yوف العاد8ة  - 8
     (C - C) . ال�اªtة»اقة عال�ة ل��U إلي ت� اج  لأن أك�Uتها

� الال�ه$� مع م�ل�ل ت�ل� في  - 9$�Uة الاخ �ار ع"� تc�Xن م�آه لامعة على ال-�ار ال�اخلي لأن��ح�ام مائي. ت   
  لأن الال�ه$� m �8ل م�ل�ل ت�ل� إلى الف:ة ال ي ت �سY على ال-�ار ال�اخلي لأنc�Xة الاخ �ار م�uنة م�آه لامعة.

R – CHO + ( 2Ag+ + 3OH- )          R – COO - + 2H2O + 2Ag 
 

� الأس$ ال�ه$� مع م�ل�ل فهل"ج. -10$�Uي ع"� تc�« أح�� Yن راس��ی   
  ذو الل�ن الأح�� الc�ªى.  I O )2( Cuلأن الأس$ ال�ه$� m �8ل م�ل�ل فهل"ج إلى أكU$� ال"�اس 

O2O + Cu2H3 + -COO – 3CH                             ) -+ 5OH 2+CHO + ( 2Cu – 3CH  

  

أ��tة ال���ل الأولي على 8ُف:ل ع"� ت�:$� الال�ه$� tأك�Uة ال���ل الأولي أن ت l ع�ل�ة الأك�Uة ب�اسªة إم�ار   - 11
� ل�رجة ( �U300ن�اس م° C   ة�U
oالع�امل ال�t ته�Uأك �  . ) ع


U$لي ول�� ع"� أك�Uته tإم�ار أ��tته على �c�

�Uة س$" ج ح�� oالع�امل ال�t ل الأولي���ة ال�Uأك lلأنه ل� ت

� س$" ج الال�ه$� ال�قابل .�Uال"�اس ال�  


�Uة ال:�6فة   -12oالع�امل ال�t تها�Uأكt $ �نات�الأل�ه$�ات و ال �� ال �$$m ب$u�8.  

�Uة ال:�6فة  الأل�ه$�اتلأنه في oالع�امل ال�t �U$ �نات أمّا ت أك�تها  ال�Uوف العاد8ة ، لأنّ أك�yع"� ال �Uفلا ت أك

      (C - C) .ال�اªtة  ��Uلت� اج إلى »اقة عال�ة 
  

  

 

 

O 
‖ 
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   سماء وصيغ المركبات العضوية كما هو مبين بالجدول التالي: ا اكتب    السؤال السادس : 

  م  ال�Kغة ال����ائ�ة   الاسl حYU نyام الای�cاك  الاسl الOائع

 3CH-CO                  1  ف$"$ل ایHان�ن   ف$"$ل م$H$ل 
$ �ن 

 CHO 2                             ف$"$ل م$Hانال   الm"Xال�ه$�

 CHO -5H2C  3  ب�وcانال  

  ب�وcانال ف$"$ل  -3  
CHO -2CH-2CH 

  

4 

 3CH -CO- 3CH  ب�وcان�ن   ث"ائي م$H$ل 
$ �ن 
5 

 3CH-2CH-CO-2CH-3CH 6   ب" ان�ن  -3  ث"ائي ایH$ل 
$ �ن 

 3CH-2CH-CO -3CH 7  ب$�تان�ن   ایH$ل م$H$ل 
$ �ن 

 CO  8  ث"ائي ف$"$ل م$Hان�ن   ث"ائي ف$"$ل 
$ �ن 

 HCHO 9  م$Hانال   ف�رمال�ه$� 

 ب" ان�ن   --3م$H$ل  -2 
3CH-2CH-CO-CH-3CH 

  ׀                    
3                                                CH 

10 

 

 أي مما يلي لا ينتمي للمجموعة مع ذكر السبب:  :  السابع السؤال  
  

1 -  )  CHO3CH   ،OH5H2C   ،OH3CH  ( 
 

 CHO3CHی" �ي لل�-��عة ه�   ال��
Y الع:�0 ال0M لا -
- :YXUلأنه  ال  �أما   »���ة (م Kلة بMرة ه$�روج$� واح�ة على الأقل )  لعائلة الأل�ه$�ات ح$� م-��عة ال���cن$  م

  ال�اقي م� ال���لات  
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     : وضح بالمعادلات الكيميائية الرمزية فقط ماذا يحدث في الحالات التالية :الثامن السؤال 
� ل�رجة ( ال�$Hان�لإم�ار أ��tة  - 1�Uعلى ن�اس مC °300 ( 

Cu                                                                                                                                                                          
CH3OH                         HCHO  +  H2  

                    300 °C  

� ل�رجة (  لب$�تان� -2إم�ار أ��tة  - 2�Uعلى ن�اس مC °300( 
Cu                                                                                                                                              

CH3CHOHCH2CH3                         CH3COCH2CH3  +  H2  
                                            300 °C  

  مع اله$�روج$� في وج�د ال"�uل الUاخ�: الایHانال ( الأس$ ال�ه$� )تفاعل  - 3
                                            Ni                                                                                                                           
CH3CHO + H2                                     CH3CH2OH 

 
  الUاخ�: الXلات$�في وج�د  ال�Xوcان�ن ( الأس$ �ن ) اخ mال - 4

                                            Pt                                                                                                                      
CH3COCH3 + H2                                     CH3CHOHCH3 

5 -  �$�Uم�ل�ل فهل"ج مع   الأس$ ال�ه$�ت   :                                                 

CH3CHO + (2Cu2+ + 5OH-)                          CH3COO- + Cu2O + 3H2O  

� الف�رمال�ه$� مع  - 6$�Uاشفت
    :�                                                 ت�ل

HCHO + (2Ag+ + 3OH-)                          HCOO- + 2H2O + 2Ag 

� ل�رجة ( - 7�Uان�ل على ن�اس مHة الای��tإم�ار أC °300الع:�0 ال"اتج مع م�ل�ل فهل"ج Y
� ال��$�Uت lث (:    
                                 Cu/300 °C 

CH3CH2OH                        CH3CHO  +  H2 

CH3CHO + (2Cu+2 + 5OH-)                                       CH3COO- +  Cu2O  +  3H2O 

  وضح بكتابة بالمعادلات الكيميائية الرمزية فقط كيفية الحصول على كل من:   السؤال التاسع: 
  ب�وcان�ل:  - 2م�   ث"ائي م$H$ل 
$ �ن  - 1

CH3-CHOH-CH3 + [O]                       CH3-CO-CH3   +  H2O   

� ل�رجة (م� الایHان�ل   الأس$ ال�ه$� - 2�Uاس ��ام ن�اس مtC °300:(  

Cu/300 °C                                                                                                                                                                 
CH3CH2OH                        CH3CHO  +  H2 

� ل�رجة ( - 3�Uاس ��ام ن�اس مt ان�لH$ال� �  ): C °300م$Hانال م

Cu/300 °C                                                                                                                                                                               
                                                                                                 + HCHO 2H                         OH  3CH  

  الف:ة م� الف�رمال�ه$�:  - 4

HCHO + (2Ag+ + 3OH-)                         HCOO- + 2H2O + 2Ag 
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  : قارن بين كل مما يلي    : العاشر السؤال  

  وجه ال�قارنة 
OCH-2CH                  CHO 

5�"Kع ل ت�عاً  الأل�ه$� ت�"
  الNO الع:�0  

  أروماتي )  –( ال�فاتي 
 أروماتي  أل�ه$�  ال�فاتي أل�ه$�

  وجه ال�قارنة 
3OCHC           3OCHC2CH                

5�"K$ �ن  ت�ع  ل ت�عاً  ال�"
  الNO الع:�0  

  أروماتي )  –( ال�فاتي 
 ال�فاتي  ك$ �ن  أروماتي  ك$ �ن 

 OHC3CH OCH2CH2CH3CH  وجه ال�قارنة 

  درجة الغل�ان 
  أقل ) –أعلى( 

 أعلى   أقل 

  الMوcان في ال�اء
  أقل ) –أعلى( 

 أقل   أعلى 

 3COCH3CH  3CHCO2CH2CH3CH  وجه ال�قارنة 

  درجة الغل�ان 
  أقل ) –أعلى( 

 أعلى  أقل 

  الMوcان في ال�اء
  أقل ) –أعلى( 

 أقل  أعلى 

  OH2CH3CH  OHC3CH  وجه ال�قارنة 

  درجة الغل�ان 
  أقل ) –أعلى( 

 أقل  أعلى 

  3COCH3CH  3OHCHCH3CH  وجه ال�قارنة 

  درجة الغل�ان 
  أقل ) –أعلى( 

  أعلى   أقل 
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 الفصل الثاني : مجموعة الكربونيل والامينات 


U$ل�ة والام$"ات  2-2ال�رس �c��الاح�اض ال  

  :   أو المصـطلح العلمي الذي تدل عليـه كل من العبـارات التاليـة   الاسم   بين القوسين   كتب ا   السؤال الأول : 
 

1 -  m$� ات ع:�.ة ت�

U$ل أو أكt �Hاح �ائهام��c�
   على م-��عة 

U$ل�ةالأح�اض  (                                                       .              ك�-��عة و���²ة�c��ال  (   


U$ل - 2�c�
 م Kلة   ( COOH- )  م�
�ات ع:�.ة ت� �0 على م-��عة 

U$ل�ةالأح�اض  (    $�.                                      UtلUلة 
��cن�ة أو بMرة ه$�روج     �c��الأل�فات�ة ال (   


U$ل - 3�c��ات ع:�.ة ت� �0 على م-��عة ال�
 م Kلة  ( -COOH ) م�

U$ل�ة               (                                              ل.م�اش�ة NOt الف$"$ �c��الارومات�ةالأح�اض ال (  

  

للعبارة الصحيحة وكلمة ( خطأ ) بين القوسين  اكتب كلمة ( صحيحة ) بين القوسين المقابلين    السؤال الثاني : 
 المقابلين للعبارة الخطأ في كل مما يلي: 


U$ل - 1�c�
  ) �(                                             .tع� الأح�اض الع:�.ة ت� �0 على أك�H م� م-��عة 

  ) �(                                           ال�الة الف$m.ائ�ة ل��� ال�ال� �Z ع"� درجة ح�ارة الغ�فة هي الKل�ة. - 2


U$ل�ة ال� قارcة معها في ال� لة ال��ل�ة. - 3�c��درجة غل�ان الأح�اض ال � ) (          درجة غل�ان ال���لات أعلى م


U$ل�ة .ألا K8لح فلm ال�Kدی�م  - 4�c��لات و الأح�اض ال���ال � ) �(                         و ال�Xتاس$�م لل �$$m ب$

  المقابل لها:   القوس ) في  √ ضع علامة ( السؤال الثالث : اختر الإجابة الصحيحة لكل من العبارات التالية و 
 : مع ال�Kدی�م ك��cنات تفاعل ع"� 2CO غاز ی Kاع� - 1

 أم$�  م$H$ل(    )                                           الأس$ �ن (    ) 
 ف�رم�Zال ح�� ) � (                                       الأس$ ال�ه$�(    ) 

  
2 - �X 8ع Y
 : م�                COOH – 2CH ال����ائ�ة  ص�غ ه ال0M ال��


U$ل�ة  الأح�اض(    ) �c��$ �نات(    )                   الارومات�ةال�الأل�فات�ة  ال 

U$ل�ة الأح�اض ) � (�c��الارومات�ة  الأل�ه$�ات(    )                      الأل�فات�ة ال  
  

3 -   Y
  ه� :                                ن�ع ال��

U$لي ) � (    
��ل أحاد0 اله$�رو
U$ل                      (    ) �c�
  ح�� 
  ال�فاتي 
$ �ن (    )                  أل�ه$�                              (    ) 



  )   66(    –  م   5202/    4202  – علمي )    12الصف (    – )    الفترة الدراسية الثانية بنك أسئلة الكيمياء (    – التوجيه الفني العام للعلوم  

 

 


U$لي tإح�§ ال�ªق ال ال�ة وهي :   - 4�c�
� ال��Kل على ح�� u�8  

   الال�ه$� اخ mال(    ) 
  أك�Uة الأل�ه$�ات   ) � (

  أك�Uة ال���لات الHان�.ة  (    ) 
� ل�رجة (    ) �Uل الأولي على ال"�اس ال����ة ال��tإم�ار أtC0300    

  درجة غل�ان م� ب$� ال��
�ات الع:�.ة ال ال�ة ه� :   أعلى ال��
Y ال0M له - 5

(    )    3CH -O -3CH                                 ) � (    COOH -3CH  
(    )  3CH-2CH -3CH                               (    ) OH-2CH -3CH  

  ال��
Y الأل�فاتي م� ب$� ال�O قات اله$�رو
��cن�ة ال ال�ة ه� :  - 6
  ف$"$ل إیHان�ل   – 2(    )     الف$"�ل                                        (    ) 
 (    )                       Z.ان�H$انالف$"$ل  )  �(      ح�� ف$"$ل مHإی    

  ه� :  و مع ال�Kدی�م   لا ی فاعلأح� ال��
�ات ال ال�ة  - 7
  ح�� ال�$Hان�.Z (    )                     ( ث"ائي م$H$ل 
$ �ن ) الأس$ �ن  )  �(

  الایHان�ل  (    )          
��ل ال�Xوc$ل                              (    ) 
  

    :                             علميا    التالية بما يناسبها والمعادلات  الفراغات في الجمل    السؤال الرابع: أكمل 
  -- حمض الأسيتيك ( الإيثانويك ) --و يسمي  --COOH3CH --الصيغة الكيميائية لخل الطعام   -1

 --  HCOOH --صيغته الكيميائية و عند تعرض النمل للخطر تفرز حمض النمليك  -2

  كمجموعة وظيفية والتي لها الصيغة --الكربوكسيل  --تتميز الأحماض الكربوكسيلية باحتوائها على مجموعة   -3

 ---   COOH ---الكيميائية 

 --  2O2nHnC –الصيغة الجزيئية العامة للأحماض الكربوكسيلية الأليفاتية   -4

  .أحادية الكربوكسيل  -- الاروماتية--يصُنف حمض البنزويك على أنه من الأحماض  -5

 . من درجة غليان الأحماض الكربوكسيلية المقاربة لها في الكتلة المولية –أقل  --درجة غليان الكحولات  -6

         ر. ماء الجي  الذي يعكر   -- ثاني أكسيد الكربون  -- عند تفاعل حمض البنزويك مع ملح كربونات الصوديوم يتصاعد غاز   - 7

8-  O2+ H 2COCOONa + 2CH3CH2         3CO2COOH + Na2CH3CH2 

بينما الأحماض  -- خفيفة --  ) ذرات كربون سوائل4-1التي تحتوي ما بين (  ةالأليفاتيالأحماض الكربوكسيلية  -9

 . -- ثقيلة --) ذرات كربون سوائل 9-5التي تحتوي ما بين (  ةالأليفاتيالكربوكسيلية 
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 :          تعليلا علميا سليما علل لكل مما يلي    :   الخامس السؤال  

  إیHان�.Z ال�فاتي. ح�� ف$"$ل م$Hان�.Z أروماتي، ب$"�ا ح�� ف$"$ل  - 1
 

COOH          COOH-2CH  
  

حمض فينيل ميثانويك أروماتي لأن مجموعة الكربوكسيل تتصل مباشرة بحلقة البنزين بينما حمض فينيل إيثانويك اليفاتي  

 لأن مجموعة الكربوكسيل لا تتصل مباشرة بحلقة البنزين.


U$ل�ة ال ي ت� �0 على  - 2�c��وب الأح�اض الMن ت�اماً في ال�اء. ( 1 – 4 )ت�c�
  ذرات 
  يرجع السبب في ذلك إلى قدرة هذه الأحماض على تكوين أكثر من رابطة هيدروجينية مع الماء.


U$ل�ة في ال�اء بm.ادة ال� لة ال��ل�ة. - 3�c��ان�ة الأح�اض الcتقل ذو  
وقطبية مجموعة الكربوكسيل وبالتالي لا  ةاعليفيقلل من  ( زيادة عدد ذرات الكربون ) لأن زيادة طول السلسلة الكربونية

  تستطيع تكوين روابط هيدروجينية مع الماء.


U$ل�ة أعلى م� درجات غل�ان ال���لات ذات ال� ل ال��ل�ة ال� قارcة - 4�c��درجات غل�ان الأح�اض ال.    
التي تعمل على تجمع الجزيئات فيما بينها بروابط هيدروجينية، أما في   الكحولات لوجود مجموعة الهيدروكسيل القطبية في    

فتوجد مجموعة الكربوكسيل التي تتكون من مجموعتي الكربونيل والهيدروكسيل اللتان تعملان على   الأحماض الكربوكسيلية 

   تكوين رابطتين هيدروجينيتين بين كل جزيئين وينتج عن ذلك تجمعات ثنائية، إضافة على ذلك تكّون شكل حلقي. 

  سماء وصيغ المركبات العضوية كما هو مبين بالجدول التالي: ا اكتب    السؤال السادس : 

  م ال�Kغة ال����ائ�ة   الاسl حYU نyام الای�cاك  الاسl الOائع

 COOH -2CH-2CH-3CH 1  ح�� ب$�تان�.Z   الX$�ت�.Zح�� 

  إیH$ل ب" ان�.Z -3ح��   
    COOH-2CH                   

3  CH-2CH-CH-2CH-3CH 

2 

 COOH-2CH-CH-3CH  م$H$ل ب$�تان�.Z –  3ح��   
 ׀                 

                  3CH 

3  

 Z� ح�� ال�ال�    COOH-14)2(CH-3CH 4  

 Zح�� الف�رم�   Z.ان�H$ح�� م  HCOOH 5  

Z.وm"Xح�� ف$"$ل    ح�� الZ.ان�H$م  COOH  6 

 Z� $ح�� الأس   Z.ان�Hح�� ای  COOH-3CH  7  
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    : يحدث في الحالات التاليةوضح بالمعادلات الكيميائية الرمزية فقط ماذا  السؤال السابع:
� ثl تفاعل ال��
Y الع:�0 ال"اتج مع 
��cنات ال�Kدی�م: - 1$-Uالأكt �$ة الف�رمال�ه�Uأك  

H-CHO + [O]                     H-COOH 

2H-COOH + Na2CO3                     2HCOONa + CO2 + H2O 

  :تفاعل ح�� ال�Xوcان�.Z مع ال�Kدی�م - 2
2C2H5-COOH + 2Na                    2C2H5COONa + H2 

  :ال�Kدی�مه$�رو
U$� مع  الإیHان�.Zتفاعل ح��  - 3
CH3-COOH + NaOH                            CH3COONa + H2O 

  
  وضح بكتابة المعادلات الكيميائية الرمزية فقط كيفية الحصول على كل من:   : الثامن  السؤال  

1 -  �  :ب�وcان�ل -1ح�� ال�Xوcان�.Z م
CH3CH2CH2OH + 2[O]                               CH3CH2COOH  +  H2O   

  ح�� الm"Xو.Z م� الm"Xال�ه$�: - 2
               CHO   + [O]                                       COOH 


ل�ر.� الایH$لم�   Zح�� الأس$ � - 3  :  
C2H5Cl + NaOH                         C2H5OH  +  NaCl 
C2H5OH + 2[O]                         CH3COOH  +  H2O 

  :ال�$Hانالال�Kدی�م م�  م$Hان�ات - 4

H- CHO + [O]                             H-COOH 

H-COOH + NaOH                            H-COONa  +  H2O 
  :  Zأس$ ات ال�Kدی�م م� ح�� الأس$ � - 5

CH3-COOH + NaOH                            CH3-COONa  +  H2O   

 : أجب عن الأسئلة التالية:التاسعالسؤال 

ــ�ة 1- ــ�0   -1ع"� أكUــــ ــ�ة ی" ج ال��
Y الع:ــــ 
Uــــoالع�امل ال�t ًان�ل ت�اماcب�و)A(   Y
مع    )A(وع"� تفاعل ال��
 Y

ل م�  )B(الKـــــــ�دی�م ی" ج ال�� lاســـــــ �
. اك Y ال�عادلات ال����ائ�ة ال�الة على ال فاعلات الUـــــــاtقة مع ذ

 .)B(و )A(ال��
�ات 
 

CH3CH2CH2OH + 2[O]                        CH3CH2COOH + H2O 

2CH3CH2COOH + 2Na                         2CH3CH2COONa + H2 

 Y
  �Kدی�م . الب�وcان�ات  )B(، ال��
�X  Yوcان�.Zالح��  )A(ال��
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  ؟ ؟ ولماذا أي المركبين في كل مجموعة من اtموعات التالية له أعلى درجة غليان -2

COOH-3CH                                    أمOH-2CH-3CH  

من الأحماض الكربوكســيلية فيحتوي على  مجموعة الكربوكســيل التي تتكون من   COOH-3CHالمركب  لأن   التفســير:

ك   ل جزيئين وينتج عن ذلـ دروجينيتين بين كـ ان تعملان على تكوين رابطتين هيـ ل اللتـ ــيـ دروكســ ل والهيـ مجموعتي الكربونيـ

  من الكحولات فيحتوي على مجموعة  OH-2CH-3CHالمركب تجمعات ثنائية، إضافة على ذلك تكّون شكل حلقي ، أما 

  . الهيدروكسيل القطبية التي تعمل على تجمع جزيئات المركب فيما بينها برابطة هيدروجينية واحدة

  :  أكمل الجدول التالي ، ثم اجب عن المطلوب -3

  اسl ال�-��عة ال����²ة   لل��
Y  ال�Kغة ال����ائ�ة  )الای�cاك /(الOائع  اسl ال��
Y  م

  ذرة هال�ج$�  CH3CH2CH2Br  ب�وم��cوcان -1  / ب�وم$� ال�Xوc$ل  1

  ه$�رو
U$ل   OH-2CH3CH  إیHان�ل  /ك��ل الإیH$ل   2

3   �Hل الإی$Hث"ائي إی  C2H5-O-C2H5  يU
  أو

  ك��cن$ل ( »�في )   CHO-3CH  إیHانال  / الأس$ ال�ه$�  4

  ك��cن$ل (غ$� »�في )   3CH –CO  – 3CH  ب�وcان�ن   /ث"ائي م$H$ل 
$ �ن   5


U$ل  COOH3CH  إیHان�.Zح��  \ الأس �Z ح��  6�cك�  

  ال��
Uي 
��cن$ل  CH3COOCH2CH3  إیHان�ات الإیH$ل    7

8   �  أم$�  2NH3CH  م$H$ل أم$
  

 

� ت�:$� ال��
Y الع:�0 رقl (  )أu�87( ال-�ول  ) في lرق Y
  ) .6) مع ال��
Y رقl ( 2أعلاه م� تفاعل ال��

  ص���ة م�§ ص�ة ال6�ارة:  ما -

-) lرق Y
  ): 7أثt ^Xال�عادلات ال����ائ�ة 
��²ة ال��Kل على ال��

CH3COOH + CH3-CH2-OH             CH3COOCH2CH3  + H2O 

 

 ص�غ ه  م�
Y ل�عªي ) 5ال��
Y رقl (ب$"�ا m �8ل   --2 --رقlل�عªي ال��
m �84(   Yل ال��
Y رقl (  )ب

3CH – OHCH – 3CH  
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  (مرحلة أكسدة واحدة) للمركب: )A() ما يناسبها من اtموعة  ناتج أكسدة المركب ( )B(اختر من اtموعة  -4
  

lال�-��عة (   ال�قA ( lال�ق  ) ال�-��عةB (  

1 OH-2CH-3CH 7 3CH –CO  – 3CH 

2 OH-3CH 5  COOH -5H6C 

3 OH-2CH -5H6C 1  CHO – 3CH 

4 CHO -3CH 3  CHO -5H6C 

5 CHO-5H6C 4  COOH – 3CH 

6 H-CHO  6  H- COOH 

7 3CH –CHOH  – 3CH 2  H-CHO 

 تميز بين كل من:ال   يمكن   كيف  -5

 tال�عادلات  ، ح�� الإیHان�.Z: (tاس ��ام فلm ن³O مHل ال�Kدی�م) مع ال �ض�ح الإیHانال  -أ

  بإضافة فلز الصوديوم إلى كلا منهما فيتفاعل فلز الصوديوم مع حمض الإيثانويك ويتصاعد غاز الهيدروجين  

2CH3-COOH +2 Na                                         H2↑ + 2CH3-COONa 

  .   مع فلز الصوديوم لا يتفاعل أما الايثانال 

 

 .tال�عادلات ) مع ال �ض�ح فهل"ج(tاس ��ام م�ل�ل  : إیHانالب�وcان�ن،   - ب

  .   فهلنج ويتكون راسب أحمر طوبي محلول  مع   الايثانالبإضافة محلول فهلنج إلى كلا منهما فيتفاعل 

CH3CHO + (2Cu2+ + 5OH-)                                       CH3COO- + 3H2O + Cu2O  

  مع محلول فهلنج.   لا يتفاعلأما البروبانون 
  

� ل�رجة    ) :ب�وcان�ل -2-م$H$ل   - 2(،   ) ب�وcان�ل  ( 1-  -ج �Uل م"ه�ا على ن�اس م
) مع  t)°C  300إم�ار أ��tة 

 . tال�عادلات ال �ض�ح

� ل�رجة �Uل م"ه�ا على ن�اس م
  t°C 300إم�ار أ��tة 

  و. Kاع� غاز اله$�روج$� ،  )أل�ه$� (ب�وcانال ی" ج  ب�وcان�ل -1
Cu / 300° C                                                                                                                           

CH3CH2CH2OH                             CH3CH2CHO  + H2   
                                                                                                                                                                                                      

  ع"� ال�yوف العاد8ة .لا ی فاعل لأنه 
��ل ثالHي لا ی أك�U  ب�وcان�ل -2- م$H$ل  -2ب$"�ا 
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  : أجب عن الأسئلة التالية:العاشر السؤال 
  :   رموز افتراضية لمركبات عضوية و يمثل تفاعلات كيميائية   ىادرس الشكل التخطيطي التالي الذي يحتوي عل   )1( 
  

  

  

                                                                               )Ni(     2إضافةH 

  

                          Na                                                                    أكسدة     Cu 

                                                ]O   [                                  )C o300 (             
  

 

  اسم المادةA  ..... والصيغة الكيميائية.....   الايثانولهي .............OH2CH3CH ......  

  اسم المادةL   ......والصيغة الكيميائية ....   الايثانولهي .............OH2CH3CH ......  

  اسم المادةM  .....والصيغة الكيميائية ... كالأسيتيحمض هي ....COOH3CH ....  

  اسم المادةX  ...والصيغة الكيميائية.... أسيتات الصوديوم هي ....COONa3CH....   

  :   رموز افتراضية لمركبات عضوية و يمثل تفاعلات كيميائية   ىادرس الشكل التخطيطي التالي الذي يحتوي عل   )2( 
  

  
                                                                      O2H  +  

 
                                                                                             C   o140     4SO2H مركز  

  

                                                                   COOH3CH                        +                    2H    +  
                                                                        

                                                                         4SO2H                                                 Ni     

Na                         +  
  

                                                                      2H  +  

 
  

  ال�ادة lاسX  ...... انال الأس$ ال�ه$�/هيHائ�ة……. إی����غة ال�Kوال ....CHO3CH .………  

  ال�ادة lاسY .......هي�Hل إی$Hائ�ة....ث"ائي إی����غة ال�K5......... والH2C-O-5H2C.……  

  ال�ادة lاسZ  ......لهي$Hان�ات الایHائ�ة.... إس � ای����غة ال�K5.... والH2COOC3CH ..….  

  ال�ادة lاسM  ....هي�$U
�Hدی�م ای�Kائ�ة....  ...... ال����غة ال�KوالONa5H2C .…….. 

  

L 

A CHO-3CH M X 

Y 

OH2CH3CH X Z 

M 
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  : قارن بين كل مما يلي   )3(

  وجه ال�قارنة 
HOOC-2CH                         COOH 

علي حYU ن�ع الNO  ال���ن�ع 
  الع:�0 

  أروماتي )  –( ال�فاتي 
  أروماتي  ح��  ال�فاتي  ح��

 HOOC3CH HOOC2CH2CH2CH3CH  وجه ال�قارنة 

  درجة الغل�ان 
  أقل ) –أعلى( 

 أعلى   أقل 

  الMوcان في ال�اء
  أقل ) –أعلى( 

 أقل   أعلى 


U$ل �c��ة م-��عة ال�Xªق  
  أقل ) –أعلى( 

  أقل   أعلى 

  الف$m.ائ�ة لل��� ال�الة 
  )   صلY    – سائل ثق$ل    –   سائل خ5�² (  

  سائل ثق$ل   سائل خ5�² 

 COOH3CH  OH2CH3CH  وجه ال�قارنة 

  درجة الغل�ان 
  أقل ) –أعلى( 

 أقل  أعلى 

  الMوcان في ال�اء
  أقل ) –أعلى( 

 أقل  أعلى 

  COOH2CH3CH  COOH14)2(CH 3CH  وجه ال�قارنة 

  ال�الة الف$m.ائ�ة لل��� 
  )   صلY    – سائل ثق$ل    –   خ5�² سائل  (  

 صلY سائل خ5�² 
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  وضعه في الفراغ كناتج عضوي للتفاعلات التاليةالمناسب اختر من المركبات التالية :  الحادي عشرالسؤال 
1- 5H2OC5H2OH   ,   C3,   CH2    NH3,   CH   5H2OC3CH  
  

  

  

2-  COOH5H2C,     COOH3CH ,  5H2OC5H2,   C   CHO3,   CH    Br5H2,   C   5H2OCCO3CH

2=CH2OK  , CH5H22C  
  

  

  

  

 

  

3 - KCOO32CH,      COONa3CH,       COONa32CH,         KO5H2C2  

  

  

  

 

  مع خالص التمنيات لطلابنا بالتوفيق ,,,, انتهت الأسئلة  

NaOH 

2NaNH 

5H2NaOC + 

+  NaCl  ...OH3CH...  

+  NaCl  ...5H2CO3CH...  

+  NaCl  ...2NH3CH...  

Cl3CH 

2K 

2[O] 

CoCu / 300 

+ 

2H+    ...KO5H2C2...  

2H+    ...CHO3CH...  

O2H+    ...COOH3CH...  

CH3COOH 

H2SO4/140 oC 

HBr 

H2SO4/180 oC 

O2H+    ...5H2COOC3CH...  

O2H+    ...5H2OC5H2C...  

O2H+    ...2H=C2CH...  

O2H+    ...Br5H2C...  

OH5H2C 

2K 

3CO2Na 

NaOH 
 

+ 

2H+    ...KCOO3CH2...  

O2H+    ...COONa3CH ...  

2O   +  CO2H+    ...COONa3CH2 ...  

CH3COOH 


